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‘! o DUPATAY ‘b\ ~:‘
7 continved ¥is usual activities. EDWaRD Ju FiT is 1ook1ng B e
e new gmployment. SOSEPH M. GILLIGN continued employment &t War -

Contatted DavID WaHL, ROBERT MILIEZR, KnTHaN GREGORY S'IL»VE’ﬂ
IGHACE ZIDTGTSKI, and RalDY FELTUS. State Departament re=..-
o“lszue passport to MiRY JiYE KEENEY to Join her husband i.l‘( .
*nTormants furnished iiems of correspondence directsd’ w““

~: Maets~

.:';;»: o rﬁr‘
s i‘used
*Japen.
L;RY JiNE KEEMNEY by her husband PHILIP OLIN 'EEIIEY. Pertinent pops ™
R‘ tions of ‘this correspondence reported, - ‘#RY JiNB continued freguent- '
contzct with subjects in this case. CHaRIES KRAMER and HERZRT SC!-J!!.‘:#( 5
\ continued activity on behalf ol Senator CLaUDE FEFPER. There is o - ;_*

:mr*:.catlon they are compensated bty government or Senate Comittee. “cn,
KRANE® received $1900 from Brotmerhood of Railroad Trainnen. e
- tinue tc mzke thelr usual Washington contacts including VICKIE PR Op,

. LVEE WILSON, NaRTIN FOPFER, ané DaVID WaHL. PWNCAN IBE contacM a
PEIETEIUS SI.;I:B-DOS citizen of QGreece, and former 05S. enployes, &3
SIL.NTIETRIS, Jr., contact bf SOLOHON LISCHINSKY, $dentified; HARRY
LAGDOFF “la’med to spend summer in New York City and will sublet hi
apartment here for that period. Will continue activity on bahalf o
the New Council of american Business frog YNew York. ROBERT MILIZR
continued his usual contacts. .MILLER interviewed in New York Offic
on Arril 15, 19L47. Deried furnishing information to any 1ndiv1d\al
Yrorn to nin as WHELEN.! admitted acquaintance and association wi
suzjecte ol thla case.  afel PLa.¥N cortacted LEONaRD REM'IZ of tho ¢ e,:;x s
' Etate Depertment,” WILSCM COPPOCK, DEWITT ELDRIDGE, . X -E£GIOFF, and’ /«,—”’;-é
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Tors -
PR

v Py i

™
B AGENG

tﬂ»m?
~Axm FISLB OrF
L

L3
k

ADV1z

o\ I, v *_,', \

R ‘l }
o %Pms prsTRG\ED UL

:55’ %3. Bﬁgﬁ*ﬂalzzrtaiﬁ{?faf§%‘f7'“"*c“,

Y z e - Yevw York .
ol 3 Y‘ash.ngton Fie Ispi

Ayps x--v! -

4 ‘
A L—"“ ' t" A )
n i’




-ttt ;..‘.-,Txm..—:»- BN Dl s e WY D arSelA A ok T AT S AN

-

#FO ;o<.>-17h93 TOP{&ﬁCREL)

@CIKCTOR PERLOC adv:.sed CPARD‘:S KR.J"’R he regiened from
Department. Contacts of PERLO identified ANWILLIAM F T
interviewed at Washington Field Offlce s te ‘he met HEIBN JOHI'SON on

rnished. Statement

bl

o i, KEENEY, nNNE GERTI.ER, POLYA :
h‘BICﬁ"‘ L’ERVYN TOBIAS, DOROT ' TAYLOR, and EI.IZ«;BETH SASULY contacted
SILVERImST"RS. [-H.. BOWEN SMITH in contact with ALLAN ROSENZERG, CLRL

: GREEN, OWREN I.ATTII«.ORE and continued frequent contact with MRY JalE
. KEMEY. hetivities of unknovm subjects YJOHN,® "J.CK," ®BILL,¥ and

"L THERINE® reviewe Results of investigatlon to identi.fy these indi-
vidua.ls reported.

@"“

" REFERENCE ¢ 65-562102 Report of Bpecial Ag°nt LAMBERT G. ZANDER
dated May 12, 19L7, at |ashington, D. C. (u)

DETAILS: - AT V.’ASHINGTON‘, D. Ce Kur)
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' - Name . o Lot o o Page -

mcom,ms HENRY HILL, Jr. R
&DUNAWAY, PHILIP Ho - - @ o "a 4. 0778 o7 s e s 1y -
¢FITZGERAID, EDWARD Jo .« . « « % + « « =+ » 18

€GILIMAN, JOSEPH M. e e e o s s o = = » 20
a GOLD BELA a.nd SONIA - - . - 0 o -o . . . . 30 - (
# KEENEY, WARY JANE and PHILIP OLIN VERNSY . o . .« 31

- J m’ GJARIES . [ 3 L] L] - > L) - - L » 51. ’ N
: HERBERTOSCHIMMEL o« o « « o « o o =« « 51

#IEE, DUNGAN CHAPLIN . . .« « =« =« « « =+ -« =+ 63

o LISCHINSKY, SOLOMON AARON . . . o « & =« + o 66
¢ WAGDOFF, HARRY SAMUEL o « & « = o o « o = 68
& EARSALKA, JOHN PaUL MILAN . . & « « » o o o 13

®11LIER, ROBERT TALBOTT III- « o« « o o« o « o 1h

cFIENN, ABELROLF . « « o o o o o « o« o« o Gl

PLO, VICTOR . e e e e e _.s e e o o s 93

DEVINGION, WILLIAM WALTER .. « o « o o o + o = %4
© ROSENBERG, ALIAN ROBERT O (e s A
o SASULY; ELIZABETH . .« '« o o o o « o o « o 110 .
@SILVER'AN, GEORGE . e e o o o o « o o 118

~ # SILVERMASTER, NATHAN GR::.GORY e e o o o « o s 119
“ ¢ SAIITH }I. BOWEN . o . - . . B . - - - Y 122 ~ .

@ TAYLOR, WILLTAX HEMRY . + . « « « o o« » o 128 :

UNKNOWN SUBJECIS: ¢"JOHN" o o o o o o o = o 129

- A Q"JACK" L] * L d - - - L] * L J 132

a ”CATHERIth" - L] - L ‘e . [ 175
!"BILII" - - KJ . . . - L) . 175 l
/




E3: E:mﬁz AL couzr's,‘ JR.:,

‘ e Investication of this irdividual was ccnducted b*' VSmr‘lal Agant
W. PAYOND WaXiall ouring tne period april 1 througl 15, 1947.
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. TopSioRer
the following informatiofi has previously appeared’during the course
0 is investigation. On July 17, 1946, a physical surveillance established

- that JULIUS JBSJOSEPH, a subject of this case, had dinner and spent the evening

. with ;mmnwd' as KaTHERINEHRYZER of Apartment 1, 2724 Porter Street, .
NW, who was the executiye sscretary for the National Association foxr the 4gboli-

tion of the Poll Tax.

e
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WILLIAM ARTED

Under date of April 14, 1947, the Newar E)
3 following information conterning this mdrv1d.1al: S - ‘\O\.i

FRANCIS DOYLE, Fostmaster, New Lisbon, New Jersey, advised Special:
Agent JOSEPH R, CONNORS that the REEVES family had been residents of the New
Lisbgn area all their lives and controlled the town and surrounding drea.
W. H)REEVES, father of WILLIAM ARTHUR REEVES, has for many years been in the
business of growmg cranberries and blueberr:.es. He is 1ndep‘.ndent1y wealthy, -
was formerly City Clerk and Fostmaster and is president of the F amberton, New
J2rsey, bank. He Las always been engaged in some politics and is a staumh

Lepublican. V
‘ - 15EqRET o
v 11 o

e . Db
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~—————-==" {ILLI.i ARTHUR REEVES Las also been a resident of New Lisbon, New . ..
: Jersey, unti %77 ai which time he moved to Pemberton, New dgrsey.

He is also independently wealthy, being a blueberry and cranberry grover. T
rormerly he had been station agent ‘and tax collector for approximately 20 years
and was also ab cne time Postmaster. WILLIAM ARTHUR REEVES has been married e
"* twice, having children from each marriage. “Puring World War II he had one son

and a son-in-law kiilsd in service. He has also been active in local politics.
A brother of WILLI:M ARTHUE REEVES, MILTON D., is also engaged in the business
of growing bluekerries and crarberries in that area, ' :

Postmaster DOYLE stated that although the REEVES are known as
ruthless businessmen they beur a gocd reputation and nothing ¢ a radical
nature is known conceraning them. It is to b2 ncted that New Lisbon is a very
small commnity, although the post offices serves about 2000 persons.

The Newark Office indices are negative with respect te the above
indaviduals. ) :

DR, FaahX

A/ New Raven Office in a report of Special Agent
COHN J. BaRRETT, dated March 21, 1947, st New Haven, turnished backgrounc
‘nformation concerning this individual. It may bs noted that he is the
2ssistant clinical professor of public hzalth and a physician in the depart-
went of university health, Yale University, New Haven.
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oI this individual. =

Under date of April 14, 1947, the costen Office furnished the fol-
lowing informztion. 4n examination of the records maintained at the Harvard
Alumni association failed to identify S. LYND STH4US as a present or past
student at Harvard University. ‘ .

Tt is noted that the resicence identificaticn given as D-42, Harvard,
is not a complete address as the rasidence halls at Harvard University are
icentified by name, such as Leverett House, Duaster House, etc., and included
within the house residences are sections which are identified by the letters
of the alphabet, that is 4. B. C. D., end tne individual rooms or apartments:
-in the sections are identified by number. It therefore aprears that D-42 may
represent a residence in one of the numerous do:mitories and houses maintained
by Harvard University and therefore no examination of the dormjtory records
eculd be made under the circumstances because of the absence of the identifica-
tion of the particular house.

An examination was made of the following records without obtaining
ary informztion with respect STRaUS: : .

194546 Boston street directory

1944 and 1646 Carbridge street directories

1946 Boston metropolitan telephone directory

Merchants Credit Bureau

¥assachusetts Board of Probation, Boston, Massachusetts

The indices of the Boston Oifice contained no reference to STRAUS.
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- The following investiga'ti'dn"wgag conducted by Ste ci'a‘l" Agent CHARLES »o_; : B
D. CRaBanN to show the activity of the above mentioned subject, for the period
of March 16, 1947, to april 15, 1947.: S : - N

) Pokued s ‘ ‘ Return address é . A
Jamuary 23, 1947 r ison, York - {

January 28, 1947 . ierican Council on Fubli¢ Affairs
: 2153 Florids Averme, washington 8, D.C. (}

February 7, 1947 - . 1710 G Strect, Ni, Washington, D.C.
ifarch 3, 1947 Four .ind aceas, Harrison,New York
March 13, 1947 - RGBERTS FNJwTIETR o

7733 alacka Averme, Washington, D.C.

The address of 1710 G Street, Nu, is listed to th%stitute of
s N em———
Pacific lelations. A

—— Ah ¥ kA s

. Concerning twmericm Council on Public Affairs, the indices of

Jhe ‘iashington Field Office were checked and revealed {ha following informatim,
‘o de:- date of June 3; 1944, the New York. offica furnished the Wwashington Field
ffice wish copiss of a letter to.the Bureau in th: c2se entitled DOROTHY DETZER,
ternil Sec'wi%y - C.  This letter forwarded copias of 2 report to the New

Tork Office from the Office of Censorship wherein it is stated that kiss DETZER -
is an officer of the american Qouncil of Public Affairs, 20 Vesey Street, New
York City, in which HARRY INES is also an officer. BARNES was identified
s a Commnist Party speaker who tas expressed & very pessimistic attitude toward.
tLn futuse . of the United States notwithstanding the outcome of the war.:

_ wiith reference to KOBERT E, LATILER, the indices of the Washington
Field Office were searched with negative results, The records of the Credit
Bureau revealed a report, dated December 5, 1939, on LATILER which showed him
to be 57 years of age, Wnite, married and the father of four childrer., 4t
_ that time he was residing at Burnt Mills Hills, Maryland, having resided at =~

1hat address since February 1938. Former residences were listed as 7610 17th
Street, N.J; 1601 Jonquil Street, Ni, and 1630 Jonquil Street, Ni. His business
is listed as R, E. LaTIUEK Land Company, 7733 alaska avenue, and the Fowder
1411 asphalt Sand & Gravel Company, Fowder 111l Road, Hyattsville, Marylend.
He is president and treasurer of the Latimar Land Company, a Delaware corporation

| lQE'SRQDE |
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chartered in 1925. This fim was organized to deal’ in m?ue in the vieinity
of 16th Street extended northwest and Silver Spring, L BHe is stated to -

. . bé president of the Powder 411 Asphalt Sand & Gravel Company, @ karyland corpora-
- tion chartered Octo‘ber, 1938. T

-t
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The following
fidential Informant

A e e, .«

- information concerning DUhA alY was furnished ‘by n-\,ba'D
unless pther"tse indicated, 7 ‘

‘f”wv’w‘r

W\

On kKarch 19, 1947, KARY JANT Kivzmu‘kgczcnt..smcf:.cri @Eg_%UNAJM and
stated she had received a notice of a stockholders' meeting at thé 81 _
(WQW) on April 10, 1947, but she doubts her abilitv “o be there. She stated
ihat she Lis a proxy made out to Ur.)\JCHNSON and snqiirac of PHIL whether it
would be all right to scratch out his'Rame and pu* i1 PHI.'s name, DUNAWAY
stated that this is to be a very important meeting to which she replied, "I

e ar. sure it is but it is about reorganizing the Delawsra corporation," They

AN discussed the unsuccessful attempt to sell more stock in the station and then..a
FHIL repliedhe would be glad to vote for }MJRY JANE and askad for instructions.
She replied that she does not know the issues and therefore has no opinions, °
However, she will be out to see PKIL and LILLIaV on loniay eveninge w

Jater this same day PhIL econtacted KARY JANE ani stated that he ha.d

.2an unawrru of a previous commitment on LILLIAN's part anxd an attempt to set .
:aother motually satisfactory date was unsuccessful. MiARY JANE closed assuring
*HIL that she would see him and LILLIAN before she leaves for Japan. N
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. On March 30, 1947 #Cfonfidsntial Informan fedvised 4hat CarL =~ 7
GREEN contacted 4LLai and ERNiJF.OSIZBERG.  CARL meptioned that he was at \0 L
DUNAVAYS now and thal k vabp L Y drove out. - . \;D '
cted LILLIaN DUNAWAY on karch 30, 1947, and
JANETS health. LILLI4K invited .iARY JANE
declined, stating she had other business

[N

KARKY JANE KEENEY

_ they discussed the state of li

L to come to her home and ..aRY JaX
. to attend to. '

4
N« L DUNAWAY contacted }ARY JANE KELNEY and said
{" 7 he had just spoke to CARL i who advised that he will call LARY JANE. Sub-
Y  sequently CaRL did contact :LRY JANE KELNEY at which time he said fain't the
S .' Navy, aint't  the uar vepartment, aintt the Justice Departzent, it is CARL
'+ . GREEN" and asked p4RY J4NE to drive him to the DUNAYAYS. She stated she would
)'F; \l\ © pick bim up at his apartment at approximately 2:15 p.m. :

‘&l the same date

< on april 9, 1947, LILLIAN DUNAAY contacted HaRY JaNE FEENEY, .
N stating that the aTHalvASSOVS can come ¥riday night. 1’aRY JANE said that she

3

will bring them with her and LILLIa~ replied that she had taken the liberty .
« .. of telling them that, LILLIAK then asked if iRY JA'E objected if HaRRIEK ...
:% % “end CaRL came, L.aRY JANE said no and also that she would not be able to see
N\ Q¢ LILLIAN tonight. They then discussed briefly . 4RY JANE's difficulty in

« .8ecuring a passport and LuRY JANE said -that she is not easily daunted and is

.

| " going to pursue this as far as she can. IILLIAX said that they should have
,5\- some fun Friday night and that between all thcse good heads they should be -
i ‘\ - .;’~ R R - SUU . J—

gble to think up some good angles.

];QNCRH | 16 \S EIET'/
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" On april 10, 1524'7,'43311! JaNE KEEREY ’cai_iéd' X
make arrangements with her about going out to PHILIP DUNA.AY ¢34

! that she was unaware of her invitation and they finally agreed that MARY JANE
| . would pick up HARRIET at 6300 p.m. tomorrow night on Pennsylvania ivenue be—

tween 11th and 12th Streets, Ni. . L

‘On the same date KARCUSJEOLIKAY) conversed with WARY JANE KEENEY
"at which time they agreed that ILRN JANE will have supper with MARCUS before
the WQQW meeting this evenings She arranged to be at his house at 6400 p.m.

T R1at
LIS

MARCUS then asked if MARY JANE had any objections to the DUNAWAYS being along :

and she replied she thought this would be swell,

which time she st

on april 14, 1947, ALL&N FOSENEIRGcontacted ILRY JANE KEENEY at
inquiries that JO

RKEFCY is krs. SLIPLEY's bosss They then discussed
L\NJifficultiess ™" A

Physical Surveillance)

On april 11, 1947, a physical surveillance was maintained on IARY
JaNE KEENEY by Special agents JCEN P. BUSCHBER and COUBTLAND J, JONuS, - At - .
6:00 p.m. on this date IlaRY Jallk left her apartment building and was observed
4o pick up HARRIET SI.CKS in the 1100 block of Pennhsylvania Avenue, Nv. MARY

ed that she discovered through DAVE UAEL and FHIL DUNAUAY's

JANE ‘then drove to 3716 woodley koad, N., and at 6i20 p.m. krs. BOYA" MGASSOV
and an unidentified woman joined the groupe They then proceeded Lo Yhe resi- .

dence of FEILIP DUNa (Y, arriving there at 6355 p.m. A4t 7:00 p.m, the gur—
veillance was discontinued. '
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o o The follomn,, investigatmn is conducted b Speciai Agent S, DUDLEI
T o .uxYJ: and covers the penod from sarch 16 1947, to April 15,-19L7. .. ..

- \Qv : :
ﬂrch 14, 19)4?]*/ V- [ S . \k(

i REN FIYZGHJU_D ras in contact “rith LI_._Q_TLI__SE@SI at which time
D discussed LR ;,AGICrT and his new business, ZD remarked he v oula get
together with BESSIE the Tollowing morning and work over what they hac on the
prospectus”gnd then get together wit)‘ KiPPIZ (IRVIN C; ¥4PLAN) the following

-

l‘he followmg informatxon was furmshed ’oy Comldential Infor'nant :

afternoon.

rch 27, 19b1¢( v . : ,

B.iSSIE corxtacted ED FITiGERAID, 2t which time =D sa1d that REBEZKAH
»(hlS wife) was still ill and he would no% be in regularly for awhile. BLSSIE
'~ stated the reason he contacted ED was that approxunately a year ago “ILLACE
testified on minimum wages. ED did pot remember the testimory. EID suggested

that R/.SSIE contact BaREY .ACDOFF. (¥ O
.;arch 29, 191;7N “/ 7

‘ ELi FRARCITALION was in contactwith P;ELE}'p.A\Jﬁ'E%ZG::;;LD, stating
he had juzt returned fr enezuela and TLEANOWNCILL had asked him to give her

regards to KERE¥AH, ZLELNCR is now in Lima, Peru, REBITAH wanted to know if
she was vorking ard Fis CIS replied thet she was not but he thought she was
going towork fortYtus" down there but did not think she would go to work until
she got to Santiago, Chile, FaLLO! said he did not knew whether he 1"ox.ld retum

to aoutb Arerica as he hud been terminsted.

:E contacted I‘..EZ.AD FITAuu.uJ. ED wanted to know if
FIT.GL1ALD was a premature anti-Fascist. They then laughed after this remark.
They then discussed the defi ciency appropriations and reclassﬁlcutmn of -
employees in -the “ar Department and the reduction of personnel in general.
FITZG_:.1D said he vas getting more and more discouraged about trying to stay
around town and he was keeping his fingers crossed as he really needed the jop g/
and thut he had to do some hmg m the reXt. six w-eks one way or the ot.her.

) SR EDmRD FITZGEALD was in contact with BE!\DIEp ’.AGDCFF, wanting to
know if H34RRY was going to work the fnllo:"ing day a‘s“he was “to’ 'have lunch with
IRVI:G ‘{APL;N and wanted HaKFY to join him. i
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gpril 15, 19h7N(\)IOP‘&ECRET ‘{{"/ {‘ A

EDZ.RD FITZGERALID contacted his wife and sam he had just put HFRRY

~ . on the nine o'clock bus and missed his own so that. he was going to have some-
. thing to eat before coming home, A little later 2D contacted his wife, saying
he had been delayed av:d would explain when he got ‘home. K/u '

- Ve
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'.l‘he followlng 1nvestigat10n was corxiucted by H. DUDIL'Y PAYNE'

L ..;ail cover placed on the resmence of the subject on iarch 16th -
througn April 15th ;roduceu the follcmmg results: - e

) . =

From ‘ . R

ettt

Washington, D. C,

Save Capitalism
Princeton, New Jersey

JOSEPH id. GILLAN

KATH-RIFT DU PRE JOSEPH .. GILL LN
5l Prospect Stree

Hortharpton, ..assachusetts

U. XIN

}‘J\HETTEﬁtRRIS
No. 1 S5t John's noad
Canbridge 38, -.assachusetts

Dr. JOSZPE GILL AN

/GILLAN

RIZTALD RUBTRT
78 vilson Street 5396 Zarlxton Drive
Kavre de Grace, ..aryland .

Interﬁat ‘onal Labor Office

JOSPH ii. GILL AN
734 Jackson rlace .

¥o return address JOSTPH .i. GILLIAN

P.0. Box 1912 JO3IFH "I, GILLIAN
‘Jashingt,on, D. C. -
W) N RAAciAN i

Dro JOJ—II’H ide GII‘I&AAN

Postmark

Washington ~ - -
ifarch 18, 1947

: Prmceton, New Jersey
. 'Iarch 22, 1947

Korthampton, Liasé .
arch 21, 1947 (L

y

Cambridge, Mass.
siareh 18, 1947

iberdeen : roving
Grounds, :-aryland
April 1, 1947

“iashington
War Department
i;ay 2, 15L7

falo, New York
iiarch 26, 1947

No date
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JOE GILL.AY was in contact with GRIGORY SILVER ASTER, at which time .

JOS explained to GREG that he hac drawn up & plan and all'five of them should

neet at L300 P i« on Saturday aifjernoon at the F Street entrance of the Willard
Hotel. GRZG advised JOE that EO ' TLLE{ would pick GREG up. This conversation
was referring to a meeting belEen STTVER iSTER, GILL K, ROBERT :IILLER, and
two men from Virginia who are employees of the Tar issets Administration, who - '
were identified through physical surveillance CORNELIUS DeS&8llY, JR., 1218
South Bradd@ Road, flexardria, and TILLIA: LNETT, L111 Third Road,

Arlington. (u)
liarch 22, 19&3& \‘)

JOE GILLAN was in contact with GRTGORY SILVER'LSTER and again
mentioned their meeting at the 7i1lard Hotel and mentiored that they were to
meet at 3130 jnstead of L:00. ) :

=

ROBZRT .:ILIER was in contact with JOE GILLIAN and suggested that
they meet in his (_-.xILIER's) basement instead of going into town as there were
only two other guys plus GHEG and himself. JOZ disagreed with this as he did
not want to ask the men from Virginia to come all the way from Alexandria
jnas:uch as one of them lived in alexandria and ope at the porth s ide of
irlington. They asked each other if there had bgen any new developments, to
which JOE remarked that their friend DAVE TAHL hes finally met the :@n he has
been trying to see for five months. Ib% turned put there was a mistake in names.
ile finally met the real guy who was exiremely jinterested and ready to take a plar
to .arsaw and do something about it. JLiE{ then wanted to know who he was
and JOE told him he was one of the big shots in the official family, which was
the reason he wanted to tell him all the details, He said it was not a question
of money but it was.a case of the govemment which he represented. He also -
said they were willing to put money into it and also to associate himself with
two other govermments. The three that they were talking about. JOE explained
this was the reason he wanted totalk with him-before he met the other fellows
as he did not ~ant to involve them in that end as yet. BOB stated he would pick
up GREG and meet him at the hotel 2t 8330. JOE mentioned he wanted to be at
the TTLLARD a little early. begapse 33?%& was going to be taiere.. He referred
to him as one of our friends. u) N V7 '

JOZ :GILLIAN later contacted ';ELE‘!SILVER-&&STER and advised her he

would be over to their home about 3:00 or 3:l Ao I-ey couid all go down ¢
together and JOE would not have to drive his car,.

CrkeE, s
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' JOE GILEAN waé‘viu'c‘cnt;ct with podd.FLLER and @iecussed BOB's

o . antieipated trip to New York on the following day.,..They then discussed the
- . - - meeting on the previous day and JOZ wanted to know BOB's opinion of the

N LT

’
..

-

conversation they had had at GRiG's home prior to goirg down towm. -They referred
to SILViiASTER as trying to dictate policy, indicating he was the boss and the
others, . ILIER and GILL AN, were clerks. They mentioned having another meetimg -
the next evening and JOE suggested that all three of those prospective countries

) be brought together. - X, u‘ : .. ntries
. Qi\arch 2'6,' 191{3* v. L

: JOE GILL AN was in ‘contact’ with GREGCRY SILV: iiSTER ard wanted to
know from GREG hcw the visit had been on Morday. GREG explained it was called
off, JOE told SILVZR:ASTER not to be busy on Sviday evening at 8:00 P. i

He explained the meetirng would be in Room 729 of 2100 16th Street., GREG
warted to maire it later than 8:00 P. :.. as he had a dinner engagement, -JOE

said he would contact DAVE TAHL and ascertain if it could be made later. A

,,,,,,

J ?arch 28, 19!.77] wn-

R I v '
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] #OBERT ::TLIER was in conversationwith JCE GILLUAY, at which time
ROB indicated he had given to RAiDY FELTUS JOE's message and explained to JOE
that RuDY was very busy while Ye was 1n as.ington on this trip but that
* FELTUS would return next week. ECB said there was not anything new on the.
Wother thirg". FHe then expiained he nad gone over JCE'S idea on econcmic
reyortirg but he did nct think it would fit in at present but probably woild
later on. JOE wanted to know if 0B had seen GREG and he replied yes that GREG
had been to BCB's house on Surday. JCE then told BCB that sciething was happen-
ing to him at the office as they were trying to put over 2 SILV:R.ASTER-deal on
him, but he was not going to Jot them as he was goirg to put up a fight.
GILLIAH said he had been offered a transfer to another city ard they made it
~ sound very big, saying he should be highly honored. JOE s2id he told them he
was honored but not interested. ile continued by sayirg he was going to see
what they had against him as this was a crucial period in A erican history and - .
WAmericans, good Americans like myself, have to face it ard act accordingly as
I am interested in my country's velfarg grd its future". They agreed to get
together the following week for lunch. ‘ “

ﬂ{\.jril =7 19&

ufidential Informant advised that JOE GILL Al ~as in
EN SILVER ~STER. At this time he advised HELEI he wculd be

LA

- JOPECRET,

ove a couple.of hours to s ee OREG.’ Co
r in @ couiol hours to 6 O O <)
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Epgu 15, iguﬂ@)

AR Confidergial lggémang*adﬂsed that JOE OILLUA vas in contac
with GREGORY SILVE.{.sSTER toask him if SILVZAASTER had pgotten rid of his ald

boiler: SILV:R 4STER then explained to GILL.AL tmat LUDPULLLANK wanted to v
establish veterans's priority so he could go jnto the~gonstrovtion business ¥ 9
and wanted to know if there was anyone in JOZ's office vho could give him an

introduction to the Veterans' Jivision people. JOE told him to serd LUD and
he would introduce him. ' e T
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PHYS{Cal TVRILLBCES '\>

: _. The following surveillance was conducted by Special ‘A‘gént{ PLINE
on . .arch 15th: . :

At S¢18 P. ii. GILLIK emerged fram his office at the War issets
Administration, got into his autcmobile, and proceeded to the Commerce Building,
15th Street entrance, where he wal ted until 5:30 P. :i., at which time a girl
cage out of the building ard entered his automobile, GILLAL then proceeded
to his home at 5366 iarleston Drive where hLe arrived at 6300 P. i The girl

accompanied GILLLAN into his ‘home. . -
.. _ Omn .-arch 21, 147, the following surveillance was “conducted by
Special %gent.s‘la.;' 5. BAERT, c. J. ‘JCES, and H..D. PAYNE:. - S /

-~
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S At 8;00 4. M. JOGEPH GILL AN, one man, and one wmman cane out of -

GILIMLN's house and were joined by another man who had come out of the house
. at L4409 Zarleston Drive. S e

: At 8:02 A.. i, a1l four individuals entered GILIZUN's car and proceede
to the down town area. The man v'o came out of the house at LLO9 Zarleston
Lrive got out of GILL.Ji's car at the corner of 18th and C Streets, N. ., ~+
At 8127 A« : . an unknovn man who ~ds later identified as ROBERTRGILI. AN, the
son of the subject, got ocut of GILL.AN's car at the corner of 15th and E Streets -
. and was surveilled by .gent BRi:T to the George T-ashington edical 3School in :

the 1300 block of H Street, H. "«

__— at 8129 A, ii. the urniknown wexan, believed to be ROBTAT GILL EN's -
wife, got out of GILL Ali's car and vas surveilled by Agent JONES to Room 6222
“of the Comaerce Building which is occupied by the Committee for Zconomic
Development. A few minutes later she proceeded to Hoom 6228.

George Washington .edical School advised they have & freshman
student by the, name of ROBEAT GILL :Ai’. His address is 4396 iarleston Drive,

‘ The city criss-cross directory lists J.}vf\LOv'E, J.., residing at
1409 & .rleston Drive. o _ )

The following surveillance was conducted on ilarch 22, 1947, by
* Special igents . S. BidEIT, C. J. JOWES, ~'D H. DUDLEY FAYLZ: 4
. st 2345 P. ... JO5iE GILL 4di vas observed to leave his hcme and
sroceed to the hcme of RUBEAT . JLLS: where he arrived &t 3:00 P, . -ILLZER
v:as waiting outside for GILLUAN{ - They went into . ILL"k's house for a moment,,,
returned to JILL.x's car and proceeded to the home of GREGCRY SILVCK ASTER, $37-
where they entered at 3:05 P. i »

it 3315 P. ... .TLLid, SILV:iiSIER, and GILLIAL were observed to

leave SILV.u vx;sm}i!ﬁo‘me in SILV:iR »3TER's automobile ard proceed to a parking
lot on rennsylvenia Egénue near the “/illard Hotel.

it approximately 3:30 P. i, they met two uninom individuals at
the F Street entrance of the Tillerd Zotel and all five proceeded to the Cluwb
400 where they remained until 5:h5 M. i = :

s Surveillance was dropped on SILV:X..STER, GILL¥.', and CILLER .
and taken up op the %wo unimown irdividuals who were identified as TILLIA B
BZEEPT, 4111 Third ioad, Arlipeton, ard CO WZLIUS D. SCULLY, Ji., 1218 South

- Braddock load, Alexardria,
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WANNALL during the period April 1 through 15, 1947.

WFO 100-17493 -~ . GF! 3

- REEELa AND SONIA GOLQ,@’W_- NI

qhe following -investigation was conducted by Special Agent W, RAYEOND

A mail cover naintained on the residence of BELA and SONIA GOLD,
3416 10th Place, SE, revealed that the following correspondence was received . -
.during this period:

From ' . To T Date
JOSEPH b%mm, Corner 8th ¢ BELa GOLD April 1, 1947
G Stredt, NW, Washington, D.C.
APARELHOS ELECTRICOS FATORES, Ltd. - E:Q%?- - April 8, 1947
Lev Gold, Rua Glonduras 1267, . | '
Brazil . ) ‘)
Canadian Institute of International  Mr. B, GALD o april 9, 1947
"4ffairs . . : _
23C Bloor Street, Ni, '
Toronto 5, Canada (circular) -
}{:émm :aN, cfo Fallsburg PTG Co.,  B. GOLD April 10, 1947
Soult: Falisburg, -New York o _ :

L\.\I'S.%D ' B. GOLD ' April 10, 1947
1038 Scuthern Building

Bronx, New York
-~

JOSEPH A. WILNER from whom GOLD received a letter on April 1, 1947,
is a tailor who has his establishment at 8th and G Streets, NW. He is pres-
ently serving as chairman of the Hebrew Sheltering and Inrigrant Aid Society
of America which is known as the LIAS. 1§

+/GoLD, T. STEINAAN, and L. COLD have all previously been identi-
¥ied as relatives of BELA and SONIA COLD. '

A check ofqll_'lg United States Treasury Department where SCNIA GOLD

is wbi-king reveals that she is presently occuPying Room 5311: Her name ap-
pears on the door, as well as the nare of GEOK EINER. Thexe is no record

s

in the Washington Field Office indices concernirg KLEINER.

. % \

8 . DR R
.



RE: MARY JANE KEENEY-
__PHILIP OLIN KEENEY ‘ _ ,
.';.... e cmemr s LT ) ‘ : U ” ._;“ "ti., . - o

The following investigation was conducted by Special Agent COURTIAMD J. JONES,

The following resulfs of the mail cover maintained on IARY JANE KEENEY's |
residence, Apt. 511 215 B Street; N, .E., are of interest: L N
W To ' 4 From 7 - .‘Postmarked
lirs, PHILIP 08KEENEY my}glum' . RS |
—_— 17 targuerite -
Mi11 Valley, California 4
s, P kErNEY  BARRIET G\‘S;E.?I L A=24=4T
e e 868 Creek ve -
: lienlo Park, California
Mrs, ¥ARY JANE KEENEY  GRORGE SYWHEELER ' —
Manpower D$vision . )
OMGUS
APO 742, New York City | /l
Confidential Informant @ has made available certain correspondence .directed :
4o MARY JANE KEFYEY which is of interest. Excerpts are being set forth as
fOlIWS‘:l . ’ . . by -D

_ .‘ . - - b’
In a letter dated April 13, 1947, PHILIP OLIN KEENEY, or ANGUS, as he is
commonly known, wrote the following to LARY JANE. ANGUS is located in Tokyo,
Japan. - . ‘:‘, sr . .
"I am in the midst of RU'I}"BENEDIQ’_I{'S book which was loaned to me
tut our copy will always Be valuable to have around. Her chapter
on Japanese hierarchy is very interesting and 1s very obvious to
an American who respects democracy. This hierarchical principal
is one that™wsll“femain active in Japan for many years to come.
When the universities ars really.open to the people, certain
century old practices may be softened up but nothing is going to
happen at once, nor expeditiously.. If we don't remain here long
enough many of the impressions wé are making on the Japanese
sands ‘will be eradicated by ome small tidal wave which frequently
wash on Japanese ‘shoress- Yooth in Japan has a long hard fight
to win a.place for Atself in affairs of. -any kind,. There are -

4
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B 400 many _o’lherf.uiéh. in 'péﬁei‘;' If youth only had the right kind |
. of .U, 5. leadership the general situation would improve,

i S TR

"The party (for HARY :JANE in New York City) soundeq like a Ca, Vo disanid
-+ . Jknoékout, - I'm glad that SUSAN and HEMRY. .(SUSAN B.JANTHONY . : o
- “ land  HENRY COLLINS?):attended, It is .swell that ITEL came
L y” 2 Jthrough, but we have many contacts who ‘deliver for us even
v)x"‘ "y Jif they seem to fall short with others. This is just as true
ﬁ in Japan as in the U, S." - ) -

-

By letter dated larch 11, 1947, ANGUS wrote the following to 1ARY JANE:

ON asked - me up for a drink. He is a 7ery decent kind and
was knocked for a loop when I showed him a bit of my fan
mail, He thinks I'm really accomplishing a bit. Ve have a

very nice young news gatherer who comes around quite often and

" "I was about ready to write you earlier when the phone rahg and

i

. s he appeared soon after JUDSON had seen the letters. He wanted
\ a statement about the new library school program which I had
3 A ready for him, In the course of our conversation I tossed & °
P letter or two into his laps They fascinated him and my stock
5y e rose .in his estimation. The vhole situation is quite prepos—
A terous. I am sure NUGEMT (superior of PHILIP O. KEENEY) would
B have a fit and step into it if he had any idea of aims and
3 aspirations. I am saying 1ittle for purposes of publicity
‘i until I can break something with a real bange ¢ o o o '
<3 . i . e
o 2T am sure your passport came through without difficulty. There
\T is no reason why yours should be held up after your diplomatic
entree into Europe. You have done mothing untoward since your
é return, hence you should be ready to give up our apartment
o which has been our real horme longer than any other in our life
\;\ together,” ' .

Under date of Harch 14, 1947, ANGUS wrote to MARY JANE:

"] wish you were close at hand tonight and enjoy a long weekend
all by ourselves, I feel rather low in the mind due to TRUMAN's
speech which seems completely out of touch with reality and
sounded a call to war, though TAFT says he -wants no war with
‘Russia. No wonder the supposititious diplomats went into a
huddle in Moscow, feeling their mission was ill fated, I had
_ lunch with a Lieutenant Colonel I have never talked with pefore
‘ tut seen around the hotel, Fe wanted to mow what I felt about
the speech and when I assumed a temperate approach he indicated
‘his £u)l support to the speech, .I understand this is th. gen-
eral attitude that prevails. It's all quite debilitating,"

32 SE‘ El'

« ro weed




. . .- - . e o o, o e TN TR LT R
- - - P v L. PR < . - P - - . -
. - c - 3’ . L
: - . . 23 y
. M = .
B

 200-17,493 SECﬁ: » —
i : — T l - ot F‘}
, : : : ’ - - i_.,',.i!'-'f."‘l"?.
Of interest also is a letter directed by LARY JANE IEENEY to PHILIP, under date
of March 26, 1947. In this letter, LARY JANE enclosed a mewspaper clipping
from the Vashington Post, dated April 2, 1947, entitled " MARCANTONIO Blocks
- . ' _ lowg Yo Adjourn House in. Sympathy", - This article reflected that Representative
240 wctTe - VITONUARCANTONIO of New York blecked a move of the House of Representatives
AP —""%0 ddjourn due to the death of King George II of Creece, MARCANTONIO's objec— _
tion was sufficient to block the adoption.of a resolution offered by Repre-
sentative HALLECK, who is ma jority leader, e : .

In addition, HARY JANE enclosed a 1ist of students who attend the Georgetomn
Day School at Washington, Di C. This list was secured by H. BOWEN SMITH at
the request of ANGUS KEENEY, in order that Japanese students might correspond
with American studentse ' . . . o '

-~ -

LAY JANE also sent ANGUS an article written by JOHANNESYSTEEL, dated March 24,
\ ;1947 at ioscow, it being the weekly repord that STEEL is now putting out.

- 7/ In the body of the letter that TARY JANE sent ANGUS, she said she had just
-} > visited with the VERLASTERS and had attended a concert of the Harvard

{ 7 Glee Club with \FLYNN. She then wrote that she was sorry she had trans-

o1 o ferred the subscriptidm of the publication "The Peoples World", In this regard

.1 YARY JANE wrote:. : : 2

o
-

"I miss it (The Peoples World) sadly. It was a real joy today
%o read about recent developments reenacted from an anti-
fascist point of view and to gee that the West Coast isn't
.. taking these lying down. ADAl PIN) has some swell articles.
. The editorials have been strong fighting ones and M YQUINN® ~
bad one swell column on the basic issue which is Soc De o o

"Iyeryone is now notified who should be of my failure to depart
(from Tashiggton, D, C. for Japan) and the uncertainty of my

_ plans, A .OCRTLER was at HELEN (STLVERMASTERS) for dimmer
tonight als was naturally mich surprised to find me still
here, After mch consideration of other plans they (SILVER-~ -
MASTZRS) decided definitely today that they would go up to the
island and build houses, “heir house has been up for sale for
two weeks, ‘8o far with no takers. If they can't get the price
set, 'they'll fent %, . GREC. (NATHAN GREGORY SILVERMASTER) does

not think the reactionaries? conspiracy will work any more than
I do, But he does belisve that the hysteria will mount even -
higt,‘er?“ v e F e SEREHCA R

 “Tugsday I am having dinner with the ATHANASSOVS whenmzmﬁ

Desn, apd DR, ZLOTONSKT and #KIEDGS will be theres s « ¢
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Informant has 'also mde available & 1etter dated April s 194’7 R addressed to
HARY JANE .

.‘)

"This letter will asSure you’ that I Am recovering w equilib— A
. xiun from what was & pretty devastating blow, Today, I found

.1 cotild - laugh &8 I reggled IIIDREDMERAZE) and CHYARTZ, . "~~~
> i and wcﬁwm) 'ith the tale c &nafu "

which 4s as fallowss

SOm T

R S ,.~ \)v

"}y Dear Mrs, KEENEI': :

"Reference is ‘made to the appl:lcation for a passport which you
.executed at the Department on Febmary 20, 1947,

"You are informed that the Department has given careful con- )
sideration to your case and in the exercise of discretion *
conferred upon it by law, declines to issue you a passport
at this time,

"‘Sincerely yours,

B.- B, SHIPLEY
hief, Passport Division"

Of interest also 1s a 1etter made available by the same source, written on
April 9, 1947, by MARY JANE to DAVID R, WAHL, the latter being in the Hotel.
New Yorker, New York City, at the date of writing. It is as follcms.

"%dnesday, 4:00 pems

“Dear Dave, : I . ) L

*I have just seen Hrs. SHIPLEY and she tells me this is a
security matter, i.e., that it is in the best interests of-
the United States that I not go to Japan, I told her this
was not a satisfactory answer inasmch as it hinted &t mat—
ters .of which I was totally ignorant and that as an American
citizen who had an uynimpeachable reput.atlon for obeying the
laws of this tountry, I felt that- I should have an.oppor- i
tunity__;l;p knuw just what this security matter was comprised ofe
"She agreed with me. She told me. that she had read over the
file yesterday, that it indicated ectivities on my part that
were against the aecurity of the United States. She was mot
at liberty ¢o discuss these with me, she said, until she re~
ceived clearance, This she will try to get today and 1111
call me tomorrow morning.

au SE
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nTncidentally, ehe tolf me that no clearance had been asked for ’
7 last year when'I went ‘abroad with the Angel iission. Tasked .\, .irinily
- her if the security:of tkis nation could possibly be promotedCU:i v ;ULTﬂ
- by omitting to check on people 'whoirepresente;d the government, , .
-~ and then precluding the movements of t,hdé‘e"saxhe"people 4in the
_capagity of private citizens.’ She giggled slightly at this.

wIn leaving her, I told her that I felt 1 my duty to myself,
. to my hmsband, and to this country to fimd out what lay behind
. this mysterious security matter; and that I felt sure that if

the allegations were proven false, her division would have the -

fairness and the Justice to rectify matterse. It is obvious
that this tgecurity' is the group we have heard of.

uNow I am going to call ALLEN and T will let you kmow

what
happens tomorrow," ‘

Vi

mm.mcms (irs, KR HMMAICES) -
Y - — —r

¢

Undhr date of March 26, 1947, MIRIAM, wife of MITR
MIKENWIGLES, 48 Seneca Averme, Tuckahoe 7, Ne# York,

NAIGLES, also known a8
" jetter to HARY JANE.

\girected the following

#)Now that we know you are actually leaving — and so soon —- we'fre
very sad, believe me, though of course for you and ANGUS it will
be wonderful and right and you should not have been apart so long
anyway. It is just that I can't help thinking nostalgically'.'of-"
. the tike we first met and the great satisfaction we always derived
from any time spent with ‘the KEENEYSs - . S

wiie went to a PCA meeting recently — not toc good & meeting ~—~
but a wonderful ray of people and a very impressive audience.
\le saw HENRIETTA{BOCKIASTIR there == had a few minutes with ‘

her when we took her home <= Iy she is a wonderful person — :
and it was ‘doibly good to see someone, rather talk with someone

with whom we could: ghere our enthusiasm fof ‘the KEENEIS. -

to tell you, FARY JANE,-how very mch I en=
-joyed ‘the party you had here in New York City, "It was a real

ivilege for both of us to be with so many interesting and

stimlating real pecple and i1 was somehow right that they
should 1l have been there fust for you e s o o o '

—

¢
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T  Under-date of March 27, 1947, ELJZABETH SASULY, 3700 Massachusetts Avemus,
N, 17,, Vashington, D, C., eorresponded with MARY JANE, In this letter

- ELIZABTTH enclosed a photograph of five.women, which includes a picture

"of GRETAYUCKHOFF, a Commniat in Berlin, with whom'MARY JANE had cghtact
"in the Fall of 1945, It is to be recalled that GECRGE a -
“sent this picture to KARY JANE some months agoe =~ . . .

The letter from ELIZABETH SASULY to MARY JANE is as followss .-

"Here is a picture. On re-reading ELEAMR’s (WHEELER) letter

I found there was a considerable dasexription of the people

4n the picture, but I am sure the friends to whom I am for- :
warding the letter can do with the description mimus picture." -

TIBZE' OF

Under date of March 17, 1947, TIB LEOF, formerly of Philadelphia, Pennsylvania,
now residing at Calle de Los Fundiciones #4, Taxco, Gro. Mexico, corresponded
with HARY JANE and among other things had the following to say: '

"I knmow as the time for leaving draws closer, you must be very

and involved but vhen you are enroute if you are so in-
clinea}gf.:m( and I would a.preciate your thoughts on the
latest developments in the States. Certainly we agree that
nothing that has happened is a surprise. Ye felt and were
almost sure that the clamp would be screwed tighter but. that
they would be such complete and utter fools and such avaricious
rulers. From the meager news we get down here, it seems like
an incertuous mess with no one to interfere or protest."

- .

Confidential Informant| has made available considerable informati - b”:
garding LARY JANE's activities between April 1 and April 15, I%Vogn [4 b
" On April 1st, informant advised that MARY JANE contacted HELEN SILVIRASTER

at which time she explained to lrs, SILVER'ASTER the complications that had
arisen which postponed her trip to Japan. They discussed the party that

DAVID R. VAHL had at his residence on March 29th and they agreed it was a

fine party, attended by ™umsually good company". It greed that MARY JANE
would have dinner at the SILVERMASTER'!S on April 2nd. et

..  The next contact of ,iﬁterést was between MARY JANE and DOROT

time MHARY JANE again rehashed her difficulties in going to Japan a
considerable sympathy from DOROTI%D@} HY invited MARY JAM™E to 1;1ve_ with

the TODDS but MARY JANE refuseds

T »!
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cted MARY JANE, at
er the weekend,

On April lst, according to :hxfm-mant, LUCLA
which time LUCY advised she was leaving \New f! !
'18RCUS 1. GOLDYAN had contact with MRY JANE at which time she told

she would virte the article for him rega the Washington Cooperative
Book Shop!s’ aim as soon as ehe coulds

On April 1st, MARY JANE had contaot with CLA H{TH, advising her that ahe -
would be unablé to leave Washington for appro: y one month due to the

. ghipping shortage ofi the West Coast.  CLAYTON asked IMRY JANE to assist her
in working with the Highlander School but HARY JANE declined, saying that
DAVID TAHL had asked her to.do something for him, It was decided that MARY
JANE would attend the Southeyn Conference for Human Welfare dinner with
CLAYTON and BOVEN SMITH.‘i\ ,

The next contact of interést was between LUCILE_fE@EKIEL and MARY JANE KEENEY
on April 1st, at which time LUCILE said she Was going to the Southern Con-
ference dinner and invited EARY JANE to sit with her. MARY JANE informed
her she had made previous arrangements with CLAYTON SMITH, . then said
she would get her articles out for FARY JANE to edit soon. j.E ‘ :
MARY JANE also contacted HULDA FLIN' and gave her a lete description of
her innumerable complications in going to Japan. (mp

”adnsed that MARY JANE also contacted HELE and inforted h

7 complications whieh had arisen postponing he ip to Japan.

IARY JANE next contacted CARL GREEN at the Pall k1l Apartm;uts ormed
him of the difficuliies regarding the shipping of her personal eﬁ'ects to
Japan, CARL gdvis was going to the Scuthern Conference dinner with
CLAYTON SHMITH, é/\j

HELEN IAMB recohtacted MARY JANE on April 1lst, a advising that e‘he and BO%MB
had two tickets for the Harvard Glee Club presentation for that evening

that BOB was ill. She invited iARY JANE to take thy tickets and i! JANE
accepted them, Thereafter, iRY JANE contacted REUTHER and LOIS B4RLISLE
inviting them to the concert, but they were unable to\attends MARY Z?

successful in securing the company of HULDA FLINN, T agreed to meet a
the Statler Hotel and attend the concert of the Harvard Glee Club,

Theregfter, MARY JANE contacted SARA BAT on April lst and advised SARAH she
would send her a cheok for the items SA purchased from MARY JANE in view
of the fact that MARY JAME had already deposited SARAH'g check, MARY JANE.

- explained the difficulties she was ha to Jqpan and eai(;ljhe//
' delay was due to t-he ehipping shortage
109833 JANE on April 1st, at which time she again re- .
inner on Thursday, Apr:u
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rmant { has advised that on April 2, 1947, lrs. STANION,
origressional Apartments; 215 B Street, N. E., contacted MARY -
ime she advised, the latter that thé management of the Con- i~
gressional Apartment said that MARY JANE could not be-evicted although she P
had given oral notice of giving up the ’partmn;f .since MARY JANE had not ’

Configentia]l Informant
¥nager of the
JANE, at whicht

filed written notics, MARY JANE thanksd Mrs. STANTON for being so considerate

Mrs, BOYAN ATHANASSOV contacted 1ARY JANE on April 2nd at which time they
. JIscusser IRNEYS difficultiess Mrs, ATHANASGOV said she had recelved a
call from theX ign Policy Association and tha NARDINA (ph) was coming
- 40 Washington bn\ipril Bth, Hrs. ATHANASSOV had invited BERNARDINA for
dinner on the 8th'and desired IARY JANE as a guest also, It was decided that
the dinner would be held at 7330 P, April 8th, and that Mrs. ATHANASSOV :
would also invite SERGIJE MAKIEDO, Counselor ard Charge d'Affaires of the
Yugoslav Eubassy, a iCY ZLOTOUSKT of the Polish Exbassy, and the
Czech iHinister, e s ud R v ' : .

The next contact of interest on April 2nd was between MARY JANE and ROSE
.ANDERSON., They discussed the dinner sponsored by the Southern Conference for
_Puman Yelfare which ROSE expected fo attend, ROSE sail That REBA and R |

%BTIS woild also attend the dinner, At MARY JANE's suggestion, she %

¥ited by ROSEIMDIRSON to visit the ANDERSON's on Sunday, April 6th)

The next contact of interest on April 2nd was between MARY JANE -and RO
YARY JANE thanked ROSE for a party the latter epparently fave Th

honor of MIRY JANE!'s leaving Washington. IARY JANE was very profuse in her
thanks and commented that 4t brought tears to her eyes to know that she had
friends in Washington hat caliber, MARY JANE then related her troubles
in getting to Japan. & : ‘ . B _ o
MARY JANE next conversed with GERTRUDEMXODLAN, at which time IARY JANE re-
quested that GERTRUDE made & reservation for her at the Southern Conference
dinner. UERTRUDE commented .that she had spent a great deal ¢f time in solicit~
ing attendance .at this dinner and then commented that she had never seen ‘people
Ufold up" the way they were doing now, MARY JANE remarked that was the natural
reaction, that GERTRUDE should not be too hard on them because the people are
wawfully .scared"s- GERTRUDE did not agree with HARY JANE and said they should

" weed out the onés thet were afraid, Contiming, GERTRUDE related that they .

" had sent ocut 4000 invitations) mpde 4000 phone calls and that only 165 pecple -~
were expected to attends - R/~ L1) = . IR S

' ERTRUDE srd 1KY JANE ther-eMtered imto a digoussion of IARY JANE's diffi- .-
culties in getting to Japen and GERTRUDE inquired if the difficulties wevs
anything more than appeared on the surface. e

- - . . B J—
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MARY JANE also had contact with %%Egﬁr
was agreed that MARY JAKE would ¥isit
Saturday, April Sthe ) IR

On this date m%;ontacted FARY JANE, ALIX commented that she, '
ALIX had informed DA HI, that she was resigning from her position with the
Press Section of the War Department. . She related that she had learned she
‘was being investigated by the War Depdrtment and that she believed if she
resigned from her present positlon she would stand a better chance to be. -
rehired in the Government. MARY JANE said she was going out to DAVE VAHL's .
40 "help him with his project®y YARY JANE and ALIX made tentative arrangements
to have dinner together Sunday, April 6th, ) e o

1ARY JANE'mext contacted ALIC \, HES at Ext. 3309, U, S. Department of State.
MARY JANE said she would trafisfer the title of her .car to ALICE within several
days. It is to be noted that 1ARY JANE contemplated sslling her car to ALICE
in view of MARY JANE's trip to Japan, ALICE asked if VARY JANE had seen JQIS.
CARLISLE lately and explained that she desired MARY JANE to talk with LOIS
gtree She believed HARY JANE could do some good with IOIS, JARY Teed
and said that she had discussed the matter previously with OIS (ﬁﬂf\&g

Also on April 3rd, MARY JANE had contact with DOROT RTIAN and informed
DOROT }Y that she, lARY JANE, did not need a passp o go to Japans She
then related thd difficulties she had met in securing passage for her house~
hold effects. o.?,/ ) o | o

RUTWCROFT had contact with JARY JANE on April 3rd, at which time she égreed
to DA™ with MARY JANE ip the latter!s apartment between 5:35 and 5:40 Pii
and go out for dinners. - : : .

sa i el Egp e A : ~
3 has advised that msxm.“..‘.’ASSEEuARJn ‘New York City contacted.
JRY JARE On April 3rd. MARY JANE informed URSULA of her troubles and said .
that she expected to look into the matter and determine if she could get o
early passage to Japan. URSULA requested that MARY JANE come to New York and
when the latter declined, suggested that she visit with MARY JANE in Washingto:
MARY JANE said that she would be busy and that she did not desire that URSUIA
come down, URSULA . said she could be reached at the U, N,, télephone ,
Fieldstone 7-1100, Ext, 4B5, ARY JARS said that if she jearned she wouldntt
be able to go J&Japanféhe probably would attempt to secure a position in -

New Iork.M
[/

The convefsétim'thgn turned to MIKE GREENBERG and UBSULA stated that R
had not secured employment. URSULE contirued thet she had spoken with MADELIN

CHULTZ (ph) who was .attempting to locate a position for MIKEe Q/( _

~JOPYECREL

(o
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~TENL, inquiring as to the time he would reach his

-she found a leétter at her home jndicating that her "first apprehension

quite correct’, (MARY JARE had just received a letter from iirs, RUTH

ITPIEY, Passport Division, U, S, Department of State, which reflectsd that

”.the State Department had decided not to issue a passport to MARY JANE,) -
MARY JANE indicated she would like to have a conference ‘'with DAVE immediate

and it was agreed that she would go to his office at 9:30 that morning. A

HARCUS_GLDLAN had contact with IARY JANE on this date and asked if she Ia
Feceived any news. She replied that she had recelved news which was very ba
and she would discuss the matter with him when she next saw him personally,

@;11 5, 19477:)4/&\_) R

On this date MARY JAKE was contacted by ALIX REUTHER., ALIX related that she.
had conferred with ANDY OLDER and that he was erfeavoring to ascertain the
identity of the right individuals to approach DEAN CHESON, .acting Secretary
of State. (Although no reference was made to the fact that ALIX waz aware
YARY JANE had been informed she was not being issued a passport, it was ob~-
served from this conversation that ALIX had contacted ANDY OLDIR in MARY -
JANE!s behalf.) MARY JANE said it would be permissible for ALIX to inform b}

ANDY OLDER of the reason that they desired to have contact with DEAN ACHESON.

The conversation then turned to GERRYASKTITH and HARY JANE omnented that shé,
LARY JANE, was very impressed with Yis boyfriend (DWIGHIYMELLON), ALIX
commented he was on his bad behavior the preceding evening whey MARY JANE

had seen him. !ARY JANE then commented that she did not believe MELLON had
any authority. ALIX disagreed with MARY J and sajd that HELLON has the
authority, but it's in the wrong placess U) S ,

Continuing, they discussed DFVIGHT HELLON and ALIX dommented that GERRY was
very mch in love with him, but he treated ‘her tertibly, ALIX said that _
GIRRY was "mixed up politically" but that her heart was in the right place, .
.ALIX related that MELLON formerly worked for CBS where he was discharged
for incompetency., However, MELLON did a good job, according to ALIX, in
writing commentaries for the latin American radio show and was very good with
anti-Fascist jokes, However, since KELLON has been with the State Department
ALIX says he has becoms "doubly conscipus and cautious". ALII believes that
IELION should consult a psychiatrist. \}_) o - '

Mirs, BOYAN ATHANASSOV contacted " JANE on April 5th, ipquiring if iARY JANE
Be1icved ¥es, ATEARASSOV should attend the SCHV dinner, IARY JANE said she dic
not believe it weuld add any moral affect for Mrs, ATHANASSOV to be present
and therefore recommended that she not attend. Mrs. ATHANASLOV said that

' y oeer___—
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' MARY JANE then qtatéd,i"ah‘e':tlad'leamed;cometbing abouf the screening section
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CLAYTON SUITE sugzested she ask IARY JANE's agvice and having secured it, she
Wortd EdvIse CIATION she would not attend, ¢of I

& e -

'2RY JANE had contact with ERIC BECCROFT on thil date, at which time she

" pequested that ERIC come by er apajiiént as she had a matter on which she

desired to consnlt with him, . (This matter is believed to. be relative to
‘JARY JANE's passport, since BEICROFT is employed by the State Depaftment,) .- ..
BEZCRUFT agreed to go by to see MARY JANE in the afternoon. ‘ -

The next contact of interest was between MARY JANE and DAVID VAHL. She '
related that she had learned the previcus evening by inquiry of ANDY OLDER that
lir. ACHESON's close friends and consultants were MARSHALLYCDUFFY and RANDOLPH
AUL., McDUFFY is in New York, according to MARY JANE. DAVE said Me himsel?
ected to go to New York soon and would talk with McDUFFY. (Z/ ) ’

DAVE asked what FARY JANE planned to do that day to which she replied that

her heart was jumping all over the place and she wouldn't be able to do any-
thing until that afternoon. Contiming, she said she was not going out to

gee their frisnds, the "Sts" (SILVERIASTERS?) simply because of the mechanics.é

The next contact of interest was between MARY JANE and H. _B(WENﬁM[TH. She
advised him a matter had come up &nd she desired to see NIm Immediaxtély

w

MMERS

- and discuss it with him in on, It was decided that HARY J. ould visi

with him that night, SIITH lalted he was having the DAVIDSON "(ph
over that evening since MERILYNYSTUART (ph) from New York was in town, )

| \@prii ,6; 191:73~ d)&*) , . b’@,ﬁ

Mdvued that ‘on April 6th MARY JANE contacted DCROTHY TODD at which time

s ‘formed DOROTHY she had not gotten in touch with heT Pecause something: -
serious had happened, DOROTHY askéed if MARY JANE were still going to Japang ..
tq which IARY JANE replied it didn't look 8o, but perhaps it would work out, (),

DAVID VAHL contacted lARY 'JANE on April 6th, at which time he said he had
docided that MARY JANE should do several things, First of all he believed

she should consult &n attorney and believed it should be ALIAN‘R_Q_S_}_«:NBERG.
Contiming, DAVE said l4RY JANE is not.a Government employee and that there
are inconveniences and damages invelved, IARY JANE said thatshe had con~- . '
sidered consulting with ROSENBERG and believed she should do so before cg
tacting lirs. SHIPLEY of the Passport Division of the Stgete Department.(Q/

Lty

of the Department of State from BOVEN'SMITH, and OFT. BOVEN volun-,-
teered to call on HERE) Es bods or Generaly ING) in reggrd to
MARY JANE's passport, . BO/ epressed the opinfon That he would have goog/((

reason to call uvpon him because MARY JANE formerly worked under HIIDRING and

+ gmx

~



. wofxld be of considerable benefit,.

100_17'49 . ’ .."’."!'é'_'.;-‘r'.'" .‘ ' ! . - I . . ‘LSE FT o ] :__&__:,

ANGUS KEENEY went to Japan as ordered by HILDRING. MARY JANE stated she
received the impression from RO 1at pressure from a mumber of

individusls would help her. inferred that inquiries from Senators -

WAHL then informed: MARY JANE as to #hs routine that a passport application
4

Pt ¥’
.

went through at the State Department. It was WAHL's opinion that if the
case could be solved, it would be sclved on a very sirple level; that is
if the proper superior gave the ok, then mmr "JANE wquld .be issued a passpor

and they each stated they planned to attend, al

_%&)*Mwwwa«w.,m e
Qeri1 7, 1947)@@) '

They then discussed the dinner of the Southern C_o(emnce for Human Welfare

. A - | ‘ be
GWS advised that on this date ALIX REUTHER contacted MARY .JANE, The P
T said she had had an interview With @ eertidin woman (Mrs. RUTH SHIPLEY,

Us S. Department of State) who at first was not very receptives "IERY JARE ~
said she 40ld the woman what she had to say quickly and was able to get a
smile at lrs. SHIPLEY before she left, lirs. SHIPLEY requested that MARY JANE
allow her to look at MARY JANE!s file and suggested she come back later,

gril 8, 1947% o L

Op April Sth IARY JANE contacted DAVE VAHL, according to e at vhich time
she informed him of her visit with Mrs, RUTH SHIPLEY, who stated she would |,
review MARY JANE's file and suggested HARY JANE pay her a subsequent visit. pi»

" . MARY JANE then said that she did not believe the State Department could have

" DAVE- saidhebelie\red ifﬁrs. S}DZPI.EY could not respect the tyée of, 1‘>er.§o'n‘ ,

anything in its file other than the results of the Civil Service investiga-
tion and the information reflected in the unofficial report submitted by -
AISON to the House Committee on Un-American Activitles, which is not
& matter of public knowledge because of its repudiation. LIARY JANE said she
did not now whether she should indicate ignorance of the fact that her name

~was mentioned in this unofficial report or not. (It is to be recalled that
ALLAN ROSENBERG and DAVID WAHL apparently secured a copy of the ADAISON report

and became aware of its conténts, although the document was not supposed to
be a matter of public record,) DAVE would not advise MARY JANE as to whether
she should display knowledge of the ADAISON report and indicated she would
roba to nake a decision during the interview if the matter were

PR SU ST R
BT . . . Y

and the situation that KARY JANE represented, there was no hope for this

cotntry. He further said he desired that MARY JANE get in touch with him

New York after her interview in .order that he might confer with some people

if IMRY JANE's interview with lis. SHIPLEY was unfavorﬁle. He stated’later €
|
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he could be reached at the United Jew{sh Uonference, 521 5th Avere ‘on i
April loth and 11the (1ARY JANE!s letter to DAVID VAHL reflecting the 1t

with Mrs, SHIPLEY has beeh set forth previcusly in this

rep?l,"bo \ TR A . s, E
HELEN STLVIRVASTER ‘Gontacted IBRY JANE on'April 6th at which time the latter f

informed HELLEN that she had been deniéd a passpori. She continued by bringing

HELEN up to date on her activities in an effort to determine the reason for

‘the denial, HELEN commented t-it made her blood boil for such a thing .- -
" "to happen to MARY JANE, e b h e Ty

YY)

. .,."'. ..

On April Sth, WARY JANE donthcted CHET SINCLAIR at Ext. 2194, Staté Department,
making arrangements to ride to DA WAHL's with him that afterroon, They
agreed to meet in frqn_t_ of 1818 H ngre_et," N, W, at 5345 PM, 0@) .

on this date ALICHYTHORNER contacted M4RY JANE at which time MARY JANE re-
lated her difficuitdies in securing a passport and made arrangements to have
dinner at ALICE's home on April 10th,. - ) .

gzx REUTHER was in contact with lARY [JANE on April 9th, and informed MARY JANE
it she was going to New York on Friday, April 11th, ALIX said she had the
full text of the MOLOTOV interview if MARY JANE desired to see it, as well as
the full text of GROMYKO's speech at the U. N, on April 7th, ALIX asked if
14RY JANE would be able to drive her to Baltimore on April 10th, and MARY JANE

said she would advise ALIX later in this regard.

Q! h at which time they
discussed ANGUS KEENEY in Japane She remarked ANGUS had not said anything
about CP{FEAKE (ph) but bad mentioned -that ARRYSISSON (ph) was returning to

the United States soon. "ROBINSON then invit Y JANE to dinner that he .

was planning for April 18th and said that if MARY JANE degired ;to attend

she could reaeh him on Ext, 3539 at the State I?epartment. é:) S
essed

[ ’ JA})@oBmson had contact wWith FARY JANE on April

HARRTENSTI'ONS contacted HARY JANE on April 9th and expr nation =
over MARYNJANEts difficulty, and MARY JANE reiterated her troubles and results
of the interview with lrs. SHIPLEY, MARY JANE said that she was going to
exhaust every possibility to see vhat wes back of this and HARRIET agreed -

that the matter mist be looked into not only for MARY JANE!s sake but for .
everyone else's d#ake, HARRIET ‘said that he believed it would be a "last .
aiteh" fight, aod WKY JIE agreeds P N\Y o L Pt

The mext contact of interest vas between MARY JANE and BOVEN SIITH, at which -
- time she reiterated the facts of her interview with Mrs, SHIPLEI, She said .-~
further that Mrs, SHIFLEY commented there was no possible.way IART JANE couldC/
V.-
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. determine the basis on which she was réfused a passport and said ‘the State

Department has no central security division bit receives material from other

‘agencies., MARY JANE presumed that these were the FBI, Secret Service and

civil Service Comissiom \)‘)

JARY JANE related that after r intenfiew ‘With SHIPLEY she conferred with
ALIAN ROSENBERG who looked up. the law regarding passports, which said that . = .
the Passport Division. is empowetred with the discretion of issuing them. MARY
JANE then suggested that BOTEN SIITH contact Major General HILDRING and outline
the facts for his benefit, -BOVEN agnéed to contact HIIDRING and Bu1d he would
advise FARY JANE of the results. ;

+

HARY JANE next had contact with

w—*n-ﬂ e

.,%.Jm‘.informing her of her interview °
. with lxrs. SHIPLEY, who advised MARY J4NE that the case was a security matter.g}‘

LILLIAN DUNATA %yas in contact with MARY JANE on hpril 9th, according to br
at which time she invited !ZRY JANE, » BOYAN ATHANASSOV, and HARRIET
‘over for dinner. MARY JANE remarked’ ‘t mmmssov was Abt 4"
e Shé contimied that she had dinner at Mrs. ATHA ¥U1 Rpril Bthi

VER ZANE of the Foreign Policy Association and ELL (ph) were guests

of ATHANASSOV on Ap#il 8th, Tt was decided that MARY MNE would take HARRIET, -

STMMONS and Mrs. ATHANASSOV to the DUNAWATS on Friday, April 11th for dinner.

The next contact of interest was between _SARAH KABAT and MARY JANE, at whichd ‘

time SARAH thanked .ARY JANE for the "Peoples Torld® which HARY JANE had sent
to lirs, KABAT, .

HARY JANE had contact' with DOR ' TODD on April gth and reiterated her \/
troubles with Mrs, SHIPLEY of the Fassport Division '.l‘hey then discussed a
party they had attended the preceding evening, §L

LARY JANE then contac d RSUT}Eﬂ_gnd invited ALIX to go with her o
visit SARAH and HERL BRY. ALLX consen 0 sccompany hARY JANE and it
was decided they heet at 8:15 PIi, :

g; for e \wbﬂb

WECTS GOLDEAN pontacted HARY JAE on this date, adsording toffJ} travirise.
£57%0 NEFgomME to attend & stockholders meeting at WQII, It was agreed that
they wculd have dinner tocether and then &9 "to the mee

LARI JABE next contacted ALICE iORNER and asked to be excusg from her comnit—
merit, with the THORNERS thit @vening. It was agreeable. ( ) e

-.( L ‘-T‘: --.‘
contacted LARY JANE on this day, inviting. her out to her .
home. I.’ARY JANE apologized for riot having kept in contact with ILUCILLE and

explained z been busy attempting to learn why a passport had been denied

here %CRET
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The next conbact of, inteFept was betwesh HARNJANE;KERAEY and Wﬁm
in Sgnator JAMES Yis,-_df_fic"e,; -VARY JANE asked for an & tment

5 %

with the Senator and she was granted one at % ‘PM tha} afternoon.
. . MARY JANE then contacted _L‘rs,"( 1L 4ri Senator W, “l.lDRSE"s-offﬁg and re-

* quested an interview with the nator; She was advised Fe was out of tom
and would not be back for several days. s. HALL agreed to contact MARY JANE

when an interview could be arranged. S .
" on April 10th IARY JANE contacted HARIET SIZDNS at the FCC, at vhich time

they made arrangepents to meet on April 11th in order to go out to the DUNAVAYS!
residence. \)\) ‘ : - : :

LARY © JANE wa' contacted by ALY REUTHER, at vhich time IHARY JANE informed
her of her appointment with Senator TURRAY and said that HERIAN KABAT had not
been able to contact Senator TOBEY as of that time, HARY JERE said she was
writing a memorandym the whold story and that she was going to give topies
to the Senators. ' :

The next contact of interest was between DR, HERMAN KABAT and MARY JANE at
which time informant advised her he had talked to Senator TOBEY who was = -
grateful to HERIAN for the improvement TOBEY!s datighter had shown, Apparently
Dr, KABAT had been treating Senator TOBEY!s daughter. HERMAN then said he
told the Senator in detail about HARY JANE's difficulty and the Senator
jndicated he would do everything in his power to assist MARY JANE: HERIAN

explained .that the Sgnator vas indebted to him and he believed TOBEY would be

of assistance. ?< \)\> .
Thereafter MARY JANE attempted t ke an appointement with Senator CHARLES
T \TCBEY, but he was outs \,S — S

HARY JANE then contacted IUCILAN and informed him of her forthcoming
interviews with Senators }MRRAY, iDRSE and TOBEY., She said that she was ‘
writing a memo on her personal history and the contacts with Mrs, SHIPLEY -
regarding the passpert and that she desired to include a list of individuals -
with whom she had been directly associated during the war, ILUCIAN HILMER's
pame was on this list, HILMR stated that he worked for Senator TOBEY when

he was connected with the Senate Committee on Interstate Commerces ‘1ARY JANE

said that other than HILIER, she w listing the na f P P PUNAVAY, ALLAN
ROSENBERG, BOWEN SHLTH, ummw)\&mm and “HEMR . W

HILIER then asked of ‘the .organizations MARY JANE belonged to that the Justice.
Department bad declared subversive, HARY JANE said she didn't belong to any -~
40 her knowledge. HILMER asked if she belonged to the Washington Book Shop,

to which MARY JANE replied in the affirmative, HILMER suggested that she -

advise the Senators of her affiliation with these organizations, which in the -
eyes of eome pecple are considered subversive. He said furthar that MARY JANE
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ghould point out that the "characteriza o tnese outfits as froht organiza

tions are to IMY'JAQE‘S knowledge and information unfqunde’d. u) .
HILMER then inquired if there were any disclosures in the article entitled ~ °
wThe Making of a Radical® which was written by MARY JANE that would indicate
she was subversive. INARY JANE replied in the negative and HILMER suggested: -
she allow the Senators to read ‘the article since 3¢ was mentioned in the JBNIE .
ADAISON repgrt as indicating IARY JANE had been ‘converted to the ideology of
rxism, y L . T

¥ AV 5 ' ,
On April 1dth, MARY JANE contacted AL 7d told her the results of her inter- -

views with Segato;;f@llﬂ}l and TOEEY, She commented that Senator 1URRAY was
curt, but that TO was charming. .After reading MARY JANE's memo he commented
that evidently the State Department thought NARY JANE was 8 "so-and-so", He
asked his assistant to digest 1ARY JANE's memorandum and inquired vho was irs,
SHIPLEY's superior. IARY JANE said she told him it was in all probability

}r, ACHESON. ) o ’ - : .

ALTX commented|she was going to New York on April 11th and MARY JANE requestel
that she contact URSULA VASSER:AN, ALIX commended that there was a story in
the Evening Star reflecting that Local 3 of the UPWA had voted against Presi-
dent TRUMAN's loyalty investigation by a vote of 71 to 17. She contimed

"“that HENRYZ E has an article in the "New Republic" entitled, "The Red

Fever". IX said she has a subscription to the "New Republic" and she
supposed that would make ler a "dirty red", UARY JANE replied it probably
would if she wasn't rreviously considered a dirty red because she subscribed
40 the "New Republic® __ . : <

april 12, 1947) c.\k“ Ql/k |
_BOYAN ATHANASSOV. contacted F#RY JANE on this date and they made arrange-'
pents to go out to visit the DUNATTAYS that evening. lrs. ATHANASSOV said that

she had a friend visiting her who was an artist and inquired if she might take
her to the TUNAVAYS. It was agreeable. ) ' Ny -

as well as HEMRY (HERZ?) while

_.__.———/"-—.'"

I.UCY,,Q,ONKLIL_I. contacted MARY JANE advisig /sge' had just returned from New York.

HARY JANE on this date, at which time she told -
BEY. BOVEN said that ELEANCR and ‘OVEN
at his home the preceding eveninge
titude, according to BOVEN, BOWEN said .
further that VJRGIMIA and RD/DERR were at his home at the same time as
the LATTT.ORES and MRTLLIR, and {é‘mt VIRGINIA was very indignapt over MARY
JANEts troubles, BOWEN gaid thaf everyone seemed to be waiting for the axe

6 - (ENUnTRT -
- e EEICE

{

MORTIMER seemed 0™ ve a resigned

S 1A
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‘%o £a11 and were resignéd bo their fate, BOWEN said he had attempted to
‘reach Hajor General BING, but EILDRING had'not answered his call, Con-
tinuing, he said if he not recgive a return call from the General he

would talk with DA

BOJEN commented he had seen '1.3:1;: pewspapers that the War Department is
desperate for translators at Marenberg and that there is a great demand for
individuals to go to Greece and Turkey, However, BOVEN said he believed all
applications would be given a thorough FBI checkup which would develop into

a delaying action and would put everybody over the barrel before they went

anywhere, @ - | ,
JARY JANE medt cntacted LUCIAN HILIER on April 1lth and advised him of the

results of her interview with Senator TOBEY., TOBEY noticed that MARY JANE
was acquainted with HILMER and seemed t5"hold HILMER in high regard.

ELEANOR LATTINORE contacted I#RY JANE on April 1lth, at which time R
fiqutred about MARY JANE's difficulties, and MARY JANE gave her the details,
"ELEANOR seemed to be aware of the ERNIE ADAMSON report and said that %
ORE had been mentioned in un-Americtn activities previously,
of fered to assist JARY JANE in any way that she could, MARY JANE indicated
she would fight the matter every way possjble, mlthough she was receivinga
- defeatist attitude at many places. ' S '

%mww had contact with HARY JANE on April 1lth, at which
the latter obligingly related the latest developments in her fight to
secure a passport. ' ' ' - o

has advised that the lackay Radio Corporation contacted IARY JANE on
te and ‘quoted her the following cabls received from Tokyo: "TRIED T0 ...

CAiL 1Y PAPER COLLECTED KEEP CHIN UP LOVE" '
The next contaét of interest was between MARY JANE and Mrs XRAMSDELL in Senator
TOBEY's office, She informed Mrs, RAMSDELL that JOHN PURREFOY was the superior
of ¥rs, SHIPLEY in the Passport Division., Mrs. RAMSDELL said she had made
inquiry but had received no answer and that Semator TOBEY agreed to discuss
the matter with DEAN ACHESON personally, However, the Senator had to go out
of town and would attend to the matter when he returned, M

‘Following this conversatién, MARY JANE contacted Mr, RAGSPALE in Senator )
MIRBAY's office, and informed him of the identity of JOHN PURREFOY. C}/ W

" JURY JANE pext had ‘contact with ALICE THORNER and sald she degired to consult
with ALICE since she had some big"mMdIviduals assisting her ip her fight for
"a passport, ALICE said hes husband was in New York but should be back in'a ~ {
day or so and it was decided that ARY JANE would contact her at an early date,

foedRET uﬁOPﬁE\(*EB*' T

\
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MARY JANE then contacted HELEN SILVERHASTER and said she would like to drop .
by that afternoon and give HELEN the latest news regarding hér difficulties,

IARY JANE then contacted DAVE WAHL ard said she would 1dike to visit hinm that

afternoon. - It was agresable. d/ \A) T

%ril 1, 19473d Q) - |

PATs%tgc contacted IARY JANE on April 14th advising she was in Tashington -
_for thé afternoon and that URSULA WASSERIAN had requested that she contact
HARY JANE., They made arrangements to meet at 3rd and Pennsylvania Aquu/e,‘/\

-

S, E. at 4 PM, PATSY said that ;ELVIN was to pick her up at 5. P,

BOVEN SMITH contacted MARY JANE and said he had unsuccessfilly attempted to
reach lajor General HILDRING but had reached his secretary, whom he had pre-
viously kmown, BOHEN sald he gave this secretary a sob story and requested
that he discuss the matter with General HILI G and advise him, BOUEN con-
"timued that he had considered contacting DLIN, who is 4n HILDRING's
office but had not done so, although he info HIIDRING!s qcreta.ry that :
RUDLIN was well acquainted with MARY JANE and would confirm any comments made
by BOUEN, Continving, BOEN said he had considered contacting ERNIE GROSS :
(ph), who formerly worked with NIRB and who is very close to HILDRING. Anoth
individual BOEN considered consulting in MARY JANE!'s behalf was DAVE SU}MERS.
MARY JANE informed BOVEN she had i‘eceitii) a cable from ANGUS but it was so '

garbled she did not understand it,

The next contact of interest was between ALLAN ROSENBERG and

which time she informed him that JOHN PURREFQY was Mrs.

ROSENRERG differed and said he belléved that FANILTONA .
“gecretary, ALLAN said ROBINWSON was a former roommate of Y }eDU

and ALIAN thoyght he could reach ROBINSON through LcDUFFEY if HARY de~ ~
sired, MARY JANE said she believed they should wait for the Senators to
contact the State Department first. q/y) . -

BOJYEN SMITH recontacted MARY JANE on April l4th, at which t he informed
“her that he had spoken with BILL RUDLIN in Major General ING!'s office
and RUDLIN expressed considerable interest in MARY JANE. RUDLIN promise
to0 confer with HILDRING's secretary and see what could be learned. 2 ,

[y

GHTEN of New York City Gontacted MARY JANE on April 16th, advising
was in Yashington attend a housing conference and said that he had
-§rom TURSUIA, It was decided they would get together later

ALIX RIUTHER gontacted MARY JANE on spril I5th at which time she discussed
cortali articles appesring in newspapers that were anti-commnist. ALIX sa
that it was "enough to make one physically 111 to read all that stuffe" Q.

s \EE._.‘.:-,T-«....:./WJEL
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ARY JANE next contacted DAVE WAHL on April 15th, advising him she had an~  *
interview with Senator WAYNE LORSE that day, who'said hs would  join with

_Senators TOBEY and lmsmmoring to learn the storye, g :

Totorvacs () acvised that SULES KBCHIEN contacted & J NTIAN at
© Sligo 8273, JULES sald he was attemtwwocate a place for her to live

in New York but had been unsucéessfule .- ~bvb40
NSERENSON contacted 1RY JANE and JULES KORCHIEN at which time they ais-
cussed i: hgnsing project known as the Genéral Homes, Inc., at Colunbus, -
Ohio. p P . ’ o .

" MARY JHNE had contact with HERIAN KABAT on April 15th, at which time they
discursed her attempts to secure a passport, She as 4f HERMAN bhad heard

EEMJ.M.ILACE over CBS that evening but he replied thd negative, however,
hey agreed that WALLACE has been "very wonderful", 9) . -

. PHYSICAL SURVEILLANCES ' R

On April 4, 1947, Special Agents WILLIALl R, CORNELISON and CHARLES G.
CLEVELAND instituted a surveillance on iARY JANE KESNEY. She was observed
to procéed to the office of DAVID VAHL, 1706 G Street, N, W., arriving at
9:45 AM. Shortly thereafter, AHL was observed to leave his office and
proceed to the office of HERB FIERST, Room 282, Department of State.s VAHL
returned within about half an hiour and MARY JANE emerged from his office -
thereafter., She boarded a street car which would carry her in the direction
of her home, and the surveillance was discontinued at 12 Noon, -

On April 7, 1947, Special Agents COURTLAND J, JONES and L. ¥, R, OBERNDORF
‘4nstituted a surveillance in the vicinity of DAVID WAHL's offide &t 11:05 AlL
At this time MARY JANE was observed to enter his office. At 12:10 they
emerged from WAHL!'s office and IARYL JANE thereafter proceeded to the State
Department where she met P. BER NORTHAN at 12:30 Pi, They walked to
the Smorgasbord Restaurant, I7th #nd X Street, N, W,, entering at 12:40 Pl
Enrocute, Agent OBERNDORF observed that IARY JANE passed a folded piece of
paper to NORTIMAN,  This occurred on Connecticut Avenue between H and I Streets,
N, W, At 1:20 Pli, MARY JANE and NCPT:AN left the restaurant and separated.
1ARY JANE thereafter walked to the Passport Division of the State Department
arriving at 1:40 PM, She emerged from the Passport Division at 1348 PM -

dnd went to DAVE WAHL's office. "At 3 PM she returned to the Passport Division
where she remained until 4:20 Pii, At that time she returned to her apartment.

On April 8th Agents OBERNDORF and JONES again instituted a surveillance on
MARY JANE KEZNEY, at which timé she was observed to be standing in frong of
218 H Street, N, Wo at 5:45 Pli. AY 5:50 Pli, CHET SINCLAIR mas observed to -
depart from the building, to greet MARY JANE and Walk with her to his auto-
mobile located on 23rd Street, Ne T They entéred the car, a 1946 red

tudor Ford sedan bearing Maryland tags 673-922, S v
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CHET SINCLAIR is described as-follows:

~

i Age s . 37 (Born 9-28-39) © . -
. ' R ' Looks to be 45 .
) . Height - s1gin R
- SR Weight 170175 .
Hair .. Black, mixed with gray

.Peculiarities _ Wears no hat, holds left arm stiff and R
' ~ ayings right arm while walidng - S e

On April 9th Agents C. J. JONES and JEROME M. GARLAND jnstituted a surveillance
on MARY JANE at 2:45 Pli. At this time she was observed to leave her apartment
and travel by street car to the Passport Division of the State Department,
arriving at 3:05 Pi. At 3:32 she emerged from the Passport Division and went
directly to the office of DAVE VAML, 1706 G Street, No Wo At 3355 Pl she
was observed to leave WAHL's office, mail a letter, and proceed to the office
of ALTAN ROSENBERG, 1822 Jefferson Flace, N, W., arriving at 4:05 Pi.

Special Agents Jo Pe BUSCHER and Ce J. JONES instituted a surveillance on

MARY JANE KECNEY at 5 PE, April 11, 1947. At 6 PM she was observed to leave
the apartment and proceed by automobile to the 1100 block of Pennsylvania
Averme, N. W, At this time she picked up HARRIET SIMMONS and then proceeded

to 3716 Woodley Road, N. W, At this time Mrs.” \SSOV and an
unidentified woman joined MARY JANE and BARRIET. They thereafter drove to b
the residence of PHILIP DUNAI/AY, Forest Glen, jaryland, arriving at 6:55 PM, - ,

On April 14th Special Agents Le Ve Rs OBERNDORF and Ce Je JONES instituted
'a surveilldnce at the W%’d and Pennsylvania Averme, Se Eo
at 3:30 Pl At 4210 PI, MARY JANE sul was observed to enter the bakery.
Shortly thereafter a woman believed to be PATSY FOX and her husband joined

JARY JANE for coffee. _lhey remained there until 4:50 P at which time the
man and woman entered an automobile bearing 1947 New Jersey license IN55Jp -

PATSY FOX is described as follows:?

Age 35
Helght 515"
Vieight -—
Baild - ledium
Hair Brown
Complexion Medium

MELVIN FOX is described ass

Appearance '~ Jewish, stoop shouldered, 6loppy

' - Age - .. '38=40 . SESE AN v =
_ Height S £ T 2 _ ()‘ "gg s QIS -
. Weight ) 155 ) ‘ b EAR X
" Hair Black o
Complexion Dark ‘
. Eyes (Brom ‘t‘CRE'C
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HERBERT SCALIEL

investigative' activity for the period ending April 15,
1947, with reference 1o these subjects is being reported by Special . .. ..
~ Agent CHARLES G. CLEVELAID. . - :

The following are the resuits of a mail cover maintained
on subject KRAUER's address, 4621 South 3)th Street, Fairlington,

Virginia. ¢

Adddressor: _ IR ‘- Postmark: (Q\
Eubassy of Federal People's Repwblic larch 15, 1547
of Yugoslavia, Washington, De. Ce . " Tlashington, D. C. "
Amalgamated Clothing Workers of l'arch 18, 1947 :
Arerica, 103k Earle Building, . Washington, Ds Co
Washington, D. C. ‘

WITT & CALLER - Liarch 16 (through)

9 East LOth Street » , April 15; 1947

New Ycrk 16, New York © New York, New York
~ (Six communications during this period)

INKIBKY o . April 9, 1947

503 Tiilliams Avenue, . New York City

Brooklyn, New York

CLAUDENMSFFER from Senator PEFPER'S reading rooms in the Livrary of
Congresd Annex, Rooms 163 and 16L, Fifth Flocr, but investigation fails
to reveal any remuneration to IRALER for duties performed. Investi-
gation also shows that KRALER is not receiving any salary from the
Government nor from any Governmental Committee or Senate Committee.

] M‘:mms KRALER continues to perform duties for Senator

 HERBERT SCHILLEL apparently is in the same categoty as
KRALER above in that he is occupying the reading room assigred to - .
Senator KILGGRE in the Library of Congress Arnex but is apparently . -~
spending full time working with YRA'ER in the preparation of speeches
and accunulating statistics and various documeny for Senator FEPFER.
The main duty of both subjects appears to be furnishing the Senator
with information obtained from thwyC. I. O« and other sources to
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assist Senator PEPPER in the fight sgainst stringen labor legislatierr,

. fvere noted: . ¢ -

A review of "’é.hégﬁdgé'i" as paintained by the Security and Trust Company, =
Southwest Branch, on CHARIES KRAIER revealed that on Feébruary 21, 1947,
KRALER had a balance to his credit in the amount of $231.68., On o
February 28, 1947, KRALER deposited $1500 and again on’Karch 17, 1917,
‘deposited .1,00 -for a total deposit of $1900. .As has been previously

repor the §{1500 deposit was two 750 checks given to KRALER by

kKre A%@Y, President of the Brotherhood of Railroad Traimmen™ .
for KRALER' rk performed for WHITNEY. Investigation revealed - - ----—=
that the 400 deposit on Larch 17, 1947, was another check given to

KRALER by lire A« F. WHITREY of the Brotherhcod of Railroad Trainmen

for further services performed by KRAIER. During the period from

-February 20 to Larch 20, 1947, the ledger shows withdrawals in the

amount of ¢50L.53, leaving a balance as of March 20, 1947, of

¢1627.,15. The following checks of interest were noted:

Date:s  Payee: | Endorsemerts Apount:
2-25-L7 Dr. IRVING%(CHTMI ' Payee, Lincoln National “27.00°
| Bank

2-19-47 BEATRICEXTHURSTON Lincoln National Bank %} 555
3-6-47 Garfield Hospital American Security and 16559

X Trust Company :
.2-27-47 Beverly Hills Church Viashington Loan and #B2.50 .

School _ Trust Company

2-2l-L7 Lrs. GEKEVAXALSTOWN Payee, Hamilton 12,00

National Bank

3-h-h7 Defense Homes Corpora~- Payee, Citizens' Bank, {78.50
. ticn - - Alexandria, Virginia :

2-21-}7 Cash withdrawal ' - 100400
' (Ccunter Check)

: A further examination was made of the ledger maintained By
the american Security ard Trust Company on liarch 20, 1947, and it = .. -
revealed a balance of :1627.15. There were no deposits from Earch 20

 until April 17, 1547 which is the date of the last examination, During

‘this period, YRALER withdrew “840.20 and as of April 17, 1947, there
remained & balance of $787,13. The following checks ¢f interest -

sEqREL

52. r,(;\t"--"“, oo ." ; : ‘(.n-r -
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LT '3-14-L7 Collector of Di;be:fxal- Payee, Treasurer of - §121.16

' . Revenue " United States - T
= le5-h7  JULIUS }\‘QPsmmb'm payee, Second National  §200,00 .
| ‘ ) b"é"h? Defer‘ltse‘ Homes - - - Péyeé, Citj_zens! Na‘bionals?B,So o T TTmoT
. corpor&tion ‘ Bank’ Mexandria’

- . Virginia

 On liarch 17, 1947, & physical surveillance was conducted
in the vicinity of the Sheraton Hotel starting at approximately
11:45 A. L. At 12:55 P, if., CHARLES XRAIER was observed by Special
Agents COURTLAMD J. JOMES ard CHARLES G. CLEVELAKD to enter the hotel
and to proceed immediately to the dining room and after looking over
those present, returnes to the lobby. At 1:15 P. l., surveilling
Agents observed VICTOF FERLO entering the hotel and imediately
join CHARLES KRALER in the lobby. Both men immediately left the
hotel ard walked east on I Street to Corrwallis Restaurant where they
entered and proceeded to have lunch, Upon leaving the Sheraton hLotel,
KRAIER appeared to be “surveillance conscicus" in that he, upon leaving
the hotel, looked in all directions and after proceeding down I, Sireet,

kept looking backwards every few steps. In view of. this, the surveil-
lance was discontinued at 1:20 P. M.

On April 9, 1947, a physical surveillance was conducted on
KRAIER by Special Agents WILLJAU R. CORRELISON, W. R. WANNALL, A. S.
B‘NT and Co Go CIEVELA.ND. ) J > & £ _Wd

, ] JJUAL 1:15 P. k,, the unknown woman
was observed vorking =t XRALER'S desk in Reading Room #163, Library
of Congress Annex, which is assigned to Senator FEPFER for KRALER's
uses 4t 1350 P. L., the unknown woman left the reading room and walked

to the Capitol, proceeded to the third floor and entered the office

of the Secretary to the Hinority of the Senate. At 2:05 P. L., Senator

FEPPER came off the floor of the Serate and proceeded to his chambers

on the third floor. The unknovm woman imrediately caqme cut of the

room she had previously entered and remained in the corridor until

Senator PEPFER returned tc the floor of the Senate approximately fif-
- teen minutes later. At L:55-P. Li.; CHARLES KRAIER and the unknm-{n%&) )

‘woman left the Capitol -and returned to the Library Reading Room.
L ET 1 REL N
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‘At S:L0 P. K., KRALER and the unknown wopan 1efd'the reading room.
‘and proceeded to KRALER's car parked op Third Street, in the rear
: . of the Library of Congress Amnex. They both ehtered the car and
S "XRAIER drove to the Union Station Plaza where the uhknown woman left
B RRAIER and went into the stations After having dinner in the Gateway
- Restaurant, the unknown wvopan sent the following telegram: PELIZABETH
F&T&\N, 2702 North Charles Street, Baltimore, Haryland — Sorfy I'm _
a¥raid I!'11 have to comé back. JLeave ‘door open ag it will be one or
two before I can make it. Signed TABITHAY A chedk of the lanhattan, ...~
New York, Telephone Directory revealed one TABITHAXFETRAN, 226 Test
Eleventh Street, New York, MNew York; phone number TR 3-L153. At
7:00 P. i’,, the surveillance was discontinued., ~ :

TABITHA FETRAN is described as follows:.

Height: _ gr

- Tielghts 135 1bse.-
KHair: o Brown, shoulder length.
Ccmplexion: : Sallow
Build: ) ' Medium, round shoulders
Appearances “lears black horn-rimmed

: glasses for reading.

Dress: Tan coat; black medium low--

heel shoes; black shoulder
strap pocketbook, slung over
shoulder across body to the
, right side. o
Occupations _ Unknown other than she writes
: '\ material for Sepator GLEN #f.
s(IA!I.QR and Senator

@%E_ER‘ for use as speech
i matérial, o )
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The following investigative information is being reported by Special
Agent W, RAYMOND WANNALL for the period april 1 through 15, 1947. . o

. ) . R ) O R R A
gonfidential Informant msde-available thé following information.
B St dis : - hv

=" DUNCAN and 1SHBE,, LEE visited the residence of PHIL and HANNARXKAISER .~

was also present (A -—\N
A n% s ,

“on april 1, 194'7.%@ individual named DENNIS BROGAN, not Turther identified,™

 On April 5, 1947, the LEES visited Mr, and Mrs. HERRDKFOWLER who have
been previously mentioned in this investigation ‘F ‘

~

In talking with HaNiai KAISER on ifril 11, 1947, ISHBEL said she and } |
IGNCAN did not plan to go to England this sumwer but hopedv to go next summer. ¢

ISHBEL talked with YuR)WHEELER, wife of DONALD WHEELER, subject of

~ this investigation, on 4pril‘'13, 1947. She mentjoned that DUNCAN is presently

lecturing at evening classes at Catholic University on New York practice of law.
ISEBEL and MARY made arrangements for the families to visit tqeether on April
17, 1947, and either Saturday or Sunday, 4pril 19th or 20th, )

On april 14, 1947, 1Sk made plans to have dinner on the 16th at
the residence of Mr. and Mrs. Da iAW, previously mentioned, and for DUNCAN
to visit the SHiWS the same evening after he had finished his lecture at
Catholic University, that is after 10:00 p.m. XKW '

. On the same day MaRY WHEELER informed ISHBEL of a house in WHEELERS
neighborhood fcr sale through an agent named CRUnBAUGH. From the copversation
it appeared that the LEES are now interested in buying a house. e .

D2 ETRIUS YLORGE MPADOS
. ~
The last report in this case covering the period March 16 through 31,
1947, reflects that the LEES had been in touch with the above captioned indi-
vidual by long distance telephone.(Q) Ve
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The following ini‘ormation is bemg reported by SpeciAI Agent EDVIARD L,

 GRALIPP.

prtTint iy

I - ,_./-'

The mai.l cover placed on the residence of LISCHINSKY has produced
-the following sigm.ficant results: ,

10

Dre S. & O11scrTisKY
SO0 TPt Davis Street, S.E.
liashington, D. Ce

Dr, S.A. LISChINSKY
2002 Fort Davis Street, S.E.
\jashington, D. C.

Mr. S.A. LISCHINSKY
2002 Fto DaViS Storeet, S.E.
\Jashington, D. Ce

&
SOL LISCHINSKY

SOL LISCHINSKI
2002 Ft. Davis St., S.E.

LISCKINSKY
Apto B
2002 Ft. pavis St., S.E.

ILISCHINSKYS -
Apt o Be

2002 Ft. Davis. Street S.E.

Yiashington 20’ D:QC'. U.S Ao

'

FROU
Box 2h6 ’
Estervan, Saslc, canada

Box 246
Estemn , Sask.

G),«-ﬂlb /‘s//"{ ol
- 3QQU

2627 Connecticut Ave., N.lle
i.ashingtaon, D. Ce

M NEUIS

Sask, Approved Lock
(S.A.F.) 0-0 P, Hatchery
lioose Jaw, Sask, Canada

MANDELL
1643 Rotary Dr.
Los Angeles, Calif,

Flag Ship Fleet
Flight with Amer, Airlines

PA/IIANDEL
6 29th St., S.Ee

i.u:a-Sho’ D.Co

P. LLKRDEL

Devonshire Hostel

110 Tevonshire Close

London W.I., England

POST. IARK
April 1, 1947

Estervan, Sask.
No date

\loodley Rd. Station
liashington, D.Ce
April 15, 1947
Registered 292863

loose Jaw, Sask,

A

-

Los Angeles, Calif,
april 18, 1947
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: “FO ~ #100-17L93 o LA -
" TOPSECREL . (SECfEL - .
‘ Confidential Informant on ipril 20, 19L7, ¥ 3
GREEN ‘inférmed ERNL ROSENBERG, &iiong other things, that MELVAYEISCHINSKY had ° .
contacted him Sunday concerning bringing members of her n school to the
" ‘station (WQ@), oI . . oS L \91//9
\ Reference is made to the report dated March 3, 1947, in this case .
Ywherein it was shomn that LISCHINSKY received a communication on January 25, 19L7,
\zQ:T’from one SIMONTIETRIS, Post Office Bax 176, Fromt Royal, virginia, By letter |
Gdated April 3; 1947, th\gichmond Division advised that the subscriber to this ...
Ja ‘

3 Post Office Box is A, J.YSIIONTIETRIS, JR., who resides in Front Royal. He
\3 operates & gift shop in this town selling souvenirs, furniture, mountain craft,
';odds' and ends and groceries. He has been living in Front Poyal six or seven

~ years and, according to the chief of Police, is a good citizen, : .
Q . . .
A\

.
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!mm SAMUEL }'Ludﬁerp](%- S
The following :j.nvest gation was cbndupted_by Special

Agent AUBREY S. BRENT®

L

e

A

N L QR
~ The following 4nformation was provided hy/Confidential’
Informant for the period of Aprill to April 15, 1947 in- -~

clusives s {27 ";,%/f’(/ @ e Saci YV \v',“D :

April 1, 19L7s PEGG ERENBERG contacted gg@lﬁmnom,
at which time the informant as ert d that -the MAGDOFFs Wwere going
on their vacation on June 13 and that HARRY is going with them and
will work out of New York. They w{ll rent their apartment for the
surmer. if they can. On this date the jnformant ascertained that
HARRY MAGDOFF was going to New York on Thursday. Later the same
day, ROB{TRUBECK in New York City was in contact with HARRY MAGDOFF.
The inf t advised that the bulk of the con sation between
TRUBECK and MAGDOFF pertained apparently to the . During their
discussion, mention was made of arranging an appoi ment with ATKEN
(probably Congressman ATKEN) and mention was also made of HERB ™
SCHTMEL and CHARLIE KRAVER. It was agreed that HARRYwould have
KRAMER call TRUBECK at his plant tomorrow. Mention was also made
of Congressuen KIIOORE, PEPPER and MORSE. The informant ascertained
that HARRY would be in Néw York on %hursday at which time he was to
have a neeting with BLANCHE and HERB at 3330 PM. He agreed to '
contact TRUBECK at the plant so that they could get together, if

. possible. TRUBECK advised that if he was not at the plant HARRY
could reach hinm at 1EE's. Subsequently, on this date, HARRY MAGDOF1
cormtacted TRUBECK in leonia, New Jersey and TWK discussed the

fact that he was afraid he might have done HERB OLPERN (phonetic)
an injustice i some discussions, tusing this wo 3 ho we trust and w
we don't trust". HARRY was of the opinion that HERB urderstands -
and is not concernede - -

. April 2, 1947: On this date RUT REEN, who is connected
with the Women's Auxiliery of the Public Vorkers Union, informed —
Beadie MAGDOFF that they are having a neeting in opposition to anti
labor measures in which they are trying to hgve one representative
each from the CIO, the church, the auxiliary jand the league to spea
She invites BEADIE to represent the league., However, BEADIE Teels
that she cannot do this but suggests CAROLI ‘PLANCK as sympathetic
and qualified to speake BEADIE does not know whether CAROLINE will
do this because they have to be careful theseidays. a/\h— .

April 3', 19L7s . The informant ascei*b"ained th~at HARRY |
MAGDOFF had reseryations on the 11330 AM American Airlines plane
to New York. ' - .

e
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T o - .April b, 1947z B@ ih New York co‘ﬁt_‘ ed BEADIE
: g " MAGDOFF for HARRY. "BEADIE ad ed BOB that HARRY went to New York
- . yesterday but "ig probably on his way back to Washington right now.
- BOB asked BEADIE to tell HARRY to listen'to the radio at 10230 PM
) tonight as he (BOB), has another fone® on apd it is very good, © - -
" BOB also stated that he wag coming to Washington next week and

> would c2ll HARRY when he arrived. BEADIE informed BOB that he ‘should

‘tell JEAN, his wife, that there has been a big increase in the circu-
lation of the\w: ;azine since she has been added. Subsequently on

this date C AIGE contacted BEADIE and advised that her goup is

in favor of an ‘edection of the school board and approved the housing
jon meeting on the Greek.

authority. They discuss plans for a discuss 2
he New Republic and the Nation for

Loan. BEADIE suggests reading t

background "information, Later, the informant ascertained that HARRY
MAGDOFF was at the Commodore Hotel, in New York City and subsequently
that day returned to Washington, :

19L7: BOB HELLER again contacted BEADIE }AGDOFF

1istened to his program last night and it was
the telegram and

R
[

. April 5,

[

i

!

: who advised that they
] wonderful., BOB asked BEADIE to thank HARRY for
, that HARRY get in touch with him that day. As requested,
|
!
]

requested

MAGDOFF endeavored to recontact HELLER but without success; however
1ater HELLER recontacted MAGDOFF who asked BOB to take Friday off

- and come to Washington. HELLER advised that he may be coming down
y to Washington on Wednesday or Thursday, at which time HARRY urged
him to come down on Wednesday and arrange to go back Thursday with
him as HARRY had to be in New York at 8:00 PM for'a meeting Thursday

ooked pretty good; that they '

night. HARRY mentioned that things 1
had some yery good success in dealing with some Senators here and
neral counsel. '

that WENDELL) GE is coming on as ge

_ April 6, 19473 The informent ascertained that GEORGE
GSILVERMAN contacted BEADIE and desired to converse with Y. Howev
- B advised that HARRY was asleep because he was exhausted. The
informant ascertained that BEADIE's and HARRY's folks had visited
them from New York City over
to New York City. SILVERMAN requeste

possible within an hour and if not, SILVER!
with HARRY 1ater.'a(o.

April 7, 194T: On this date BEADIE MAGDOFF was again
in touch with PEGGY NIERENBERG and asked if PEGGY knows anyone HARRY
could get as a secretary.PEGY did not but stated that she would
check and let BEADIE know, Subsequently, the informant ascertained
that BEADIE MAGDOFF contacted the Park Fairfax Office checking in-

¢ summer. On thii

formation regarding. subletting her apartment for
t ascertained that. BEADIE had been ormed by PEGG

date t{e informan
9,/_Lg*:>f/ That &%ﬂlﬂds (phonetic) are staying with ART EIN: It was
e (M,‘;__f-"?aisﬁ “Tear by the informant that BEADIE contacted STEIN to

fodxen " D them all to come over. However, ARTIE could not becayse they
he children and he asked the MAGDOFFs to‘(’

have no one to stay with ¢
RN PR I ﬂﬂhﬁE&R )

£ N .
it - ' .

- VISefRer Ak

the week end but had returned that day '
¢ that HARRY contact him if
AN will get in touch
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The informant also learned at this time that ARTIE desired to hear. -
from HARRY who agreed to contact him, Later, LILLIAN FRENLICHT
(phonetic),whose husband is TRWIN and apparentYy ¥ téacher, tofitacted
'BEADIE MAGDOFF. LILLIAN advised that she and her family are here for
the Easter vacation., They discussed personal matters among which

' April 9, 1947 On this date HARRY MAGDOFF w&¥ in contact
with HERB SCHIMMEL and they apparent discussed matters pertaining
to the NCAB, curing the course hich mention was made of the names
of RGB TRUBECK, CHARLIE (KRAMER) ,XROTH,XMIKE, and PEPPER. It appeared
froti their conversation that MIKE, ho wag a good friend of CHARLIE!'s
did not desire to help them in their enterprise and that HARRY did
not believe that they would get much from ROTH, During this contact,
HERB stated that he had a cate to neet LUKE WILSON over by HARRY's .
office at noon. It was agreed that SCHIMMET Would come to HARRY's
office a little earlier or a little later that day and talk for a few
mimtes. The informant learned at this time that MAGDOFF was leaving

for New York tomorrow mornings \S _
April 10, 1947z ET O éontacted BEADIE MAGDOFF to

say th he Southern Conference is having a book and cake sale at
JEANETTE)ETAT) 5 tphonetic) housé on Saturday, the 19th, BEADIE agreed
£6 give any old books and to bake & cake. BEADIE then informed ETHEL
that an uncle of HARRY's (JOE) sent a letter to HARRY saying that he
and his son would arrive in Washingten Thursday afternoon (today) to .
stay for the rest of his Easter vacation. BEADIE, according to the -
inforgant, started to cry about it and complained that her mother-in~l
is reshonsible and damned all of HARRT's relatives. On this date
REBECCAXFITZGERAID contacted BEADIE MASDOFF who advised that she had w
40 see the FITZGERAIDs this week end brt would be unable to do'so in
view of company. The informant learned that BEADIE expected HARRY to
return to Washington from New York tomorrow. Y S

. April 11, 1947z OCn this date m‘%ﬁmm invited the
MAGDOFF's for dinner but they were unable to atiend because of HARRY's
uncle JOE being here. FITZGERALD then invited t FFts. over for
some evening next week. Later, on this date, FRANZYSTONE {phonetic)
contacted BEADIE for HARRY MAGDOFF. BEADIE advised th
New York City. FRANZ advised that he may leave tonight“er he may
stay over until tomorrow noon.. The informant learned that the office
number where FRANZ could be reached was EXecutive 0719, and that this
evening FRANZ could be reached at the Frost (phonetic) , number WOodlejy
2525 The informant ascertained that while BEADIE was obtalning a
pencil FRANZ spgke aside to a mw.md asked her if she ever saw
his friend WILEYYQUCHANAN. ‘The orpant al scertained that MAGDO!
returned to Wash on around 8200 this date, A\ U - o

-10-
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that they would be delighted to come to the FITZGERALDS the last

~ SECR

" April 12, 1947s BEADIE MAGDOFF informed ED FITZBERAID

of next week. The informant ascertained from a discussion between
ERG and BEADIE MAGDOFF that HARRY may employ one of
WE 5 socbetaries. Subseguently, on this date AMELWICH
contacted BEADIE asking for the name of any legal erganiz on that
gives free legal gdvice in small matters, BEADIE suggested that - -~ -
AMELTA comtact JACKYRLOCM whose number is TBmple 7595. On this oc-

_casion, BEADIE invited AMELIA and her husband GECRGE to come for dimmer

vresent B and PEGG ST, AMELIA agreed to let BEADIE know
definitely later. ently, the informant ascertained that -
jnasmuch as BEADIE and HARRY were having the PABST'S and the PERAZICH'S
uext Wednesday for dinner that they agreed to have the STONES and the
NINDIERS the following Wedne or Tuesday. Later this date the
informant ascertained that BETT TZ, a cousin of BEADIE MAGDOFF,was
injured in a train wreck and was then in the Wesley Memorial Hospital ~

next Wednesday eve!u-%‘?? which time the MAGDOFF's weuld also have
Subséqu

"in Chicago, Illinois, The informant also ascertained in this regard

that BEADIE sent a night letter to MARY DOMBEY, 329 Waverly, Detroit,
Michigan. Later this date, BEADIE MAGDOFF contacted her mother in

New York City and it was agreed that BEADIE and her mother would fly
to Chicago to see BETTY KATZ. However, at a later date the informant
ascertained that BEADIE and her mother had some disagreement regarding
this trip and it was finally decided that BEADIE would not go but her

- mother would. ‘,

ri 7 1947 On this date BEADIE MAGDOFF sent a tele-
gram to JEN UMUD, L092 Stirtevant Street, Detroit, Michigan, con-
cerning her coudin, BETTY KATZ. Subsequently on this date the Army
Billeting Office contacted BEADIE and advised that they were sending
Captain CARY to see her apartment “tRat night at 5330 with a view to his
subletting the apartment. Later JACRMALUMUD contacted BEADIE from
Detroit informing her of BETTY's accid in the train wreck.
this, BEADIE MAGDOFF contacted AMELIA PER
Tuesday evening and advising that when WYNN (phenetic) and B
were coming and could bring them W

~ April 15, 1947z HARRY advised BEADIE that he would stay dow
town that evening and meet ED FITZGERALD who desired to talk to him. -
They agreed that they could go over to the FITZGERAID!'S Thursday or’
Friday night but not for dinner. At the time, the informant ascertaine

that AMELIA the HANDIER'S were coming to the 'S Tuesday and
the PABST'S and)}NIS S were coming tomorrow nigﬁt@‘)~
\ : ’

A spot ¢ ck of the MAGDOFF residence on April 10, 1947
revealed his 1947 Virginia tag, number to be LB87-991. (\J. e

_SURVEILLANCE

On April 15, 1947 igents K. R. CORBEIT, S. T. BLASZEK and
A. S. BRENT observed a small man accompanied by a ycung man or waoman le

-71 -
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the MAGDOFF residenée at 9205 AM and drive 6ff in a black
' Plymouth bearing 1947 New York tags 2Y8283. o S

At 10311 AM MAGDOFF and BEADIE drove to the vicinity

© of 3400 Russell\Road where they were observed to pick a woman
who, because of MNformation furnished by informant # is be-
lieved to be MAR ATRICK who resides at 3L02 Russell Road.\pV.

KIIPATRICK got out\M MAGDOFF'S car at the corner of llith and e

F Streets and MAGDOFF drove to the front of his office at 1737

H Street, X. W, and entered at 10233 AM. BEADIE drove off in

their caras LU S o

at $1:00 &M Agents BLASZEK and CORBETT observed MAGDOFF
come out of his office with an unidentified man. They walked to-
the 1700 block of Pennsylvania Avenue, N. W. where the two men
had coffee and returned to 1737 H Street, N. W, The unidentified
man is described as 37 to 4O years of age, five feet ten inches
tall, 150 pounds, slender build, black hair, very thin on top,
dark blue pin-stripe suit, no hat. Later, MAGDOFF left his office
alone and walked to 1712 G Street at 12312 PM.

At 12230 PM he left this address and walked to the -
Washington Building, 15th and New York Avenue. At 2303 PM MAGDOFF
came out of the Washington Building accompanied by three men, two
of whom were later identified, by Agents,as EDWARD FITZGERALD and
V. LE7IS BASSIE. The unidentified man in the party described as
age 50, 5' 10", 150 pounds, slender build, bushy grayish hair, pointe
and preminent nose, sharp features and wearing horn-rimmed glasses
walked to YAGDOFF!S office and at 3300 he and MAGDOFF left
MAGDOFF!s office and went into the SIDNEY, Book Store at 1722
H Street, N. W. At 3323 PM the men and MADROFF walked to 1712,

G Street where the unidentified man entered d MAGDOFF returned to
his office. ‘ '

It may be noted that after FITZGERALD and BASSIE lefi MAG~
DOFF and the unidentified man on the corner of 15th and New York o
Avenue MAGDOFF and the man were joined by another unidentified man
described as 35, 6! 2", 180 pounds, blond straight hair parted on
left side,slender build and wearing frameless glasses, This man
walked with MAGDOFF and his companion west on Pennsylvania Avenue -
and dropped off at the east entrance to the State Department. Sub-
sequently, this day, MAGDOFF was observed in the company of EDWARD
FITZGERALD at the Washington Hotel. - ' -
It is to be noted that the purpose of the surveillance
on MAGDOFF on April 15 was to ascertain his whereabouts in view of
the fact that he was to-be interviewed by Agents that night. MAGDOF!
was subsequently interviewed on April 15 and the results of that =
interview have been previously reporteds = S
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YFC 100-17493 .

"REs {JOHN PaUL ¥TLai mnsﬁ.ﬁu

o . '"he follovn.ng inyestigation was conducted by Special Agent 7, RaYMOND
. WAI\INAIL, during the perjod april l through 15, 194'7. :

uonf...dentlél Informant eported that I\E[LADAQM received two
letters from Czechosl vakid; both of which were written in Czechoslcvakian. b
One was fromdJudr. }\ABMCILIS Praha, Czechoslovakia. The other one was D
from JOS%;K{ +Ka, Hornl Suco 513, Okres Trencin, Czechoslovakia. Both V’
letters were »f a ;:ersonal nature. The one from JCSEF MARSALKA appeared to
be from a nephew.

No information was reeeived as a result of a mail cover which has
been maintained on 3317 K Street, NW, the former residence of the LQRSALV.AS.MJ

On April 1947,/Confidential Informant -‘reported that MiLaDi
}MaRSALKa asked JESNIB(MILLER, the wife o B MIITER, a subject of this in-
vestigation, if the la\ter had got i touch with the P.J‘FEES. JENGIE repl:.ed
that she had not. The identity of theXls is not known. (xd/\,_ \)

On the same date JENNIE LILLER invited ¥ILaDa to her home for dlnner

on april 6, 1947. She sajd that it was BOB MILLER's birthday. - MILaDs ac—
cepted the invitation. \ :

VL ” “



" . imerican "arm School Same Yeu York
17 _ast !i2nd Street : - L1/
- Tew York 17, Teu York ) A 1-30 ¥
The fmerican 20llir- " ill fo. Same - c/o Sharles ™ . = FeYe, 1Y,
. 7C0% Curtis Street . r. C0., Custiomers Ce~- ’_e/;'-/’.ﬂ
‘> i¢lletoun, Chio curities “ep't.

100-171;93 , 3
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[OBJ'!T T.LPOT ITLLIR, II

j w

: The followin,, information was obta:.ned froo a ma.il cover placed
a.t the residence of 1"CB TALPOT ©ILLT, III. y)

Frém - x To Date

.~ ountain Late CNb 3227° vorthampton Street L2 T
Lake .ales, lorica .astin ton 15, J. Co. : G:00 -
Chemical Tar! ° I‘r\;xst Co. Same ' e York
Churci: 3trest rost Cffice L/2/MT - eter

Frs. €D TRNILL 2, J° e REB AT ¥, SILLTY, IIT Lake - ales, ilorida

ieu York 15, Yew Tork

Chemical Tank : Trust Co. Sa-e . ' E.Y.. N.Y.
Church 3treet Foss Cffice WN/MT - eter

Tevr York 15, ¥Feu Tork

1{:5 Te Ay

Tew York 15, ieu YVork
Torvarc to 3443 ortx a-aton
°trect

Tre SCTST DLITFT CITL CLIIT LY.

2227 orthorpton Street LT

: York L2l - 11 a.m.
.ashiv ton 17, JeSe -

Chemical Pank ’ ‘T-ust Co, Sawe | o MoYe, FoY.
Church Street r.C. 3t8. : » LMt
Few York 15, ".¥. :

Room 311! Same Few York

220 .ast LiZnd Strzet Tormicrded fron “ustorers YAAT O
Yeu York 17, Y.Y. 3ecurities .en's. Teter

1'% Troadirac
Tes York 17, .Y,

houﬂpfmw. TobY
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ITiacara Share Corporation = RCERT T, TIL - puffalo C""—" ’
70 ° ia-ara Street 2222 lorthanpton Street L/e5/0T *
Buffalo 2, IeY. - .ashin ton 15, &.C. 2 :
«th Q?‘\‘ ¢ '.itreets,,lf. .o Same ’ .3854 DeCe \%M
“ashinzton 1, «fs . : h/2eMT -

T : &30 !
Yev. York 11 .r.Yo : Same Y. YeYe
Princeton Toundation - ’ .3.;/21/1.47

. ~ c -.

150 - 5t1'. WVee

. Tke followin * in” orm.tion wes o’*t.xined fron Confir.ential Informant
- for the period nprll 1 to 15, 1917, izclusive — be’)D

. Cn “P"il 2, 1/-47. . ICT contacted ~C3 ° ILL M and they dis- (w
cussed the possizility of "ILL ~ le vin; for i'ev York .unday. . TILDA advised
. IILL . that PAUL, her hustand, wculd definitely be tlrou-h in June ard that /

he has not tried to line up anythin: else. .

tn pril 3, 1517 BY :?n, contacted (™ T TILL 7 and advised
him that he is - oin to stuy eit.x::r & ne e ayflouer *otel or the Tay ..da.s
“otel dependins upon whick one can teccomolite him tre entire tine e is in
“ashir ton. I'e accded thit he-ivants tuo rocms because ie wants to Lave sore
people in for ¢rinks znd dirnmer. They make arranrements to :eet at the sress
Clumb for lunch on the sape dste. |V

On the s..ze SCLYMMEGBICHT contacted JEAVIE ML.E&
imuired as to wl.ether TCT\1Ad received u letter from C- tno ¢ un §itJ
re_ardip-. her sor, CECMENAMILLER hed been ~iven as a reference on . ot S .

ABICHY's application to Catholic iniversity. .CLYa stal ed that LILL II‘.
WG vas comin: to. see lLer Suniay and invited the MIIIsRs over 3unday night. :
; R '

#‘ K
, R Cr the same date rs. -7 (n 1) contacted J I ZIIL

asked L.r il she had ever rece *{ed her ticliets for tic Sowthern vonfercnce
dinner. AT - seicd thut she kal reczived tlhem and. t‘".at there vwould te three
of buemn. (. hysical surveillunce reflected thut J I .:ILL ™, “CB*TILL.? and
PLCGYNSREENFIELD attended t'.e dinner for the Southern Coni‘ere..ce for : a..nn

elfare at the 3tatler ~otel om april 7, 199.7.)

cn the sare dat »()I%{Dm!‘ cortac" J I 1Ll and during
the conversation TIL". acvised J INI. that VI IEWJ. is a distant cousin
of hers.- She added that his - randfather =nd lLer : srandfatlier <iere cousins but
that she does not tell anyore ahout this. JIFI replied tha* the ﬁmted States
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7 nos looks like Ceimany looked im 1S3z. Towever TIIN. did not ¢ wee, sayin
that “ ‘e do not lave & ~ITL ."", -tereupon J IT'I. renlied: ".nyway the storm

clouds are -atherin ." FILL. said tiat she hud thin s %o talk about with
JFEI. but J TRI said: “Yes, but you don't say things over the t‘:__ire.’w w. -

. Cn the sanme date, Sj_ﬂpg E%I.TUS contccted TCT TILL T und ad-
vised that some people ‘vere roin“"to ¢ on him that ni at at the . s flover
in Tocm 717 and vanted ™CR® znd J 171 . to be there. The people to attend
vere mentioned as ’ '

sn%.x& 1S R
BIAIﬁagcmEs | d/\k
FRANK }eARYAST :
Ve | |
i U

" FULTUS added that he met TCMLIES throu_!?,kB]Ew{ES (probably JOHRKDIEES). «/
. \ h )

o Subseguently, @ ILL 2 contacted Mrs. ﬁL‘.I\XQM.ES and invited
then to ‘0 to the "ayflover I'otel to meet zn old frierd, namely, R Y T LIS,
who was forrerly at the Treasury “epartment anl who was 'r. VI'3¢7's issist-
ant on Press Relations”. ‘e sdded that tl.ere were sore press pcople -ettin:
to-ether to neet a "character" from tiie Folish abassy, thom "Ai'3Y has in
"tow'. it that time rs. BC.1 S advised ''ILL - tra%t Ler husband was at the
librar; of Congress and would not leave until the :lace closed. “ouever,

 ghe advised thit should Le call her beforz 10:00, she would advise him of the
reception. GSubsequentl-, ~rs. ™ 173 contacted ' ILL % &nd told him she -
¢id not think.they woull be able to o to the ~ayflpver Totel that evenin:
tecause ske had not heard from Ler husta.d, "LUIT. &/\}_

Cn april ', 1947, pCT  ILL  oontacted FI\M:;'#’CMLI_ and spoke -
to him about a friend (B WETWERCY) vho is tryin- to -et a jot, "TIILX
added. that he understood the ..dvertisir; Depart:.ent of the 0?7 L CRT
is beins orzanized. Touever, :ICR.LL statel, he did not inow anythin: about
this tu@ that when re oes tack to worl onday, e will inguire and let
CR Xknowe. &)N :

: Cn April %, 1517, ~ 1 T SIL7ERmAGTER contacted ROSERT mILLEA

‘an” advised that mILIEZ thas t. e WEILERLS covll expect the SILWKRMASTLTS the
folloing sunday evening. fhey discuss tl'e possibility of the MILERs ¢oins

to the .hoech vithk the SIIVERmaSTets wnd «lso menticned thie fact that PCIS

and E‘jﬁl?’@ =111 stay on for a uhile with the 311VERMIGTeLs. L L1 men-

tioned that they plan to :leavé .ashin_ton in about three weels. 3he added

that they plan to uork a yesr without eay incare until next Sprin_. (fhis v
work agparently consists of makin_ furniture, etc. to put into the louse

trey expect to build.) ™ L I7 said thet in the event they run lowr on cash
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the,, can talre sote pzctures to raise tle necess. r fu% ch to live.

- Cn april I, 10' T, D2, VAT .. LFGCT? contacted .nge MILLE
ard advised “er that tliere g a couplé: co:nin to Lis home thet evenin

wlhiom MILLEEL .ould like t’ cet cnd irvited nC3 and JEWyIe over for_coc;«'t..ils
that evenin_ at u°00 e V i . :

ST caviprtl 2, 1517, *osm MILLER contacted JCSER ¢:ILUAN. Surs
in - the corversation ~ILL . .dvised " IIL ~ that somethin- wzs develo: da s ~—
in his office w ich ma; mile it necessary for rim to (prob«blv resin).

and stated: "I thin: tley are trvin- to nlay a SI_VgAmAST&™ on me." (GII_IMW

"probably refers to the deal oI'Ve&naS"Et\—reeeived by the m Assets .dminis-

trationm uhich finally resulted in SILVEYMASTER's sutmitting his resi: natio...)
CIlIma® continued, stating t'.ut he had been offered a transfer to another cityv.
Hoiever, he stated, ke was not foin'; tc 4:cize it inus-uch 28 he is wesll settled
in Washin ton, D. C. GILImAF told MILICR taat he expected certoin kinds of .
threats and exposures ard that he s willing to cccest ticm, We stateds "ilows
ever, I am going up to see what t: .ex have got a,aius.. r-e.' #IlleR said that
"This is & very crucial period in our .meriesn history" wl:ereupon CILL )7
replied: "Scme sood Jimericans 1liks myself liave to face it an’ meet it and act
accordin ly becauvsz if everybo.iy.lles do.n a:- tales it and runs away <- .hat
in the hell = they cculé of "rush ocut™ {ph). ' ILL " andé ILL ii' make arran a-
ments to meet '.';itl": STLACRY SILv'.W .3T _.’1 later ir the week for lunch ‘ A

: Cn April 10, 1,\ » CARL GfEeW contactcd P(B MILIGA and advised -
that GWEN L .TTIMORE will te in tovm this everin :n¢ tomorro. and is -oin | to
attend the 1P> luncheon at the lcser Smith “otel at wiich time ILYAXRIRBANNS

. witho just returned from China i1l speak. Toni-ht Cerl is at Low € SnITits

house. GR&& ased mI:lgk if he still vanted to et in touchk with C. & atout
e groposition sreviously =cntionzd tetuesn .0 cné Millek. ©CB renliied:
"res” an’ added that ¢ ) is sbout the biggest man in thet -:artlcular t‘aing
that he, MILIER, vants to get started in. gGReav will 1 t mIlle] 'mos late
vhen an lere hie can contac‘.: -’.’ETIi'lOTls. w . )

‘ . . .

Cn april 11, 1947, MILIeR contacted IATTINORG-at the State De-
partment in 'the office of Nel™ .0V 17 . TI3 % ! Tle introduced himself and said
tha.t l.e was & friend of C:RL "’t@‘s. L.7TLinDRG advised MILIGR that he iias
free for only a siort time, wlhereupon FILLGA-said l:e woill see L..;mru, the
next time he comes to tovn. T ; ) V“

.

Cn the sare da¥e, ROBEAT AILLR contacted M_% ARA ard ad-

_ vised her tbat he as about to start on a putlic relations venture in rew

Tork. IrsS.-.3i1. advised him that JI" took the c!ildren up to Few .n;land
for the m.ee&-end 2nad uoulc. be btack on Tuesday, mentionin- t‘\.d; he teachez on
~ednesday ni ht. They mole & tentative date for the .I'SAT4is to visit the
TI1°Rs on the follcmin “riday ni_ht. ( rs. 73.2 mentioncd ghove, is the
vife of MMEWSAR];, pr'vicuslv repcrted in instant cuse.)

-+ SEC




in ‘r’ew York on April 15. 1347 nd in ashin ton, <+ Co on april 2l,

: .;Follo'. in is tl'e result o“ i:rterview had uith RODQT

1007

‘xPril 15’ 1%7 . - \ . ) \ tar | | M ) | - ;’..‘

kmom hev lon:: " ILL Y would remain inside
- was made in the above rekner, It shoyld be noted in this connecticu that
TILL " resided. at the home of M| L"I“Ex

W_Ypr durine. ‘ais viait to ;e\" Zork iV,

deure to be interviewed in ....e Lew Yor... Tield Cffice. :eccorcdin l'r e was
SR driven to the Tield Cffice zn.’ tre irtfrv;.en cormenced ot approximately 3:30 P,

erployment data which has tgen pjreviously recorted in this casc. I'e admitted =
bein; employed by the :mni:}\
for aporonmatel a year cor ir in July, 1237. e sizated that during
this period he xget Mrs. JOSEPHBREGG in raris. Trance, tut did net .et her
}*usban“, JCS P¥YC
of the fact that JosepPiy GREGCE and JACENRAHT, his associates in the . IbPZI -
- CCRPCNL.TICY, were truck drivers for the Spenish Loy:list Torces in Spain.

only &8s q“'a:ll", wILIGN fivullf admitted that ke arnd his Fire; J FFUWCLL

were scquainted - iith a rlélaﬂ in Yew York City, vho luter ctiie to see the: after
they moved to iashir_ton, 2. C. DMILleg was vi-orously questiored concernin-
this individucl. Iie did not offer .n expin nation 28 to why he ‘mex this woan
onl;- as “HeleN" after admittin. seeirg lier on a nurie:r of occasions over tie
period of years. It was pomt°d out. to millea: that heavin- continual social
contact with a person vhom one Imozs onl:- by lLer lirst rame, is hirhly unusu-l.
mII1eh admitted tl is fact and constan l'r trzed to chan-e the sv..bject to anothe
chanrel. A

reperts or any inforzation on Cfommunist and Tussian activities in South america; .

I _‘,; i C'RCU™K™ and JLRCI T 07, GATLLYD app-oacbed 2eP T T. JILL 7, III, in
front of the home of ‘2. 018 FAIT
II.I_.."" had been with "r. and "rs. I"I7US all day and had ~one-out for cocktails
. in the eveninz with = 1TC3, as ell as M.

OLCS, alias J.CCKRaISW, or havin teen introduced to "FELER ! (informant

CRIGC2Y), by COLOS. Le desoribed as ridiculous t:e acousation thet he was &
Soviet political arent. 1rhis infor:ztion appeared in the files of the Czech
Commnist Ieadquarters in Paris, Fratce, which vere raided in Cetcber, 1739.

at anp"oximtely u:OO Fe. o On -pril lq :.,7, ap'eciai izents

)

126 _ast 56th Street, Yew York City.

NEY LEROY. Inasmuch as it wes ncot
e ¥ ITUS resicdence, the contact

#ALCERL, 435 Crowm Strest, Brooklym, ,

st

Upon learnm the ide ntidy of the -ents, MILIEL expressed a

Durin the course of t. e intsrview - 'LI. verified back-round and

Lovalist Government ews Service in Jaris, France,

CEGZ, until the summcr of 1G39. MILIER admitted being avare

MILLEN claimed ke could rot remember ever having met J.CCT

Uzon bein_  cuestiored re:&rdin: informant *’i £20nY, uvhom he Znew

' -MIM continued. ‘b:,ffdehyin; that Le ever -ave "HeL@™ prepared




R AP Fetmnn S8 SA % = e

———— it i e

-

100-1753

-

. ' : - ) =wit - S s
Te beat aroudd the tush om this §ssue and constaztly attemptedPoo Tioud the .
issue by r:ferrin ‘ta extraneous matters., (n the insistence of Agents, Millec
adritted, however, that he may have  énerally discussed confidential matters -
with "ReleV” in a casual sory of way. o, A

-  MILLEL denied beins a member of the Comrunist Party.or having
_ever been cénnected ith this or-enization in any sort of way. e further
stat2d that he woull not emplcy or associute with any individusl vhom he lmew
to be a Comrunist or definite Communist sympathizer, Ks -aintained that he is

& loyal imerican citizen.

- . NILLEZ was consicerably concerned by the possibilities of the
nureauts accusations affectin; his future employment. I'e was terribly upset
and continuously paced the floor, makin: wild statements concernin: his loyalty
to the United States and his approval of the democratioc form of jovernment.
Durin> the course of hls rantin-s, *ILL-Y remarked several times that if the
nature of the fureau's inquiries teccme knoun to 1is fotheér, WCN.2T To TILL Y,
Ji., it would ¥ill him. [le mentioned that :e has o Trothers vho ars comserves-
tive in their political views and he likewise would not -rnt tien to 'mow of
his present predicament. In additior to this it is noted that the orly time
1TLL: <rould flore up anc exhibit ancer vas ihen his wife was brou ht into
the discussion. '

nCY T ILL . readily sdmitted 2cquaintancesiip with the follow-
in  incivicduals: '

g

S ELTTLY AYIE0TY SILVLY 5T R  ALICEPRAINE
| HElEN SIITEMATIER 7 ?E:ILI%R..‘.I’E /
O/ WILLIAM IT2.1% U v IILOA SO |
JCSEPA B GREGE- ' SYLVINVWEYL :

' R AGICE WALPERTW - . IATVEIEPWEYL
i G ALGER RISS - ' TLDATEICREENTIELD,
N | FARRY WHTE- 7 I HERY ATTHUTFSALLIS
' | vIcTt: PEFRC JYRYCALLIS : S

| 2/IB WL ., CIvA ,maasﬁ@qksoudf
lgamy J.7E TEETEY At | o
| JC X MARSALKA. :

- {2 ABICTT
FCLIAABICHT .
B 7 Wis ‘ ..
SHURAKEWIS- DUNCAN ALIMAN .

JUTRZRE %. 8
R/ ) - THARLES

k1 T '
ape O MR
: A VIEELTUS, S 2 MAT &B«*HELFGOTT

: gmvc;mmm - mw%@r,mm .

,
- : 19
- - - e
- 1 A
L3 ,l'
. ~ : -
) r . - e
- i PR S - P e it =
T s i gy 2ot - P L. ) [N IR N -2 ‘.»&* PO ) . 4




b ® ST e Wowmsal Ve d o Ve VERA DY QAR TENR e o Ll v oA Ve s o e - -~

100-17:53 °

. ~ L | T ot

T'pOn bei.n'~ quest:.c“eu concernin ba; '~rovn(£'o t‘ .6 atove =
individuals, “ILL ~ 84111 insisted th.i he -;as net in ncssession of any > ,
moledce v ick would rcﬂect Cormunist Party s'mpathies on ke part of .
these pcople.

The intervie; with ILL - uas serminated atv 12:05 .uil., lLpril
1%, 1647, at = ick time he indic ted tiat he mi ht desire to be reinterviewed
ty Cpecial S~ent ©iTLAUD in ashin ton, Ze £« In accordance with this de-
’ sire, MILLZe vas furrished Arent NASLi s office telephone number.

Cn April Z1, 1647, " ILL : voluntarily cume to the .ashin: “son
Field Cffice at 10:00 4 at wiich time he was reinterv-ewad by.Special . -ents’
JINE T Ve 520LaTD;  IILIC T, CCTF LISIY and  AUTIC . ... T YLCT  iT. NILILR
was a;-ain vi: orouslj quesicioncd re-ardin: his relationship with informant
ERIGCRY, vhom ke Ynew as 'TELEN",

In this connection, #IL1ER wonld not furnisﬁ any additional
information and continued to deny ever lavin: t::rned over o“ficial Covernment
information to jjeLeN or anyore else. Iurthermore, he would not furnish data
concernin- his initiil introductior to WEL&N or exjlain hov he coul. have
met a perscn on a nurber of occasions without ascertainin sonethin. about
lier tack-round 2nd activities,

- During this interview, MILLEA acdnitted tixt he has been pro-
Soviet ever since l:is trin tc Russia in the midcle thirties. e added,
o ever, tuat thile Lie is pro-Soviet, l.e Las never harbored any anti-_nerican
sympatl:ies. - e ulso advised that in tlie event of a uar betueen the Soviet
Union 2nd the Tnited s4ctes, he r001¢ nost certairly do everythin: in his
souer to assist the United States, :

additiinal bacl: round inform.tion obtained fro- mILLel reflects
thet he a8 a rotier named JOFY ". FELLEQ, vho- practices law in Fe.: Jork City
ard that his relationslip to L BIFSCN, who is in clarre of Controls at
the State _epartment. is that of 2 second cousin, ROBI‘SOF\bein~ the son of
tke first cousin of " ILLI *'s Fatier. S

-

The interviev of I IL1J" vas concluded at 12:10 F
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!ABEL ROLF FLENN -

" The following investigation covers thé period April 1 through
April 15, 19L7 and is reported by Spe izl Agent ¥illiam H, Larr, -

' -
: E;AIL covua:l @ e
‘- The mail cover which was maintained on PLENN'S residence, 1511

Park Road, Apt. 6, end on his office at the Libyary of Congress produced
no pertinent information during this period. (

| Information furnished b%ﬁde_g&% Infornant ([ ¢ ¥( o amede
Geril 1, 290 ) V™ | o wo | W
- ' |

LBEL PLENN talked to LEONARDAEMIIE of the State Department and .
stated that he had something to tell LEON:KD +hich he thinks he should
hear. FLENN did not elaborate further gxcept to say that it was something/..
which concerned RLNGIE personally. U~ g

]

On that same date PLLNN talked to Dr. PuutXKoSSiCK. Tt is noted
that KOSSACK maintains a study room at the Library of Congress and is
doing research on Latin American history. FLENN inquired when XOSSACK
was going a(New York and made arrangements to have lunch with him on

April 2. )
They discussed some books and historical documents and.also
mentioned their latin American research. \— ’

~ LEOID RuMNTE contacted DORISKZLINE and indicated that he and
his wife would arrive at the PLLIN apartiment about 6:30 P.IL. | I""

%ril 2, 195\73 y \ g

In a conversation between AB.L JLENF and his wife, DORIS, tney
mentioned 2.UL I'USSACK and ABLL stated that he would jsive him a check
and let him cash it. IIkifi! did not indicate why he was giving K{SSACK
‘a check. Iater in the day JCAYXCOP:UCK, wife of VILSOYeoProcs of  CIG,
talked to DORIS PLillV. They disdussed .ILSON'S pending dismissal and
JOAN mentioneéd that a girl in .ILSON'S office had disappeared recently.

= They also mentioned the death of King GiLORGE of Greece and JOAN commented

that she understood his successor is even & little more "to the right," \
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mentioned she heard Senator FESFIR last night and thought

R very good. DORIS commentéd that she feels IEP.iR 1s a very strong
moral force.: ' AN 2 N : S : :

LY talked to DORIS PLEIN and they discussed the

. KATH-RIILA S
anticipated Sputhern -Conference for Jinan.Lelfare dinner. KATHERINE \\

_indicated she would contact the COPROCKS and DEIITT and HOFE ELDRIDG:.

ipril 5, 15L7 _
U S - . :
~ DIS PLENN contacted KATH.RIN: HURLEY and invited KiTH:RINE
and GRANVILLE to join them for a movie. The ‘invitation was declined
but before .terminating the conversation, KATHERINE mentioned that she
had received two reservations for the Southern Conference for Human UJ
1,elfare dinner and proposed that she and DCRIS use the reservations. a/ :

\ S - T .
Eprn 7, 15l7 [ U | .

In a conversation between DCORIS PLE: and KATELRINE HURLEY,
KATESRINE mentioned that she had gotten the tickets to the Southern
Conference dinner and the two women agreed to meet at l6th & U Sts.
at 6:30 P... It should be noted that it was verified by agents of _
"¢his office that DOLIS PLENMY and X.iTiLRINE HURLEY were present at the
Southern Conference dinner, — B

ipril 8, 191:7:] y/ W—

[ X

In a conversation between KATHERIWE HURLEY and DCRIS FLENN
they commented on how much they enjoyed the Southern Conference dinnera.
DORIS said that she wanted to learn why DE.I LLDRIDGE was nob ‘present
at the dinner. DORIS expressed the belief that 1somethinz bad" is
happening to iLDRIDGZ. -She cormented that his wife, HOFE, was crawling
back into her ‘shell, and considers his activities undignified for a k
professional. DCRIS expressed herself by saying, "That is the old -

believe that, it!s '$ust because she doesn't want to say she is scared.

_ blasted line, you know, but I know in my heart she doesn't really W,

-

'/ - nn the morning of thig date, the informant ‘reported that a.
woman civing her name as OLIVE NOLLES telephonically contacted ABEL \’“
PLEN{. This individual told PLNMW that she wanted'to see hin during A

.~ .q- ’ T
Vit pEEm
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: . the day and after some’ giséuséipp,it was agreed that they would meet
' at the illard Hotel.in the lobby. The informant-poimted out that it

appeared that although HOLLES and PLENN knew each dther by name, they

had never actually .seen gach other, This assunption was further .

borne out by the.fact that both PLENN .and HOLMES described the manner

in which they were dressed. . This. meeting between HOLLES and FLzNN .

was surveilled and will be:.reported in.detail upder that section of

the insert. Additional informatjon concerning OLIVE HOLLES is also
set forth later in the insert. v -

IARJORIE XGIOFF talked to ABEL and ] Li3ie TARJORIE
mentioned that shé and IAX had just come from Puerto dco last lsednesday
and are moving into their home -at 5016 Jamestown Road, phone Oliver
2665, They discussed getting together on the following evening and
14RJORIE gave directions as to how their home could be reached. ‘
LARJORIE commented that conditions in Fuerto Rico are very bad and
everyone is discouraged aud indicated that she and her husband are very
glad to get back to the States. It will be recalled that JaX A.
-3/5ECTOTF has previously appeared as a contact of ABLL FLiNi. He is the
director of irnformation for Puerto Lico.and is employed by the Department
of Interior. Background information concerning him has been set forth
in a previous insert, AV : ' :

61::-5.1 1, 19h’h AN

LBEL :’IJ.Eu talked to 1AXYSGIOTF and they arranged for a visit
on Sunday morning, april 13. ¢ o '

(epril 12, 1947 |V e

m&éy\m{ (oh.) talked to ABLL PLENN and mentioned to him that
4pril 13, is the anniversary of the proclamation of the Republic (undoubt-
edly Spanish Republic). DALTI invited FLEXN his wife to dinner at

the Ladrillon at 6:30 Fii.i for a celebration. (b \k, '

Later on this same date, PLE.IJI in a conversation V'ith 14X LGIOFF -
‘mentioned that he had to attend a small meeting and dinner on the following
"evening and was scheduled to speak jndicating thit the joccasion was that

April 13 was the anniversary of the Spanish Republice /y\)_
(prss 3, 297\ N/ I CoT e
' On this date an individual believed to be iRNESPROFE talked to i U

DORIS PLEMN indicating that he wished to contact ABREL:” DURIS suggested
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] that he endeavor to reach him during the'l
. fori1 15, 19147] d( (V. | |
L ., DRIS PLENN sé-n.t. the following message -through lilestern Union to - - -
1URI LI PER, Congress of jmerican Women, 55 iest L2nd St., New York,
N.Y.: "belighted to have you. love, DORIS." It will be recalled that

: UnTELL DRAPER is a well-Xnown communist and has been very active in
the Congress of imerican vomen. Vo

_ Y : . 1 . Y
Bl PIE:H endeavored to 'Sontact LEOKALD mm at the /K

State Department but was unsuccgssful. He indicated that he would
contact him later in the day. : :

In thé late afternoon in a conversation between DCRIS and
ABLYL FIE.®, DORIS mentioned that she hadn't yet heard from IURIEL ’
DRLPER, ABEL cormented that he thought she would show up later \\/ o

In the evening on this date an individual believed to be
GE;ORGM‘IN of the East -“est 4issociation who has previously been a
contact of DORIS and AREL PIEMN contacted D0.I5 and invited her and
ALBLL to a meeting at one JACR%‘RGE qus apartment. FRAIN commented
that BURG AN is the secretary o1 'rtist Guild and is a sparkplug
in both of the major art groups. The time given for the meeting was
8:00 P.l., that evening. DORIS declined stating that she was expecting
a guest and indicated that sBEL also would be unable to attend. DORIS
PLENN talked to VIRGINITLXB:—IS and mentioned that she had received a
telegram from : UWIEL DRAHR saying that she would arrive at 7:00 A,.ll..
on the following morning. DORIS commented that LUKIEL has a broadcast -
scheduled for 9:00 A. . and said that she expected it would be broadcast
on \QJJ. ' VIRGINIA indicated that she was taking a trip to New Jersey
and New York and gave her New Jersey address as 178 Feronia iy, '
Rutherford, New Jersey, telephone number ‘utherford 2-2878R. LBEL
PLENN mentioned to VIRGIWIA LE.IS that he thought the Puerto Rican
jdea was a very good one and that he would be able to deal with it .
more intelligently after he had talked to lify (TCT « VIRGINTA RN
inquired where she ¢ould reach ADEL in New York City and he dndicated
that he would let hetr know upon arrival. \V O - .

PHYSICAL SURVEILL/JCE

-

|  .On the morning of April 10, 1947 the meeting between OLIVE -
HOLI'ES and /BEL 7LINN in the lobby of the *illard Hotel was surveilled

s*f_ch. | W"i@@’

\ | | Sh’ B / -
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. - -~ by Special Agent “3lliam Tarr. At 11 236 L.l N arr:.ved at the

TAllard lobby and at 11:48 A.li. the woman, later identified as OLIVE
HOLIZS, arrived and-was cordially: greeted by . PLENN. ili% and R
¥00K seats at an isolated table in the iillard corridor where they
engaged in g conversation until 12:15 P,i... Due to their position and
to the low tone of voices which they used the conversation could not
be overheard. :

it 12: 15 FJl., FLLME and HOL 1S left the .allard Hotel by the’
. Pennsylvania ive. entrance and proceeded on foot to the State Department
building at 17th & Pennsylvania .,ve., il... At this point PLIIL! said
good bye to HOLIES and they parted company.. Agent larr continued the
surveillance on HUL ES. She was observed to enter the State Department
"building at 12:25 F.!.. and after speaking briefly to the guard, went
into the reception room where she used the telephone.

4t 12:30 P.1., she took the elevator to the 3rd floor of the

State Department and entered Room 395 wh.ch is in the Division of
Horth and Vest Coast iffairs. At 12:36 i.li., HOLLTS came out of

'm 395 and apparently entered the office of Under Sec.of State . ILL
CLLYTON however she immediately reappeared. It should be pointed out
that it cannot be said with certainty whether HOLLES actually entered
the Under Secretary's Office since the agent's view was obstructed
and since HOLIES so quickly emerged from the office which she apparently
entered. - It is felt reasonably certain that it would have been ~
impossible for her to engage in any conversation vith anyone in this i
office other than possibly to secure directions.

At 12:39 P.: HOLI LS left the State Department by the main
entrance and went to the lthelan Drug Store at the corner of 17th &
Pennsylvania jive., where she was observed to meke several phone calls,

At 12:51 P,I., she left the phone booth and jotted down some notes

on a sheet of paper, It should be noted she had been seen doing this
same thing previously during the surveillance. HOL .S then left the
drug store proceeding north on 17th 3treet until she reached the Tally-llo .
Restaurant, 810 17th St., N.i/. 3he entered the waiting room and remained
seated until 1;15 P.l.. at which time she left the waiting room, went

out to the l7th St. entrance and stood as if waiting for somcone." -
At 1:17 .P,il,, an unknown woran joined HOL LS in front of the restaurant .
and the two wonmen entered and had lunch. . )
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. Lt 5356 P.li,, HOL 1§ .came out of, ihe LillsBuilding and walked
north on 17th St. bui caught a Premier Cab JL87 proceeding in a

southerly direction, - Due to

Corbett ascertained frem the’
to the Leridian Hill Hotel.

the heavy rush hour traffic, it was

. impossible to keep the cab under surveillance, however, Special igent

cab company that the cab had taken HOLLES
On the following day, fpril 11, 1947,

he ascertained from.Ers. <3DRE.S, secretary to the manager, that

HOL' ES registered at thé hotel at 6:lli F,ll., April 9, 19L7 and was oo

. expected to depart April 1n,

Riverside Dr.;: New York Oity.

1947. Her 2ddress was given as L60

. A surveillance was maintained at the hotel by Special Agents
Corbett and Payne from 8:10 i L. to 3:L5 Pl but HOLIES was not seen.
At 3:20 P,i'. she telephonically contacted the hotel and was informed
by the management that her baggage had been removed from her room and
that they would probably not be able to give her a room for the evening.

The following is a description of OLIVE HOLIES:
ﬂ

rddress:
Height:
leight:
Race: -
Age:
Hairs

" Puild:

Appearances

~ Walks

251608k:iverside Drive, New York City
t ]

Approximately 150 lbs. !

Thite - :
Approxinately 30 years :
Dark browm, worn low on neck in

page boy style x4
Appears ifairly tall, is large and
slizhtly on the heavy side, is

big voned and has large hips and legs
"iell dressed, well groomed, pleasant
lockinj although not pretty

Wot graceful, walks wjith toes pointed
out, left toe more than rignt

Has high cheek bones, dark lashes and
brovin eyes, long nose, full lips and
good teeth .

Two piece gray suit vith small black
stripe, white blouse, silk hose, brown

"shoes, gray hat with veil, pearl earrings,

light cream gloves
Smokes Camels cigarettes

" - ---'- ‘.’:,-
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- T " .4 description 6f the unknown woman is as fellewss
‘ges 7. 7 30 to 35 years ~
Heights - ° Lpproximately 5 60 =
- ) ~\jeights - 150 to 160 Yha., larre, heavy A
e = Complexion "< - Dark, Jewdsh - -0 v T o s
! ’ sikdns: . " hite but with a dark hue :
Hair: o o Black, course, inclined to be kinky
: ) Lyess . - 7. .Dark
. ' Dresss . Black hat, black coat, silk stockings,

- : dark shoes

At this point-the surveillance was temporarily discontinued
for security reasons and at approximately 1:45 P.l., it was determined
that HOLI 1S and the unknown woman had left the Tally Ho Restaurant.

: At 3515 P.L., Agents iilliam H. Larr and K. R. Corbett
resumed the surveillance at the State Department building at 1818
H St., N.W. since it was believed that HCLIES was in this building -
at this particular time. :

At 3:35 F.li., HOIJ}}i;emerged from 1816 H St., and entered |
an American Cab 7420, D.Ce license 31977. She was taken by the cab
to the Yiar Department building or Virginia Ave., N.%:. She entered
the building, took a seat as if waiting for someone and was observed
by agents to be writing apparently making some notes.

At 3:55 P.'. HOLE:S left her seat on the main floor of the
- building and took an elevator to an upper floor., Due to conditions -’
beyond the control of agents, the office she entered could not be -
determined. At approximately L:30 P.l.., igents K. Dudley Fayne
and fubrey S. Brent joined the surveillance, 4t 5:30 P.l. HOLILS
came out of the “.ar Department buildin; and walked to 20th & Virginia
Ave., vhere she waited for a cab. &4t 5:L0 P.ii, HOLLES entered Yellow
Cab ;7207, D.C. License 17-693 and was taken to the 1411ls Building,
17th & G Sts., Neu. arriving at S:45 Pll. HOL S entered the offices
occupied by the imerican Automobile issociation in the 1ills Building
‘and took a seat at a table containing travel folders,. She examined
the folders and while doing so Special Agent Carbett observed another
woman come up and stand nearby. There was no indication of recognition' - .
and no words were exchanged. Co ' e

o
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QLIV: HOUES = the filés of the jashington Field Office contain
- the folloving ormation cohcerning OLIVE HOLI i¥S:

“  'In connection with & case entitled OLIVL HOLiES; 1xs: UINIFRED
cmn);%g [ LENS; FRITZ KLUFHOLD; CEiSORSEIP :ATTESS; it is noted that

.
bl |

L]

investigation concerning HOL ES was conducted oh the basis of information
furnished to the jiami Office by the U: S: Customs Service. HULLES

had attempted to carry a letter from the United States to Chile and
mailed it .45 Qermany from this point feeling that it was impossible to

-~
-

lé mail a letter to Germany from the United States. It should be noted
= that the dgte involved at this time was August 30, 19L2. HQOLIES gave
\ci; as explanation for her actions that she was going to Chile on a State

Department fellowship for study and said that the letter had been given
to her by a friend to mail. The letter was addressed to one LiRIANNE
IIFHOLD in Germany. when interviewed by Bureau agentss HOLMES explained
that she had been asked by lLirs. B/LENS to talke the letter in question
and mail it in San Diego. Lrs. BALENS told HOL iS that the letter
consisted of merely a friendly greeting from FRITZ}AUFHOLD to his sister
in Germany. HOLI1S admitted that she did not see’any harm in her actions
but admitted that she felt she was doing wrong as evidenced by the fact
that she attempted to conceal the note from the Customs Inspector. ‘

o,

1 ({ Ly ’} :

£y

- The contents of the note upon translation appeared to be of
harmless content. In the course of the interview with HOLIES it was
ascertained that she was born in Duenos aires, argentina on September 10,
1913, Her father, HulRY aO(iOLILS, is reportedly a professor of :
romance languages at the Cit}\ College of ifew York and her parents
reside at L60 .iverside Drive, K.Y.C. She has a brother, Lt. ..ILEUR T.
NJOLi =S vho was i Mavy Intelligence in October, 1942, HOLNES has traveled
€ erably and has studied abroad. At the time of her interview, she
exhibited a letter from the State Department dated lay 8, 1942 indicating
that she was one of two students selected by the Chilean Govermment ,

for one year of study in Chile in connection yiith the promotion of
Inter-aimerican relations. She had four years'of work at the Horace Liann . |
‘School for Girls from:1932 to 1936; vorkx at Columbia University, dew
York City and Hollins College, Roancke, Virginia, 1936 to 1938;
in 1940 she studied at Bernerd College, New York City and in 1541 she
acquitad hep rasters degree at Columbia University in international

- law and relaticns. It should be noted that OLIVE KCLIZS' parents . .

. occupy positions of considerable prominence, her father being a professor

- at the City College of ilew York and her mother is reported to be a

friend of the wife of General iRSHALL. No other information of -a

sickﬁ
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derogatory nature appears in the files o,f“the washington Nyeld Office
other than the cese briefly discussed above., S .

- i 7SCRLLINEOUS INFCRIATION

The follo\-iiﬁg infqrm;atioxi. concer

furnished to the Washington Field Office

under date of April 10, 1947,

lrs. DUNICL GREEW, Deputy Clerk,

ming ABEL ROLF PLENN was ' L
by the San antonio Office

U. S. District Court at

.

Brownsville, Texas, made the following natgfa}.iz’atibn record available:

HAPRY . Luiiv, father of iBEL RULF PLEMNN, filed a declaration

for American Citizenship on liay 28, 1919

. He gave his age as L3, his

occupation as merchant, and stated that he was born in kilkleu,  Korno)
Russia, on lay 2k, 1676. He at that time resided at 708 Elizabeth
Street in Brownsville, and came 1o the United States from Rotterdam,
Holland. ifis wife's name was IDi, and they arrived in the United States
at Chicagd, Iilinois, on January 15, 189L.

&

(

. < I.“
1/

iay 20, 1911.

by Judge J, C, HUTCEISOY, Jr.

His petition no. 102, Page 52, Vol. 2, files august 12, 1921,
gave his address as 118 levee Street’ in Brownsville, and showed that
Ipa, his wife, was born Lay 20, 1876, in Russia. His children were
Jisted as:  HYi All, born February 7, 1906, at Ll Paso, Texas; ADEL,
born 1=y 2, 1908, in Lexico; and DORa, born iay 2, 1900, in Lexico.
He stated that he had lived continuously in the United States since

L Certificate of Naturalization was aranted on December l, 71‘921,

krs. GREEN says that she does not rememder the children, vut

that WRRY PLEd is dead, and his wife, IDA, still runs a second~hand

clothing store in Zrovnsville, and lives
as shown above, and that she is apparent

at the same address on lLevee
1y a "good old ignorant woman

who works hard and seems to mind her o business."

| SRED B. UAGIGR, prominent’ lawyer and former Assistant United

States. Attorney, was born in Brownsville

and reared in the same

neighborhood with the FLENH children. ABEL ROLF FLEN} is about the

same age as Lrs h0i:R. .AGH:R says that "iBE! PLE:N's parents were

a common sort of ignorant ghetto-type puropean Jews, and that lrs. - °

FLL:N is unable to read or write, but th

SECR\E |
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at the children were always ctlean,
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good students, and associated with. the best people in Brownsville: He.
says that ABE ran around in the same crowd that he didy; and seemed normal
except that.he was intellectual, read more than the average youngster, o
- and that while the others were listening to jagzz records, ABE would

listen for hours to classical music and seemed seriocus about everythingdé

They all graduated from high school in Browmsville in 1924, and - -
most of the young people in A3n's group vent to college. However, ABE :
could not afford it, and, left towm and got a job vriting for someone, -
and .iGii@ has not seen ABu over two or three times since. He recalls
that when in the Navy that he ran across someone vho had seen ABE and
who remarked that ,3. was "red as hell.," However, he does not recall

where he heard this, or who said it.

~e e sy .
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SLGH.R is of the opinion that ABE viorked under HELSOi! j:CKLFuLIZR
in the State Department, and has heard that iic has lived in Spain and
s.exico off and on for many years. He says that ABE's brother, HY.AN, was .

older, was a writer, and left Brownsville over twentv years ago, and
that ABiL's sister, DuRa, married, but he does not know whom she married

or where she went.

;!r;‘, B R
ST

(

prs. LOVISE C. TuRKIKS, Htegistrar for the Brownsville School
System, states that iDLl JLENW entered the Brovmsville High Schoc\l on
September 13, 1920, and graduated in June, 1924, that he was a good
student, did not get in any trouble, and that the Browmsvilile fublic
Schools is the only place he ever went to school, so far as she knows.
She states that she lived in the same neighborhood with the FLEWNS,
and gave about the same information as that given by Ixr. .AGi:R. She
says that ABE'S sister, DORA, married a brother of Lrs. ISADORYQCRFLAN,
- who is the wife of a prominent Brownsville merchant, and who is arded
iy & very highly in Brownsville. She says that HYKAN and ABE both left
Brownsville and wrote books, and that ABE lived in liezico and Spain,
and she heard that he worked for the State Depariment in the office of
the Co-ordinator of Inter-American affairs.. She says that the family is
closely related to theBIEER family that ovms the Solo-Serve, a large
store in San &ntonio. 'Ohe states that Lr. FLE'N is dead, and his wife,
- DORA, works hard in her little seoond-hand store, and does not associate
with anyone in Brownsville. Lrs. FLELi ovns her home on Levee Street °
in what was formerly a high class residential section.

. JACK -UTLnLDGE, State Lditor of the Associated Press with offices
. in the Times Herald Building in Dallas, Texas, was born and reared in -
- Bromnsville and was interviewed regarding ABLL 'i?LE'NI\' . He says that he
was reared with ABE, that they were both interested in writing and

o= e
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- ) newspaper work, and that both ABE and HYLAN were formerly good friends

R W N AR U D

. ‘of his. However, he said, they left Brovnsville in about 192k, and he

- ‘has seen them very seldom since thenm. o -

’ R GLVS ~J ‘ L

TUTLEDGE says .that HYli rwritten several books, and that ANE

lived in Spain and wrote a called "find in the Olive Trees" that

was a fairly good bock, but very much anti-France in its propaganda. -~
Ir. RUTLEDGE gave about the same information as that given by lir. i/AGNER
and Yrs. PiRKINS regarding the family background, and says that ABE

.and HYAN were well regarded in Brownsville when they were children

_and later when they were in high school. He states that he has heard
from EYIAN now and then, and that in April, 1946, when he was in New York,
he visited with HYI4N, who had a good job with the government and was
beaming broadcasts abroad for the 0O.I. RUTLEDGE said that HYLRAN wanted
to go to South America and write a book, and was trying to get the
Guggenheim Foundation to finance his trip, and asked Lr. RUTIEDGE .

to write the Foundation and recommend him. RUTLEDGE says that he did.
However, the foundation declined to finance HYLAN in his venture.
RUTLEDGE says that he recently got a letter from KYMAN saying that he
guessed that he would have to “go to Tork." RUTLEDGE says that while

in New York he also ran into ABE for the first time in many years. He
says that neither ABE nor HYiAN gave him any propaganda regarding Russia
or the Communist Party, but he knows that they are intellectually "to

the left.n .

: Lr. RUTLEDGE states that HAL EUSTACE, who was formerly with the
Brownsville Herald, dropped in on him in Dallas, and that it was the
first time that he had seen EUSTACE in about ten years, and that they sat
up one night for about seven hours talking over 0ld times and the newspaper
game in general. ' T - '

RUTLEDGE says that EUSTACE was then in the Army, had Just

returned from Alaska, that he does not know his present whereabouts,

and that he was then on terminal leave as a Captain, but had been a
First Lieutenant in the Army. He says that LUSTACE seemed to know a
-lot about HYLAN and ABEL FLEX, and they were discussing the newspaper
accounts of "Communist purges" from the governnent service and the
State pepartment in particular. He says that EUSTACE remarked that

he ‘wondered when they were going to get HYMAN and ABE, as they were both
tired as hell" and indicated that it was a well known fact that they were
both active Communists. ) , R
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: : RUILEDGE says that this is the first and only time that he

had heard this allegation, but was not surprised as the H.LAN boys.

were intellectuals and leftish, were interested in the Writers' Guild
4n New York, and he then quoted CLARE BOOTH LUCE, who said that "Communism
is the opiate of the Intellectuals.™ '
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 the following Investigation was conducted by Speci
Agent AUBREY §. BRENTs -~ il Vo

PR

, It mey be noted that no mall of importance was received
at the PERID residence during the period of April 1 to April 15,
inclusive. The-following 4information for the above period yas , |
furnished nfidential Informan"‘l:, oz ad a2 TE Foris -\

_ : A Yo
- On April 1, 1947, ¥rse/ eontacted VICTOR PERLO ‘lan ’

B N g S ..

regard to the sale of PERIO's homgs The informant advised that
Mrs. RUBY is a Real Estate dealef in Washington. u

On April 2, 1947 Padvised rmna{mw(m that she
and VICTOR had to go downtown tomorrow as there ‘are "bank things?
they have to take care .of and 1ast mimute things to sign. Also,
on this date Mr.YOSETAB (phonetic) of LEO BERNSTEIN COMPANY contacted
VICTOR PERLO regard an appraisal of his home. Subsequently, on
this same date, a MrNCIEIDS contacted VICTOR PFRIO who stated that
he was anxious to obtaih statistics on exchange rates of money in
various countries and that he desired this information by Friday.
FIELDS agreed to try to oktain this information for PERIO, including
"black market® figurgs for 1946 and Balkan Country data. U
On April 3, 1947 the informant ascertained that VICTOR '
PERLO the flu But was feeling better that day and had gone down—--.

tm' - . : . -
.On April L, 1947 VICTOR PERIO contacted bn%m\-ﬂﬂ in r_égard

to TOMMY coming to his home and looking it over. The informaht
learned on this occasion that TOM!Y's home phone is DISTRICT 8878,

* Also on this date CHARLIE KRAMER contacted VICTOR PERLO who mentioned

that he guit his job last week to get ready to go overseas and was
supposed to leave tomorrow pbut VICTOR advised that some new “hitches"
have come along and practically knocked the naw job on the head.
They decide that CHARLIE will ccme over and visit VICTOR around 3330 P

o beoo e O I | »
- On hpril 8, 1947 MARG ) (phonetic) advised VICTOR

PERLO that she was interested in gett int5 I.R.0. and said that
she had been told.VICTOR might be” able to recormend whom to see, _
VICTOR stated that he could not help her at the present time. MARGARE
asked if VICTOR would be in London when he left the country and VICTOR
said yes. MARGARET said she might.write him later ‘to his home to- ..
be forwarded by ELLEN). VICTCR agreed to this. MARGARET mentioned -

_ guring this contact thay she w%rks at the Treasury t_(deirectory

lists a Miss MARGARET LoR§FALL in Internal Revenue).

. o o3 .

j

L




. al

e et QIR ToS.

LRI NINT

»

.. cee - - - -':’:-"’f
-‘..-“,\“- A
- T . : 3
sy st v
Y

r.0vt

ECREL
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. ‘On’ April:11, 19L7 VICTOR FERIO contacted
and asked if HILIDRING has had’a reply to his cable. . :
reptied that he had not but that he'will send a tracer after it,
VICTOR stated that he had called up the Passport people because
HILIDRING knew as far as ‘any official status was concerned VICTOR
was still under a cormitment to go to work for this fellow and he .
was supposed to get VICTOR's passport. They t6ld VICTOR that they
were holding ‘it up because it has to be cleared in Mr. WARREN's
Office and he hasn't given any clearance on it and so VICTOR under-
stood that what HILIDRING was to do in essence was holding that up -
until he could get 2 reply to the cable. HILLDRING said that was -
right and he would gee if he could get the thing settled right fast.
On this date TEDD ITMAN (phonetic), who is apparently VICTOR's
cousin, ‘contacted PERLIO and asked if VIC!'s plans had been
changed and VICTOR replied that they had. The infornant understood
that TEDDIE, her ‘child and LEON were staying at the Carlton Hotel.
VICTOR informed TEDDIE that they were going to drive to Baltimore
tomorrow and would return about 3200 or L:00 PM, after which he woulc
contact TEDDIE and have her to/his house. N ' E

On April 15, 1947 the informant ascertained that ELLEN
PERIO's mother, FANNIE MENAKFR, was in the hospital and that her
father, NICHOL@WW&S going to be sworn into Housing at 11230
AM that day. so, on this -date Miss)JRUSKIN (Phonetic) at New
Republic Magazine Office,ngontact& VICTOR PERLO to tell him not

- to come down today as BL TON is not Mhere® but is still in =

vestigation has reflected that_one G OITSTEIN, correspondent
with VICTOR PERLO, by correspondence posthirked February 6 at Omalia,
Nebraska, the Cmaha Office advised by letter dated March 29, 1947

that the indices of its office are negative as to GERALD ROI‘I‘STEII\'.Q

New York and HE does "expect him d% until Thursday. In--

By letter dated December 13, 1946 the Washington Field -
Office .requested the New York Office to identify and furnish avail-
able background information on, MELVILIE JAY WEISS, 588 East Eighth
Street, Brooklyn, New York. \% ~ ~ '

_ By letter dated April 1, 1947 the New York Office ad- .
ised that a check of the telephone directory revealed that SAMUEL
KEISS resideg at the wddress; however, there was no listing
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Investigation has reflected that VICTOR PERLO received -
correspondence postmarked 9330 P¥, January 27, 1947 at San Diego, ,

california bearing the return address of 2575 Colmstock Street, S2n
Diego, California. T .

By letter dated April 12, 1947 the San Diego Office
advised that investigation has determined that the occupant of 2575
Colmstock Street is one Mrs. MARTARYGROSSMAN, a widow with two
children, a son Bill, age 163 and a Yaughter HEDDY, age 10

A review of the Merhants Credit Association-
: o o > an Sa2n Diego indicatecd that Mrs. GROSSMAN was born in Vienn}/
- Mustria, date unknown. Her father's name was given as Aum,gﬁ s

“XIAWENSTEIN and her mother's name as MARIE. It was ascertained that

-
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- Mrse GROSSMAN presently has a small bank acéount. in

?‘ - * w E ~ -‘:' o “-r . “

ik the Ba B

of America in San Diego where she gave as a reference the Y - ..
Manufacturing Trust Company of New York City. There was no

_pecord of Mrs. GROSSMAN in the indices of the San Diego Office

PO $ts lotter of April 12, 19L7 the San Diego Office requested
the Cleveland Office to make further inquiry into the background

of Mrs. Mw%%os;snw and furnish the Weshington Field Office

with all availa & tnformation,

~l o ' ) |
JACKMOYSE, 1701 Yale Drive, Louisville, Kentucky,

) * o B S it /RN N
has been in contact with VICTOR PERLO recently. Upon request,-

the Louisville Office advised by report dated April 11, 1947 that ...
JACK MOYSE was born September 9, 1906 at Cincinnati, Ohio and is
presently employed as structural engineer, United States Engineers,
Iouisville, Kentucky. He has previocusly been employed on various
engineering jobs in Newark, New Jersey; New York; Panama; Chile;

New York City, Indianapolis, Indiana; and Huntington, West Virginia.
The indices of the Louisville Office were negative as to the name .

of JACK MOYSE. : .

Upon request of this office, the Milwaukee Office
advised by report dated April 12, 1947 that ELLEN MENAKER PERIO
attended the University of Wisconsin September, 1933 to June, 193k,
taking a BA course., Her permanent address at that time was given
as 200 Howard Avenue, Pasdaic, New Jersey./ A transcript of her
grades had been furnished to New York Unixersity and the Office -
of Emergency Management, New York, City./The indices of the Milwaukee
Office contained no record of EL /

=98 -
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. o Follawin{;"is the ‘resuls oi‘Aa mil cpv_-er

in Tauxemont, Alexan@i-ia, Virgirias - -

- April 11, 1947 ‘ Trom - : %, S\ DRAKZ, SR.

101 #, Windsor Ave.,
Alexandria, Va. .

.

- april 2h, 1547 ' TUnion Clud’ :
7 : © . perk Ave. & Sixty Ninth Stq
| - -~ FewYork = T
April 23, 187 - FRANCIS GOODELL -

5513 Green Tree Road
Bethesda, ¥d.
' For the results of the first interview with RE'INGICK held on April
15, 197, refer to report of Spgcial fgent L& B RT G. ZANDER, dated April 21,

1947, at weshington, D. C. ‘3 ) '

April 21, 1947

Speciel Agent JOSZPHE KEILY in the Kew York Office advised by tele-
phone on Lprii 21, 1647, that during & reinterview with informant GREGCRY v
she stated that it was a very natural presumpiion orn the nart of RELINGTOR
4o believe that she my have been married to GCLOS. Informant ststad that she
and GOLCS were never introduced to enyone as husbend and wife but thut they

yiere Fogether on numercus occasicns wlher they met verious indivicuals and

jt might have beer assumec %they were married. Informant said no one was

ever advised positively by any statement on her part that she was married

to GOLCS. Informent said that JOZ GREGE, BOR YILLIR or JATY PRICE might

have nssumed she was marriec to GCLOS but AT PRICE later on wouid nave
definitely determined she was not rarried 4o GCLOS. Informant also said

£hat the SILVERI'ASTERs would have lmcwm very positively ske and GOLCS were .

hot married g thg SIIVINILSTE s were very well acquaintzd with GOLCS ame
his wif:. l -) ' _ ‘ )
Inf

ormant stated that the reason NI IUGICK may have motter an A
. jdea she Arorked for Pif was due to the fact thet she was introduced to ROIIFGTCH
by JCI o and thet REITGTCR and KCRIT had considerable ciscussion about
newspadc items. She sail she never told or indicated to RMWIINGTCH that she
was with PI end that she doss recall she made & pesitive stafﬁnt \&t)o him at

one time she was not connected with aeny Communist newspaper.

-~
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A\VTRUN ) )
:[0&" \°ntormnt further stated that at no time did A¥Y L

nish ker with information regardin’ personalities, that the mxormntion

furnished by him vas exactly as previously stated by her and tlat it per-
taired to production fi;ures and such mt;ﬁz as could be obtained by 2=

1 ~TC"‘ throu_ l. his offi.cnl emolo,rment.

s-—

-

..pril ".'2 and 23 , 1547

: “ollorin are tre results of reinterviews with 7 iZTGTCZ' onv
April 22 snd 23, 197: S

Cn April 10, 1947, 2C IZ'!‘TC contacted tl.is office, statin: that
ne desired to talk to 'rents a-ain inasmuch as *e had several q\xestio"s he
wanted to ask them. leccordin- 11. arran: emenis “rere ~ade for I IITITCT
t6 coie to the .ashin-ton T'ield Cffice om ..pril 22, 1%7. it that time
72 I CTOY wes Intervieved by specizl Lrents ILII: . -’JC'{E LIS\’“
5115 end ¥ "I';J_" e CC73.TT, from 10:00 ..° until 1Z:30 P

ST I sta.ted thLat Pe was beinr corﬁdared for a pos tior with
the ..tomic .nersy Cormission, having been recomserded for this position by
some of his former associates at thie .ar Production Poard. e stated that

sirce his first irterviews wiith ..~emts of the .astin-ton TField {ffice; he

" had called L) 3T N0 of the/.tomic rer-y Commissicn, vho lLad requested

him to submit an application for emplovment =nd @ e advised 30 ...RT that he
was rot sendinrs in his ajplication at ti:is time, -iviny as his reasons that
he had certain obli ations to tiie conomic - dvisory Council with which he is
presently employed anc cue to & Trevious Jies investi.tion of him., R IVGTCY
requested advice from the intzrviewin: ..ents 28 to whether he had dorne the
right thin< in not submittin:- hLis a. ,plication to the ..tamic mergy Commission.
e stated thut ha was under the impression that the ©7I either ..u,,rovad o,

. disapproved the ..tomie .ner;y Commission applications. . IL'aTC. wvas in=

- formed that while the F2I conducts the investi-atior of all ..tomic ner-y

Commission applicants, the T does not ruke the decisions as to uhether the
applicant 17ill be aproved or disapproved and the intervieiinr ..cents in-~
formed him th.t ther could rot advise lim in eny wa:’ rerardin: his applie~
cation uith the .tomiec nersy Comission. 727 IIGTCH stat:d that he ecould
understand the position of the FTI 4n the i:rvesti tion of him and-that if
ke were "in our shoes™ ks ould not khimself approve of such syplicant. e
added that vhile Le himself mi ht “e 21lri-ht, if tlere viere a ‘mndred other

-peeple like him in the _fomie ner:: f‘c"::issie., sore of them mi ht do. a,
-reat deul of dam~e. k\)

) :.Ci’ stated thet he had some additional information re- ardinr
N sore of .xis associntes {iscussed in the srevious int:rvies. er-ardim: "is
mentionin- of several persons in the .ashin torn.aree who hac atteaded the
convention of the .merican Peoplss “obilization in Chica o, he recalled that
-.'a)(l.uéy" and a "J.ck’ vho were unidentificd by him durin- the first interview
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. & CE 7, ‘aVmember of the 3hoe Tnlom. 7. L'3ICL recalled attendin: a meet-

out. it that time TIZIST IL was the immodiate supervisor of 2 I°GTCY. ) .
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n0CZ, & acmbér of 4'e Cafeteri. .orkers l’nio&,. unc".’.ﬂ)‘” e

in- of the _xecutive Committee of the .xierican Peoples nbilization at a

house in -‘eorgetowvm, curin: widch a discussion of leaflets arose. e ' d
advised that he Jid not like the approach of these people im the preparation [

of these leaflsts, particularly the slo ans bein: used, etc. 'Fe added that

_ he felt they were too isolationist in their ideas. I'e added that there tere P*
about four peopls at tils reetin_, which was held ot %iie home of & man- ;,
about fift; years of a-ce vhos: w7ife had been ective in tiie iZnericin People’s -3
" obiligzation. Ee ecould oniy nc > one person who attended ti:is meetin - JO. - %
GI1lL :U. Te dedcribed ~ILL .I° as a shert, stocky man itk a hi ‘h forehead, o

that he ws practically bald, wore ;lassks ard hil a definite accent. Te
does not rec:=11 ever seein~ any of t!ese peopl. a _ain exceprt “ILL AY, vhon
he later saw in 1543 when GIILT AT cxve to see T°C . TIAISTELL, ar rroduc-
tion loard, rezardin; a trade propossl vitl. tussic whieh ~ILITWC haé work

v Irpett cdvised that in t!e urevicus intervier he lad overlooked
one or:zanization of whick he is 2 member, nausly, the nerican Veterans
Conmittee. TFe stuted that althou h he felt tlat the .VC should not be con-
sidered a Cormumist front orrarization, he !mew that there had Leen Corrmunist
croups active in the .%C. Fe advised tihat he ha¢ plavec 2 semi-active part
in the anti~Cormunist _roup in .ashinton and that the so-called Communist
~roup seemed to be led by one ] C'L‘{iE)/T.’EKG, whon hie Lagd .met at the home
of the = D TrTs. R T T0" also rocalled mieetinc TCIT ' T'B ¢ at a party ~iven
by “CT IING in honor of Jmmunpm' in the sprin_ of 1946, (AT:"IRRRC
is the brother of T.U A .3 CTrs wife, JOUt, - T4 ds 50 Jresident of
the AVC chuapter at Geor_ e .ashington Univeraity.)g‘l ((‘))\)

.- o

. Cn one occasion -  I'GTC. reczlled havind lunek with tio nen
whom h: 'mew while em;loyed by the Tennessee Valley .-uthority, wnoxville,
wennessee. These en were JIIEIYAFRANIZ and O ICK'MLBER urinz this
luncheon, = 7.1 appeared not to liks thie way the siar was oin- in _.urope and
scemed to be very enti-Tritish. 2.0 IF3T(Y ot the impressior that ..I2.7
mi ht be & Communist, Iie could not recall ¢t .= cate t.is luncheon tut
believed it to te.lefore Cermany invaded ‘iussia. \A) T

' . % IFATCY stated that in ~ebruary, 1547, he made & trip to Iew!
York which was probably well !moir to the PRI, an2 jrascuch as he felt thag -
his actions on this trip mi ht Le suspicious, le wanted to explain then. Ye-
stated that WRERPXELEIMAY of .CILY ! £(70 masazine agl-ed him to pick up
sore books &t the Four Continents bookstors, hicl: wis described by 7. ING~
TC as the official Tussien bookstore in ey Yérk City. 1 I'LICICE enumerate
2 numb.r of beaks dezlin: witk lussian history, wkich ¥L I .0 wanted for re
search purposes because '.e V&S cnticipatin - .oin- to I cscow to re:ort the

CovigelreT  rpyppE—




iinisters Conference for ..CiLD 2 F{°T maragine; ®° HSGTCEZ% 'beu..
- tad difficulty in locatin: these books anc in his efforts contacted the
" .orkers Bookshop, Tarnes an.! :'oble bookstore, “'acy's lookstore, Trentarot's
- cnd Seribner's. Te stated that he w.s told at the Four Continents Lookstore
. ‘4o contact a .rs. "C3 of tie Internztional 3oo: Service, Riverside Trive,
‘Kea York. Te did not ‘o to this address »ut cid contact tlhem telephonically -

‘and w-8 t0ld ty .re WS that they iad several thouscnd/bgoks about Russis.
- _ T'e subseguently guve this latter address to IL'T ¥. t)?é )
t

. o INATCY wes a-ain questiored stout his contacts with IT.L ¥ and :
pertinent information developed w.s recorted to the Bureau by lett.r da '
 Lpril 23, 1947, which incorporated tie si-ned staterent of T. II'CTCL. fﬁl)
o S _ o eeoment
. R:e:a-rding his association with » W2 L. T ¥ T, VI ITGTCT stated

that he first met .7 7 in the fall of 1.0 at the ho:e of the "TUCKs” who
lived on 110th 3treet, ons or %.0 blocis etst of ..sterdam in IMNew York City.’
re stated th.t at +te tim. 7.3 C'7 had just t..n chisec out of* .urope vhere

he had ~fpe br.sone kind of fellosship e 1ad received from Columtia Univer-
3ity.

A 2 S T6TCF stated thit %e Imewr that JOI: NCRT:H vwas either & Com=
runist or at lexst a Pellow Traveler and undoubtecly the man he (mew &3 JOTF
was & Tellow Traveler in view of liis associution with I'¢iT7, e also stated
th.t e Xnew that 7 was a leftist neusvaper and that I, 7, 3TC" . was a
leftist, e alsc advised thot " L I ~=e a leftist but adv sed that if Tussia
.. had not been on our side ha -ould not iuve taled with anyons vho vids 3 leftist.
< T IVGTCr seemed to justify his sctions in ta2liin: with these people at thLat
time bec:iuse of the fact that the United Stutes wus S.a‘fi. - Svery effort to -

et slonr with the l:ftist elenent in this country.

3 LYPOT stated that his cdisa-reements with his mothar-in-laa,
ELIZ DY MOOS, stemmed from the fact thot hsr cttitude resardin- the ussian
invasion 6f Firland was the opposite of his. e stated thit i3 1.8 very much
opposed to this invasion while she was pro-"ussian. e felt that .L17Z.7737
1 COS was converted to Communism by .IL .M, & veteran of the dpenish In-
_ ternctional Iri-ade, vho came here from Spain and lived with "rs. 1C0S. I@e
" added that .. I was er or-anizer for the Zomumist sari; and on one of
' his recent trips to Yew York City he saw ... and that .. 30 advised him
that ,he-,‘ [T SR expects to tule & trip tojfthe .est Coast in the summer of
1Gi7. RATLOTCT recalled msetin: EQWEN S ¥ MITH: CCRLISSNAMONT. and PTRLIP
(LEFE. anc others at a party he attended with ..Ii.” 27063 in Tew York City.
Te definitely remembers J.."F. because Le _ct into ar ar-ument wikn{him re-
~ardin - Russia's particip=tion in the Fdcific encd of tl2 <mar, \\}3
et A TGTCT stated thit Le had attended purties in 1240, mostly
_on Sunday, at the home of DILL “"INCIL .’ Cther persons atterdin: these
‘perties were "I T 3 XL, c1.yend WIMITITL 0 . 1e beligge
fhat * 3~ TI- mi-ht keve besn NEWRIEIZA BUCKMASTER. I'e stated that 'j

-
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" nectei with: this case and le a reed te si r a statement ;repared eitler by

and si-ned a prepared statement in ihich he -ale certsin minor chanics _:Kbs

. or roups cornected with instant case &nc even sur:ested that he ni -ht make

_eapicna;:e vork. ile added that in ike event he was ever conticted &;2in by
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n“IFCEL Y was formerly emplo}-ed 1y the "eilro.d '.Eetirqment 3
smerican Red Cross and at one tims heacd of the .merican Yo

'E]: .
vt )

ress and

£ P

_ closely zsscoiatad with JC. 7LD Sand VIVI TS © T OX, who is CiD)I's wife.

Durin- the interview -~ II:T(Y was asked what conclusicns he would
mike re arcin- = person who associated -.ith the type of people he-hac been
associatin: witl’and /o had beer affiliated with various orrarizations which
had bee: considcrcd Cormunist front or;arnizations cn’ he ssated thut il he
had to mzke a clzssification of hiﬁj .9 ivoul. call himself = “mis _uided
liberal and possibly a Coxmunist” b} ' o ‘

: . Cn april 15, 16:7, while uncer physic.l surveillance, = Ii }T(H R
was otserved to m:et ILITY 1 wLGDCFT and LCVI. 2 L at the correr of 15th Street
and I'ew York iAvenue, as they were returnin: fron lunch. They walized froa 15th
Street to the State Jevartment Puilcin , where © IF3TCP surted from © LGDCTT
an’ RTAF. Upon gquestionin , = I IIGTCK stated that he Imew . 22(FF when he wts
employed et the .ar Production Coar¢ and added that w;s‘gba former nei_h-
bor at Tauxemont, h-C toi¢ him that o™ had left”the Department of Com=
.ierce and was now employed by thc l'ew Council of :imericar 3Busiress. Ts stated

thet ™ " was employed by the ™r.cu of the Dudzeh.[.:f th2 tinme le volunteered
no further inforration concerni: these gersonss \) )

"' . it the conclusion of the intorvie: or ..pril 2, 1947, T IINGT(Y was
asked if he -iould sin a statemsnt re-ardins is associatior with persons con-

himself or tl:e interviewin- ..~ents. 3Subsecuently 2 statcment wias prepared and
he returned to the .ashin-tor Tield Cffice or the mornin~ of :i»ril 23, 1¢'.7,

statement was forwarced to the Surecu by lett.r dated .pril £3, 1917, |
" men "' I'67¢ returned to the :ashin _ton Field Cffice on the U) '
morninc of -April 23, ith7, he -ave the following acditional infornatient C

Te stated that JOE NCiT:” came to .ashin:-ton vhep he&, . INCTVY, |
lived on I| Street in Cctobder, 184C, and durinz his visits Yo  .eshin:ton he
saw many perpla. Cr one occasion le called V7 ITUT s ife, 177, and canme
to the 2 T IF (T home for dimnsr. Ilie stuted th-t hs kneu IC T7 was in Jash-
in-ten in 1331 coverin: the Veterans Bonus Farch for a ma :azine with the idea
that o revolution was _oinm +to break out in .ashin~ton, J. C. at that time,
and to elude any special a-ents iho mi_ht Ye follosin or looking for him,
FCTE did not come from Few York on the treim but flew doum on 2 planes .

» -1 70 voluntarily offered is services to help uncover any other nembers

an effort to place hinself ~here he could came in contact with JC¢ ¥(°T7 to -
gee if ¥CTT would try to imtroduce him to someore else who is still active in

anyone seekin: infcrmuticn, he would irmediately contzct the nearest FII Officeé.)
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' 2T TICTCY advised thai the reason for his present precicament :

- coul’ be base:l on tuo migsuives e hed :ade; narely, a.tad marriace and

t:e fact that ie alays took ar abstraet viev of thinrs; a2nd he exgects
to nw these :ris*al'es elther directl y or indirsctly the rest of hWis -
life, : , _. . ) :

atcd that “e had hearcd
cannot understanc the

n his associatzo-x with I G2, he
L7 make very. critical remarks a-ainst Tussis
company he continues to teep. 2. I GTC wo:ld not elaborate on these
- remarks cox cernins . Ti. ey ardin L VEVPORT, n.7 T 0ICT stated that
he did not telieve DT ¥I("7 vas a Corrunist; ‘mouever, ke vas an extreme
libersl and he associztes itk questionable jeople. Tie stated that AT -
LITil w2s not eand has rever teer a Cormunist. [owever, he has 2 ".rother

who participates in front,grzgnizations. I'e could not recall L inliil's
brotterts first names )

7e ardin_ I T GTC's membcrs :ip in the ..rericun Vetersns Com-

mittee, he offered to at end the meetin s of tiis or:2nization anc try

to obtain the names of thcse members in the 4WC who voted a-ainst the

ousting of Cormunists. re stat.d that if e w:re successful in - ettm

these names he woul:’ turn thsii\over to the ashir ton rield Cffice. N SR
" TCU also su_ 2sted that perlups the Tureau co:ld is services upon the

return of DTS se ¥ CFT to th iis countr;.

Upon tle conclr-sion of tlis 1n‘t.ex'v"e., 2 I 0P was asleld if
he would advise t:is office i:en he clin es lis_ad{ress or jcb znd lLe

stated th't e would ¢ very _liad to <o so. Cp b]\)

Cn fpril 24, 1317, 20T ¢7CT contacted Hpecial [ ent .IILL.
7. 0T 115C% by telephone and stated that he had a-ain received a re~uest . ’\“E:i.g
fron tqe itomiec rper:y Comission to sutmit his ap; )1ication for smployment :
with that cr.anizati on'a. 2 'that he wouls! like to have a representative of

.-the itomic -nerry Cornission talk with .. ent C/UTLISCY so e could be

ajorised of 7 YET(F's backrround. TU6TGE vas advised that under no
circumstances cculd inform.tion be river to anyone at the .tomic mer:y
Cormtission unless the Coumission had recuestcd such an inv:stization to
be mace by the FTI and that this would huve to come throu h official channels,
In this re-ard VI T'ITG state @‘3’ ‘Ie woul:! not f‘ile his a')plication with

the stomic .mercy 'Joxmission.

. Follm-in a copy of si-ned statenent obtained frovn 1l I.""I‘O;
on April 23, 1947 { _

.ILI.I W10 GALT Y VI INGTCL, voluntarily
m*he “ollcmin ssatenert to JILLIL e COYT 11T, o
€3C.7 ¥ S'113 and %IE LY 7. CCI3.1T, whom I gnoy
"to te peoi.‘l .- erts of tl2 Tederal Zurzau of

e
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April, 1" 1;4. 7hen I entered the U. 3..7avy.

A PRERE I by ) -

"Investli atiom, o fo!ee. threats or duress have been‘
used to indude me to nake tlis statemgrt. I have been
inforied thit 1t rey be used im Sourt a'einst me.
> "{ wss born in rew York City on Cctober 25,

1517. I .=s enzloyed in the .ar froduction Board of the
U: Go Covernment from approximt ely Tebruary,

"I rirst becake acquairied with SCE NORTI, - ;
nditor of 'U'ew - asses' rmcazire due to the faot that ke
lived next coor to my mother<in-law, °rs. ELIZASEIR MOCS,

" in Teu York. Durin; visits to my mo*‘zer-inW‘h me |

T saw 1'CIT at times when ke callud at motr: r-in-la':'s
house. SOmetime during the vwinter of 1 T intro-
cduced me and my wife, ..°F; to a man \hom T kncm cnly as
tJCTEt. 1 lave for otten the last nure by vhich he was
introduced. This introduction occurred duriz a luncheon
in the vicinity of ith .verue ong 3lst fbre-t, i;ew York
City. >u'bsequent1'.r, éurin- the uinter =nd sprin: of 112
ny wife, 27, ard I had c.ir.ne:- at 4 pluce I believe vas
Schrafts iestaurant at !it%: .venuz ard 351s% Street, ileu York

-~ City, with the John to whom JG. I 0T hal introduced ne,

and a wouen whom JCTil-introduced os L und vhom I ve-
lieved to be J “M's wife., urin- this meetin- JT7F inti-
mated to me that he was writin-~ o book about the potenti-
alities of United 3tates 'wer Jroduction' aond ve ciscussed
various aspects of . production protlems in this country,
havin - some discussion in purticul.r re ardin; statements
tein rade -t that time by ITUT3CT und other hi:th Govern-
ment of ficials in reference to the cmount of uar material
that should te proiuced durin: the yeer 1uhz. JO7T seemed
to doutt that the United States vould live up to these
predictions while I fook the opposite point of view, JOT
seemed to be vir; interested in my point of viez :.ncl. sug-
~ested thut he would like to t2lk to e a alin - <hen I ras
in Few York. I told him that I did rot o to :ev York

rc ularly ané at that point ™ 1 I su- ested thut she |

wovld like to see me when she came 0 ..ashin ton iuasmuch _ . (/\) oL
as she went there frequentl" in cornection with her vrork. t

) "shrou, hout my associution with 71 ¥, I was -
unier the 1m'~ression that she vi.s a reporter for :° neus-

_peper. I avs B L Y my office and houe ‘telepione numbers.

JC'¥ -eve me the impression thuly he too weule _be interested
in a.nj .»ac’fﬂro'mu infor.aation or -uidance wkich I _uve to

AR

'~ 1 in conmectior with what ske cescribed a8 ‘1=r ne‘aspaper ﬁﬂ@/
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. "peportins. Te suid it would assist him in the '
. _ preparction of 'dis baaik, "Soretime betveen two wSEC
' a and tro montl:s after fils dinner in Feu York with JC7T
and .11, I wes contacted by telephone ir 2shin ton
Mg 1 F.. At first I did hot recall who she wss and- asked
- her * elen who?' 3he salcd, 'Ll T JeTsert wnd mentioned
the ¢inner in Few Yorke I then remembered her and ,
a resd to meet her or ¢l corner of Tth Street and Pen~
nsylyania venue or 1.th 5treet an! fennsylvania ivenue,
 ofter this “irst reetin I recsil meetin: fer froz five
to six tiizee altorether at  helun's Dru store at Uith
Street znd Pennsylvinis .venie, ife .., @ cefeteria in
itat sane vicinity, the ~ellon irt fallery and tie cor-
her of Tth sireet and Pennsylvania .vinug, e e tn
at least one of these mcetin s I believe I was accozpanied
by 2T S0 TGT, vhom 1 5111 discuss later in this
statement. S :

g

"Nurin- these weetin & with ¥ L'I° she asyed
questions and was particularly intorested in the s.re
i _ thin 8 JOIT bad discussed with me at the dinner in llew
’ York. She v.s interested in the control of raw ratariuls,
thit is, hou rau rateri ls were to ve cranneled &way from
: less impordant uses inio the rost important uses. Sh .
- - was specifically interested in methods of 'priorities . 2
control!, the (production rcouirenent 7lan' and the 'con- : E
trolled materizls pl.nf, I told liem ¢ _rect deal cbout -
methods of ateri.ls contrcl, explainin- tlem in as ruch
detail =8 I krew and I .lso -ave her press releases and ‘ ' f
other inforr.tion re créin these plans. I rec2ll that
durin- that zoried of time -reat elfort was bein: made ty
tLe .ar rroduction Noard to famiiiarize manufédcturers and
other persons concerned 11itl: the various aspeects of these
plens. Durin- these rcetin-~s I 28 quite cautious about
securit:r rmlss and in my Ciscussions ulth T 1 ¥ ccnfined .
myself to public informition. I Jid rot have 2ccess to

secret inforsition althjow h I 23id have access to some con=
fidential :sterial.{: ktﬁ) ‘

- "In addait to discussin_potenti.l war production -~
various newspaper articles ca-e inte the di.cussion a=é on
some occasiors I could coniirn or cerny a8 the c.se mi ht . .
be the truth or accuracy of sons particular erticle. 1 re-
: call ore erticle w!ich statcd that the United jtates :ould N
. ) " pot produce the President's  oal of 125,000 sir:ienes ’ b\)
- ‘durin: that year ty a wide marzim. I 1.5 questioned nme




100-17493

.y

-

' Board officizls were Coin-~ en excellent job for the var

" contact her i en I was in en York. b Ciristras in 1942
7L ¥ ave me and =y wife, .7, a Christmas present consist-

“nor did she ever offer to pa; my expenses on The tri a8 to

.abot Somth unenca and I told her I ¢idn't !mow anythin:

= il F_ ET 1 ~\} ]

"aboub this artiele. She seemed to be in doutt as to U i \ |

.ether or not the United Stetes could produce that / [
number of airpl&nes. In t‘ﬁ.a instanc. I said that Im ' ’
oonsiderably more optimistic than the writer of the - —
ticle and that I felt it trzs technically possibl: to
produce almost that mumber of planes, if the Army and
Tevy did not decide they would prefer less planes and
more of scmethin else. e also discussed articles con-
cernin - virious p:rsonalities in the re.s, particularly.
neus itc:s relatin o persons employed by the ar Produc~-
tion Toard cn¢ 1 advised I 7 that’ certain .ar Production

effort and consequently should not te criticizéd oy F

I recall that at various times I - ave "1 > soraps of paper
on which wers written the correct spellin of nares of persons
we were discussin~ anc their titles in the .ar -‘roauntiovl
Board. I elso reeccll taat in these discussions L'l fre-
quently took notés. I did not consider this unusuy 1l inag-
much as I considered !;er a newspaper reporter.£ \/\

"1 contacted 7 L3 on only one occasion in
Yeu York after tle initial introduction to her. 3he had
previousl" -iven me a tele-ahone nunber and asked e to

in- ‘of & necktie and & erclhief. 'She never .ave me &ny money

Few York. 1 recall ~ivin~ her money consistir; of a nickel
or & dize on several occasions in .ashinrton in pavm:nt for
copies of the T.ILY .CRRI™ znd ¥ lozndd,.er a dollar .
on one occasion tut she later repaid reio- )
\
»

"On one occesion 7 L i7 askfd e some question

about South inerice btut suryested that TIIELD 3.7V DT,
o .iorked at tl:e office of Inter-.merican :ffairs, ni ht
be able to provide her with this information. oubsequentlv,
I beli:ve I arranred for “ L. to Ve introduced to T II'T

or introduced him to nier mys#lf. I Go not recill which 1.
do remember Levin~ lunch with 7L I <rd VD (KT on one oc-
casion and muy have beem acco panied Ly 7.3 7T on same oc-"
casions when I met "L in .ashin; .on. I nev .p m.ed
n.YLIT to any neetin: with AT in ew York. E)

' “These contc.cta extendad over & period
winter of 132 until, as I recail, the sprin; cf 19,3 or '-/L‘\

.possibly later.  lave not been cont..cted by .:'... I or by

r
1
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‘M "jtnessed:

o -

(- b ’R
any person I had reasor to aeli-ve vias assoc .L..cd vish o=t ET "
L1 since my ertry into the W. S. Isvy. G’ .o "
- . : 4
' .4 photo: rap- hus been exlibitzd Yo me by zpeciﬁl' S
ents ceTr "'IaC", 3 118 and CCINM.TT, which I have identi- -

fiec. ..s t'aat of the jzerson I knew ani r. i‘erred ‘to e.‘!'

i ¢ have read the above statement, consisting of
five p‘ es and hLave made some additiors und correctio"s
+hich I have initialed. To the best of my krnowledge end
belief, thig statenent wit). the correctiorns, is true and

scourate. 1 ) /s/ Alliem Remin ton %j (u)

;il1liem . Corneliscn

Special ._ent, Tederal Puresau of Investi_ ation
Cscar i.. Sells _ - [
Special A-ent, Tederal Tursuu of Investiration”
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LLIAN ROBERT ROSENBIRO.

The following iﬁireét;igation covering the period Lpril
throush April 15, 1947, is reported by Special igent .JLLIAL K.

$ATLCOV.R =~ ~ . 7 e e

The mail cover which is being maintained on the subject's
residence, 6955 Brooks lane, Prookmont,. i-d.and on his office,
1822 Jefferson rl., Neue provided only one jtem of interest during
this period. . ' :

Froms / National Lawyers Guild, 902 20th Ste, ieite, Y;ashington, D.C.
To: LLEANORWLUSLINBLRG, 6955 Brooks lane, Brookmont, raryland.
ostmarked: April 7, 19UT. -

Information furnished by Confidential Informant s -
kpril 1, 1947, O \,;;‘1,

During a conversation between iLLAN ROSENBERG and his
wife, she mentioned that they had received a notice of application
for eviction. It should be noted that this is in connection with
the comparatively recent sale of the home which the SEHBLLGS
have been renting. So far as the informant knows, they have not .
yet located 2 place to live.

April 3, 1547

In a conversation betreen ilLiii and ERdh ROSENB.RG, ALLAL 4
conmented that he is going to New York on the lowing day and
the time he will leave w311 depend on :ILKI} S YIER.

. . ,

On the same date, the informant reported that ‘LLLLUN:'DEE
telephoned iilih - 53L:B:RG long distance and mentioned that they will
arrive for their visit on the following Caturday ni_hte

spril i, 1947

During a conversation between IRKA ROSEYBERG and. %SSER,

Ve

"SEC
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- _ i TAYE comented that HAROLD hé.ci arrived in Moscow.on i;:ﬁat da-hé;
: FAYE commented that she did not think HLROLD would return to
washington, D.C. before lay 1, ' T

The informant reported that HLTO%E of Los Angeles

and ALLA; ROSLIBiLRG had a long distance telephone conversation. - . - --
Informant indicated that he was in a position to hear most of '
the conversation and it chiefly concerned the radio hearings

_which xLLiN is working on at the present time. It will be .
recalled that TYns and ROSEHBERG have been engaged in endeavoring
to get a license for a radio company in Hollywood which to date

_has apparently not been granted. 1In the conversation in question
ROSLiBLRG advised TYRE that he should try to get such organizations
as the Boy Scouts and the Veterans of Foreign .ars and other
respectable conservative organizations to communicate with the FCC
indicating that they would take time on the station. ROSENB.S:G .

was heard to state "I would lay off the groups that you would be

friendly with anyway."
April 10, 1947

In a conversation betveen ! ARY .HLLLIR and Il TOSENHERG
the two women discussed PuGGTYROBDS.  They spoke of distributing
leaflets (possibly with regard to the milk price fight) and both
of them indicated that they planned to participate in this campaign.
EDila commented that she would distribute leaflets from 8:00 to
9300 P.... on the following night. - '

hpril 15, 1947

On this date one R AKKIDEES (ph.) talked to ALIAHW
ROSLiB.RG. RLNA stated she come to pashington to visit NARY
JuiN (PARY JAHE KEENEY?), DiN and HARRIE T ARGOLIS?) and to see
the Cherry Blossoms. RLNA reguested ALIAN VO have ERNA get in gouch
with EADRILT on the following day to arrange for a social get-tbgether
. jndicating that she is leaving iiashington on the following Friday.

_ The informant advised that during this period in addition
to the above reported conversations, the ROSENBLRGS had rumerous
social non-gignificant conve sations with the following people:
WAFREN and 41%.;; o TR JWLLR, FaYE GL.sS-R, DaN and HARPIET

;‘1
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1 ERGGLIS; BILL and BEATRISE V172, UCTLLE ZEKTAL?), (JARLeGREE“f
ﬁ"mBsz . T

PHYSICAL SURVEILLAKCE

. During the pertinent period no physical survelllances
were conducted on the subject., , .

LY
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| The folloning invest.igat ion was conducted a
Agent RAPHAEL I NIXON: - ; ; _

. General Activities T o \ _

Unless o ye ise indicated he
has been obtained fromj
A
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
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- . The followmg investxgat* on was conducted by Specialﬂ‘-gent I’. DUDIEY
‘AYNL‘ andcovers the period from April 1st through 15, 19L7..

\iﬂmﬁdenual Ini‘ormantqmrn;shed the /i‘_ollomng inforwamon
concermng SILVR AN's activities: TP e Ly s

- T - e = "‘*)‘-,- — V ST
April 1, 1 :)I‘( - o - | R'L
(c oL ‘ . \

GEORGE SILV'R £Y from New York wag in contact with his wife, at (
which time they discussed GZChGE's coming to “iashington for the weekend and
negotiations for an apertment for the SILV: ‘& ANS in New York, «’ WA

E’Pril 5; 19287) O~ . ;. ._,_.,.,.,—.-,-"

L
JOE‘fgLV'ZR.IN was in contact with SARE] ~at which time SAREH
advised that GEOaOE was expected between 10:30 and 71:00 P. . that mght. JOE
sai¢ he may eat dinner with them the followm day, %‘

f\./pril 6, 19‘1{71& \)\

GEORGE SILVEAEAN was in contact wlth C‘IRIS and FLO’L.I\‘C% GNER,
at which time they had a conversation concerning miscellaneo matfersm‘--
business deals and CH.IS 7inlGIR wanted to know what LAUCHLIN'TUR:IL was doing
ard if ne was with ““'orld ".4de%, GEORGE said he had RIS oWH cor orpor‘.tlon.
GI0iGT then mentioned a party given by the \,nliEan S which he attended and which
vas attended by MaydsrS(D'YER. He said O'DXZR was just another guy named JOB
at the party. . \)\ ’ :

@rn 12, 1647 ) ) "L | R s

GECEGE SILVIL#N wes in contact with his wife, stating he had been
working hard and was too tired to make tke t.r:.p to aas‘urgton. *ju_

118 '
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" HELEN SILVERHASTER at which time she went into great detail regarding her

FFO 100-17193 ' e

L .. - MATHAN GREGORY SILVERMASTER - . TOL*GRET/

‘at Washington, D. C., in which informant-advised one Dr. AARONAGORDON had

been in contact with NATHAN GREGORY and HEIEN SILVERMASTER, and t AARON . . .._.
GORDOW lived at Ll Hill Road, Berkeley, California. ' - Co

Reference is made to report in this case dated April. éB’ 1947,

- The San Francisco Office advised their files contain a report
submitted by the Berkeley, California, Police Department on December L, :
1943, concerning Dr. AARON GORDON, L1 Hill Road, Berkeley, California. This
report indicated Dr. GORDON was born February 1, 1893, at Odessa, Russia,
and that he entered the United States from Greece on March 7, 1916, under
the name of ARO \ RDON, ‘ - ’

He filed petition for naturalization on January 22, 192L, but
this petition was denied on the grounds that he had claimed exemption from
service in the armed forces of the United States during the figgt World War
because he was an alien. His wife is listed as Dr. Y. C. TYIERXQOKDOX em-
ployed in Vallejo, California. Dr. GOKDCE was reportedly a sponsor to the
Medical Bureau for the Aid of Spanish Democracy. .

According to the police report, Dr. GORDON was issued a permit by
the Berkeley City Council July 5, 1939, to construct a chemical daboratory . . °

° for the purpose of deriving wood pulp for processing. The files of the

Credit Bureau at Oakland, California, contain a report dated Yay 1, 1512,
which indicates that Dr. CORDON formerly resided at 101l Jefferson Street,
Bakersfield, California, and at 23 Van Ness Avenue, San Francisco. He is a
chemist by profession and has also been in the wood preservation business

®!

. and has perfected a process for preserving woqd for building materials and

receives royalties from this development.

¢
His wife was reported as being YINEZ COS??"RIER employed as a
nurse in the Vallejo, California, School district.’‘Dr, GORDON formerly was .
employed by the Diamond Match Company at Sterling California, in 1938 and
by the U. S. Forestry Service at Berkeley also in 1938,

The following information was obtaingd from regarding the
activities of subject from April 1 to 15, YR\ P . , be"D

Informant advised on April 1, 1947, MARY JANE was in contact with

plans and the difficulties she was experienting in ypreparing for her depar-
ture for Japan in order to join her husband there. 19

sa'(_\’—‘? o
o 119 .
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of the SILVERFASTERS on the evening of April 1, 1947. An invitation was

“Sunday inasmuch as it was ROZERT LILIER!'s birthday.,v\ ~7

: TOBI4S and SILVERHASTER arranged to meet for lunch at the Willard Hotel.

AFO 100-17L93

Informant advised ROBERT T. MILLER and his wife would be guests -

also exrtended to the SILVERLASTERS to visit the MILIERS on the following

. Inf{nant advised I:'ELm' SILVER}ASTER had a luncheon engagement
with IARGAFERYKIEY on April 1, 194?%@*\’

Physical surveillance maintained on HELEN SILVERMASTER by Special
Agents A. S. BRENT and H. DUDLEY FATIE on April 1, 1947, indicated FEIEN
SILVERIASTER was observed entering apartpent 75, 1706 ¥ Street, N. 7., which
is occupied by MARGARET KLFM and EILE‘IM‘;ERSOH.- FELEN SILVERVASTER -left
this apartment at 2:40 p.m. ~and'proceedéd to the Trans Lux Restaurant where
she was in the company of ELIZABEETE SaSULY. Surveillance was discontinued

at 3:45 p.m. on the same date when IMIEY SILVERMASTER returned to her resi- .

dence. .

On April 2, 1947, ANNE GERTIER was in contact with HELEN SILVER~
MASTER. ANNE indicated her husband LATVARD was anxious to contact GREG
SIIVER*ASTER as he had some ideas he wanted to discuss with him. HELEN
SILVERZASTER remarked that EEIDRED*PADY recently informed her the GERTLERS

were living in New York.ég { V\)

On the same date LUDIKGHIRE contacted HELEN SILVERMASTER. LUDA
and A, C3y8k are living at 3é15' ¥acomb Street, N. W; She indicated her
husband rceently left government employment and is now in the building busi-
ness. LUDi SHIPE stated she is giving a party on the 12th-of April for the
Yugoslav Ambassador iNOVIC and his cousin Dr., MICTHBOJEVIC, 2nd a
member of the Bulgarian Mission BCIZaN ATHANASOY, HELEN SILVERMASTER tenta-
tively accepted the invitation. HGwever, she indicated she was nol sure ,
she would be in town on that date, and if she was, would be pleased to comel,é@\'}

On april 3, 1947, POLL HaSICET contacted HELSN SILVERMASTER (M f |
~__—’—’ .

On the same date MARY JANE IEE'RY contacted the SILVE IhSTERS and :
indicated she would call upon them the following day in order to discuss
some matters with GREGORY SILVERMASTER. M—U\ : :

On April 7, 1947, informant 2dvised zﬁm}é\g@gs contacted GREG
SILVERVASTER and indicated HARRY FAGDOFF had sugges hé contact GRIG, 1 lk}/

N

Physical surveillznce maintained on the same date by Special /
hgents H. D, FaINE 2nd 4. S. BRENT incicated GREGORY SILVEREASTER met

MERWYN TOBIAS at the Willard Hotel lobby at 2:15 p.m. on this date where

they conversed until 2:L0 p.m. when they walked to the parking lot next to

the Occidental Hotel where they stood 2nd conversed until 3 p.m, at which.

time they separated. .

]
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. On April 8, 197, MERVIN TOSI.S again contacted GREG SILVERMASTER,
- and he mentioned he had seen BENO TABJANIC, the Yugoslav Commercial atta-

che, and told him about GREG SILVEXILSTER, and he is very much intercsted.
Informant further advised he believed TOBIAS and SILVERM.STER were both SRR

interested in negotiations with the Yuposlav Commercial attache for disposi-
tion of surplus government property. : :

‘.'Jg

+

“%

,;-.t

i
J

i

3 i)

On april 12, 1947, DOROTH¥/TAYLOR, wife of subject FILLILAY TLYL(R,
contacted FELFN SILVERMASTER. They discussed at length HiRR WHITE's resig-
nation from-the World Bank. They agreed it was better he had left at this
time, that later on it would be quite unplezsant. ’MU\., _ :

(1

MEL z IER at which time she requested him to czll at her home 2s soon as
continient inasmuch as she desired soue advice on behalf of LUDWIG ULLLANN,
M¥EL LCCHER is an attorney employed by tiez Treasury Department and knowm to
be a closc associate of LUDAIG ULLi%NN. EEL LOCHER indicated he would be -
out in fifteen minutés. It is to be noted at this time agents of the
Yashington Field Office had called av thc SILVERNASTER residence to inter-
view LUDYIC ULIYANN at which time he expressed a preference to be inter-
viered at the Washington Field Office. Q(\W”

on April 15, 1947, at 6:31 p.m., HELEN SILVERIASTER contacted
iéc

- At the same time HELEY SILVERASTER unsuccessfully tried to con-
tact JOLYFRTEDLAN. She finally succeeded in contacting JOE FRIEDMAN about
10:1L p.m. on this date and advised hin that agents of the FBI were inter-
viewing LUDNIG ULLHANN and she wantcd to advise him. J\y( Wy .

Informent stated HEIEN SILVERIZ.STER also contacted ELIZ.BETH
S.SULY requesting her to contact DLYID R3IK to have him call at the SILVER-
%.STER residence immediate}y, DaVID REIN 1s a lawyer living at L872 Yac-
Lrthur Boulevard, N. W, &J\_ ) ‘

121 oo
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The folléwing investigétion was conducted by Speci#f Agent CHARLES D.

CHaFi:AN to show the activity of the above mentioned subject for the period of
Karch 16, 1947, through april 15, 1947. B ‘ :

'The following information, unless otherwise indjcated, was supplied
by Confidential mformantm w A pg®

On March 18, 1947, Confidential Informant advised that CL4YTON

_ SUITH commnicated with alLAN ROSENBEFC &t Whic me made inquiry about
“getting a power of attorney drawn up so that she could sign her mother's checks.
ALLAN said that he could take care of this and suggested she drop by his office
which she indicated she would do the following day. b v

.On Larch 24, 1947, i4KY JANE KEZMEY was in communication with CLAYTON
S ITH at which time she advised of her intentions to leave for Seattle the
following Sunday. LaKY JANE indicated that she will try to drive around next-
Sunday to see CLAYTON and say goodbye. She told CLAYTON further that the party
at CLAYTON's house was vonderful and that she enjoyed it very much. IARY JANE
then told CLAYTON to tell EO.EN to get to her sometime this week the list of
children at the Grassland School for the Japanese children to write to. '@ A

On Karch 25, 1947, i'dRY JANE KEENEY talked with BOWEN SITTH at which
- tire he advised her that CLAYION had stated that MaRY JANE was leaving and that
®we will miss you," B30.EX then asked her if her stay will be for about two
years and she replied that it Would be, that it was as definite as things can
be in the present state of the world. :.EY J.LNE then made inquiry concerning
the obtaining of someone to help her with her moving and BOLEN advised he would
contact her later in this regard. O (A ~ : '
On april 1, 1947, :"aRY JANE KEENEY contacted C4RL GREEN and during
the course of the conversation CARL mentioned the fact ‘that he was to attend
the Southern Conference dinner with CLAYTON SMITHj\C/ LA '

Later on this same date iiaRY JANZ KEENEY advised CLAYTON SMITH of her

delay in leaving town due to a shipping shortage. CLAYTON then asked MARY JANE

£o help her with the Highlander work, doing telephoning and typewriting, but

KARY JANE declined, stating that DAVE 4AHL wants her to do something for him,

L4RY JaNE then inquired if CLAYTON was going to the Southern Conference dinner
_ and CLAYTON replied that she was and that she already has her tickets. MARY 2
- JANE stated shé wants to go with CLAYTON and CLAYTON suggested that she call :
- GERTRUDE ROILAK and advise her of her desire to sit with .CLAYTON, CLAYTON

requested that :ARY JANE tell GERTRUDp that she, CLAYTON, is still trying to

get people to come to the dinner. |V, oo ‘ -

’ e . . ] . ‘ . e
v : i SECF!': h—-"_’
22 .

1




. e -

e,

e
1
Yy,

*

© WFO 10017493 A B Vi
on April 2, 1947, YARY JANE KEENEY contacted GERTRUDE RODV.N, ‘During

the course of the conversation NARY JANE stated that when stie Tilked to CLAYTON
it appearsd that the reople would prefer to pay for the tickets to .the Southefn -~

_ Conference dinner ‘but did not want to be seen at the dinner.- Hﬁ,&) : L

' " On the same date LaFY JaNE HKEENEY - contacted RCSE ANDERSON, During
. .- the conversation ROSE invited JisRY JaKE to attend the Scuthern Uonierence dinnef
31" with her, stating that RSB and ROGNR LENISwi)l be going to the dinner with .
] them also. FARY JANK declinsd Tné Tnvitation; stating that she is going with °
: DAVE WAHL contacted . ARY JANE KEENEY on April 6, 1947, at which time
they discussed at length the difficulty ;ARY JANE is having in regard to her '
going to Japan. lARY JANE stated that she had talked to BOJEN SMITH anmd to
ERIC. &She Sa.ig@:hat BOWEN advised her to discuss her passport difficulties

L LA

s

with ALLAN andXUCIAN, BOWEN said that as soon as word was spoke he, himself,
would call HERB'B boss on pretty much the sme angle which MARY JANE mentioned

the other day. ; :
T AN : |

: }:ARY JANE KEENEY contacted BOWEN S'ITH on april 5, 1947, advising
him that something has come up, that she wishes urgently to consult with him
in person and not over the phone.  BO'EN said, "es, particularly over our
party line.n BOJEN advised her that that evening would be the best time. He
stated that he is having the DAVIDSON SULLERS in tonight and that he and MARY
JANE could go off someplace and Ghat. IGWE+ mentioned that NERLYNYSTUART
(phonetic) a friend from New YOxk and the SUx'ERS are the only ones ‘Wwho will

be at his home tonight. S& \1{\/

. On the same date krs. ATHANASSOV contacted MARY JANE advising her that
CLAYTON SLITH had called her about attending the Southern Conference dinner.
asked Mrs, ATHANASSOV to call MARY JANE to gee what she thought., .

CLAYTON Had
T'ARY JANE stated that she did Tiot think that Mrs. ATHANASSQYV's in? would add
any moral effect to the dinner and recommended against itdl{iA b

O e

On april 9, 1947, 1-aRY JANE LEENEY contacted BOWEN SYITH at which time
they discussed at length the difficulty MARY JANE was experiencing with dirs. -
SHIPLEY in regard to MARY JARE'S getting release on her passport, During the
conversation BOJEN stated that he would call HILIRING in the morning. BOWEN
said that he was going to call HILDRING)s secretary and tell her that it was
BOWEN Si'ITH and that the General @ight remgmber him from the FEi. He said -
that he might have a strike against him as the General might assume that he was
looking for a job. . BOWEN stated that he would get to him the idea that he was -
~== not looking for a jeb and that he, the Ceneral, might then be relieved and

SEARET,
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on 4pril 10, 1947, Confidential Informant advised that CaRL

' 'GREEN was in communication with BOB MILLEM -a ch time CARL stated that he .
had talked with OWEN LATI 'who _is down this evening and gomorrow, CARL
_stated that ‘_honi 7T Oukd is at ‘the 'BOUEN S:ITHS! "h“ousm_ w 7} } - bV\)’W

 On April 11, 1947, MARY JANE KEENEY and BOEN SLITH again discussed
at considerable length her problems in securing clearance on her passport. De-
tailed information concerning. this conversatior is being set forth in the in- =
sert of KARY JANE KEENEY in this mport,/@- A . : =

Again on April 14, 1947, BOJEN SLITH and MARY JANE KLENEY discussed.
jn detail her passport difficulties and this information is also being set
forth in detail under the caption of iARY JANE KEENEY in this report. @2 (A

PHYSICAL SURVEILLANCES

Cn karch 22, 1947, physical surveillance was conducted on the resi-
dence of BOWEN S ITH at 1421 33rd Street, Ni, by Special Agents THOLAS F.
SILPSON and CHARLES D, CHAFLAN. 4t approximately 11:04 a.m. on this date a
woman arrived at the S’'ITH residence driving a 1946 Chevrolet, bearing D.C.
tags No. 149-465. She and two children, approximately one and one-half and
three years of age, entered the SiITh home, It was determined that registra-
tion No. D.C. 149-465 is registered in the name of C. GERARD DAVIDSON, 3407
O Street, Ni. ‘ L '

The indites of the washington Field Division reflect the following
information concerning kr. and krs. C._GiuArD DSON as set forth in the
report of Special Agent JILLIAl S. BRO:N, da September 18, 1946, at Fort-
land, Oregon. “Investigation at Portland, Oregon, was instituted at the request
of the wWashington Field Division when it was determined that the DAVIDSONS

are corresrondents of subject, HEREERT s LiaRKS, Investigation revealed that
the subjects were until recent T at 3723 S« Beaverton iAvems, Port-
land, Oregon. Until June 18, 1946, DAVIDSOK served as general counsel for the
Bonneville Power administration in Portland. On June 18, 1946, he was ap~ -
pointed Assistant Secretary of the Interior under JULIUS a. KRUG. DaVIDSON's
appointment as counsel for the Bonneville Power Administration and later as
Assistant Secretary of the Interior led to considerable newspaper pablicity

in Portland and inasmuch as these articles provided a good deal of background
information concerning him they are being set out somewhat in detail below,

" The issue of the Oregon Journal of October 16, 1942, carried an e
article concerning DaVIDSON which stated in part that he was a native of .
Lafayette, Louisiana, and a graduate of Southwestern louisiana Institute and

the holder of a law degree from Tulane University. He is a member of the

TOPSEGHET o \eem
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Louisiana and Tennessee bars and:¥as admitted to practice before the United
States Supreme Court in 1936." Prier to joining the Bonneville staff he was

_attorney for the TVA and a consultant for the U.S. Housing suthority.

a0 srticle in the Journal of January 3, 1943, stated in addition
that upon tompleting his lew course at Tulane University in 1933, DaVIDSON
was awarded'a Sterling fellowship. for graduate work in law at Yale University

- where he Wwas ‘awarded a JSD degree. The article further stated that he spent =~ 7~

sometime in private practice in Louisiana. , - -
"qhe issue of the Journal for kay 10, 1946, announced that DiVIDSON

"had been nominated by President TRULAL for assistamt Secretary of the Interior.

The article stated further that D.VIISCK was born July 28, 1910, in lafayette, .
Louisiana. Upon completion of his work with the U.S. Housing authority he
again returned to private mractice and taught constitutional law and political
science at Southwestern Loulsiana Institute. :

The Oregon Journal of June 15, 1946, carried a Yashington, D.C.
dispatch of the same date by United Press, stating that the Senate had con-
firmed the nomination of DAVIDSCX to be assistant Secretary of the Interior.

:  On June 18, 1946, the Journal carried an 4A.F. dispatch from Seattle,
stating that DaVIDSON had been sworn in on that date in Seattle as the new
Assistant Secretary of the Interior. Secretary of Interior KRUG who Was
present stated "I am happy to have DAVIDSGN on my team. Y am going to get

as many like him as I can." ‘ ' ' o

\nD
The files of the ice reflect considerable in- b L/'
formation concerning kr. and krs. DAVIDSCN. For example, in December 1944

the nase of C, GERaKD DaVIDSJN was included on the mailing list of the

" Portland Chapter of the National Council of American-Soviet Friendship.

This 1ist contained names and addresses of individuals who were being con-
tacted by the Fortland Chapter in connection with becoming possible members
for the: purpose of securiqg donations. o '
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 The Portland Office pointed out that at that tiwe the actifitie of this

organization were confined to teas, lectures and simjlar entertai

‘attracted the so-called intelligentsia. Attendance at these affairs, however,
. was noticeably heavy with known members of the professienal branch of the

- Commuanist Party. o

* On March 24, 1947, Agents SIMPSON and CHAPLAN conducted & spot sur— .
veillance at the residence of BC.EN SLITH and at 3:10 p.m. on this date CLAYTON
SMITH was observed chatting with a woman on the sidewalk in front of her home.
At approximately 3:20 p.m. they. separated and the woman proceeded to a house
Jocated at 3337 P Street, Nu. It waf determined that the persons residing at
this address are kr. and Krs, H, MMHiYICR, A check of the indices of this
office was made With negative resulis. The records of th Credit Bureau re-—
flect a report dated June 7, 1946, concerning HAROLD M*&‘lmm 3337 P Street,

- Nu. He is listed as being 43 to 45 years of age, white, married, residing at
this address since amril 25, 1946, and supposedly buying the property. He is
understood . to have come to l.ashington from Oberlin, Chio, He is employed by
Johns Hopkins University as managing director of the aprlied physics laboratory
Jocated at Silver Spring, Maryland. Upon inquiry his salary was refused; how-
ever his wife reported it to be ¥10,000 to #15,000 per year. He was appointed

 to this position in November, 1945. Frior to this time HAYIOR:was a Colonel in
the United States army Reserve and had been on duty at the war Deparh_{en.t since
June of 1942. ' ' '

. A Spot surveillance was conducted at the SWITH residence on ifarch 29,
1947, by agents SI Fs0i and CHAPWAN and at 2:48 p.m. an unknown man ikeft the
S:ITH residence and entered a Packard four-door sedan, bearing 1946 Virginia
tags No. 483-292. This individual had been previously noted by Special agent
CHaP" AN on previous occasions at radio station WGQ7, A check of the indices
of the washington Field Office concerning Virginia license tag 483-292 reflects
that it is registered to m.m)s,@zscnm, 3363 South wakefield, Fairlington,
Virginia. o ’ _

On Aipril 10, 1947, & physical surveillance conducted on BOWEN SYITH
by Agents SILPSOW and CRAPEAN revealed that at 10:50 a.m. on this date a woman
and child arrived at the SITH house in a 1946 Chevrolet, bearing D.C. tags
149-465. at this tiue the woman who was driving the car entered the SMITH
house and she was observed tc be carrying several posters;/ At 12:15 p.m. the
same woman left the SKITH house and drove &way. at the time of her departure
the wcman was carrying several large manila envelopes and no longer had the

ters in her possession. This woman was determined to be iirs, MERCEDES
- VIDSOI“Q . B A n ’

Additiohal physical surveiliancgs were conducted on S:fITH on A}Sril
14, and 15 with negative results. i : 4
SZC T B
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RE: Eumwa HENRY TAYLOR |}

. The following informa,tim is being reported by Specia_.l Agent EIVARD L,
GRALPP. o ' )

' —

' The mail cover placed on TAYIDR at his residence produced the follow- - |

-ing ‘significant results s /

T FRON T - POSTMARK
pr. W,H. TAYLOR University of British Columbia ‘Vancouver, B.C.
3120 Slst Place , Vancouver, B.Ca April 15, 19L7
WILLIA H. TAYLOR 1631 viest Bth Vancouver .
3120 Slst Flace Vancouver, B.Cy, canada - ~ April 7, 1547 d
JILLIAI: H. TAYLOR lirs, JULIA BNGRAY Sacramento
3120 S51st Place 2h25 1 . May 2, 1947
. : Sacramento, California

7. H." TKYLOR K.l&gBEIIEEIL ' Vancouver
3120 51st Place ] 1945\ iicNichal Ave, April 28, 1947

+ Vancouver, B.C., Canada + o

The letter listed above as from 1631 Vest Bth Street, Vancou\;er, B-(;,u
Canacda, is from THO}ASYTAYLOR, the subject's father, | )

Confidential Info_rmant. advised that on April 1k, 1947,
TIILLIAI; TAYLOR arranged a luncheon engagement with LUD:IG ULMANN at the Hay
Adams House. At the same time they discussed HARRY WHITE leaving the Fund

declaring that it was quite a blow, (3> LA~ : v bt\

Cn April 2, 19L7, the same informant related that DOROTHY TAYIDR -
conversed with HEL’:-N SILVERILSTER concerning the latter individual moving and

building a home, DOROTHY mentioned that she had been in contact with ANNE
GERTIER, who was visiting the SILVERIASTER residence. ‘@ U- el

Confidential informant {j on Apriy 12, 1507, related that HELEN

IL‘JERI?ASTER “contacted DOROTHY TAYLOR, the latter saying that she saw ?RNIE ,
XBEPNS"‘EIN) last nights+ There was a.long discussion regarding HARRY WHITE leav-
'ing the job with the Fund, Both felt that it was a great loss but indicated

it was wise to leave now thereby avoiding mpleasantness later on, -
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The following is a sumuiary of information available in the _
files o yashington Field Office .’ concerning unknown gubject. . - .
nJOHK®. A . ' -

-

T FORKATION CONTAINSED IN T FORAANT GRZGORY'S STATEMENT !

GREGORY related that about the time the SILVIRKASTER group
was organized (August, 1$41), 5010S jnformed her that because of his
311 health, % would probably ie wise for GHIGORY to have a contact to
receive the SILVIRLASTER material in the event something haspened to
him. GOLOS made arrangements for GREGORY to meet an individual in a’
drug store on Gth Avenue somewhere in the 50's, Kew York City. This
contact whom GRSGORY knew only as "JOHKY had GHZGORYI's pbotoKh when

he met her. JRSGORY related that wJOHI" was to tell her that CHsRLIZ®
sent him. In this manner GREGORY would tpat QJOHN® was con-
tact that J0LOS had selected for her. ( )

GHEGORY stated that she met/ “JOHN® about ten times which iy
ineetings were either prearranced by herself or arranged by GOLOS. /l A

GRZGORY mentions that in her opinion during the latter
years of ner association with GOLOS he was receiving between two or
three thousand dollars procatly every two months. - She comaents that
for a time these funds were handled by her, explaining that the indi-
vidual known to her as “JOHN®, whom she pro.ably met about August, _ -
1941, and who she te.jeves was provatly connected with the USSR Consul-
ate in ew York City, occasionally passed to her his brief case which :
vhen she exaxined it later would contain an envelope with §2,000 or
#3,000. She in turn delivered the envelope and its contents to GOLOS
and retained the brief case. She coanented that all of these iransac-
tions were in cash and the denominations of the bills never exceeded
$20.00. GRIGORY comuented thet these funds were used by GOLOS as

reimbursement for expenses of a er of e, including herselfi
and Jomv%sglvax, anong othergs “I‘ é @) C =
- ith reference to JOMy SPIVAK, GRSGORY comments that she  ; -
became aware of this jndividual during the sumcer months of 1942 at

shich tine she knew him as uSPIVAK*, whose first name she believes 1
wJOHN". .OREGORY explained that she never personally met or saw this I




person btut knows that he is a writer Ly prbfeésioxfrand- also did consid-
erable investigating toth in connection with his writings and on the
specific recuest of GOLOS who paid him traveling expenses, plus some

compensation. GREGORY recalls that SPIVLK traveled consideratly on in-

structions from GOIOS and would uake investigations in particular areas
at GOLOS' request.. GREGORY feels that SPIVAK's associations with GOLOS

continued until the latterts death in iovember, 1943._‘19/ u/‘

After GOLOS' death, GREGORY remembers that on one occasion
sBILL*, GOLOS' first successor, asked if she knew SPIVAK and would be
able to return some material of his which “ZILL® was holding for him.
GREGORY states she told WBILI® she had never met SPIVAK and did not cere

to undertake the return of such material to him. A

GREGORY mentions that just before the termination of her
contacts with “JOEN*, he introduced her to an individual designated as

w_ARJARET" who she met five or six tines in all, A :
. GRSGORY described unknown subject "JOHN® as follows:
Age Widdle or late 20t's
Build : - Tall and slender
Hair Very blond (descrited in one
. instance as “young blond
T ©  Russian")
syes Blue i
Appearance Typically Slovak, emaciated
- look and ;ave the appearance of

‘ ' States and spoke very poor,
ited Bnglish

INVESTIGATIVE FESULTS

informant' GRSGORY comnented t0 A.ents of the New York Oiiice

that the photograph of CHALIAPIN {.IKHAIL ALEKSM@DROVICHXQHALIAPD‘J).
greatly resembled her Russian contact #JOHN" mhom she met through GOLOS
in August, 1941. She asentioned that on instructions of GOIOS she pur-
chased two leather zioper trief cases and zave ome fo wJOmi¥Y. It was
‘arranged th:t if anythin
confusion of brief cases was e
they chanced to meet.

. . ’ : 3 ‘ r -
- WFO 100-17493 - - o SEC kT

g was to be passed between them, an intentional
ffected in a newsreel theater or wherever
GRSG0RY recalled that on one occasion she referred

y

having just arrived in the United
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to the brief case as ®attache case%. . Uipon hearing the word Mattache®, WJOHN"
lecame very frightened and left. -.when GRZGORY - later told G_Q%E of this
incident he simplzglaughed.': Later when GREGORY was dedling with a Russian
contact known as ®BILL®, she. told hin of the incident and he explained that

as PJOHN® knew iittle English he thought when GREGORY mentioned vattache"

she had -learned his true identity tnereby frightening him. AS mentioned .. .. ..
atove, informant GRSGORY tentatively identified CHALIAPIN as ‘bearing a
resemblance to ®JOHN® with whom she had mecetings in the sumaer end fall

of 1941. Agents of the Kew York Office who are very well acquainted with

the physical characteristics of CHALIAPIN state definitely that he has

dark brown hair and in view of GREGORY's statement that “JOHNY was decidely
blond, it was felt that CHALIAPIN is not identical with "JOHN®, However,
additional photographs of CHALIAPIN were pbtained from exhibits in the

New York Office files and these vhotographs were shown to _GHSGORY, a;é)

which t}z she stated that CHALIAPIN is not identical with unknown ' jgc‘o

A | -

In the course of investi:ation of the various subjects in

this case ané their contacts by Acents of the Tiashington Field Office,

it has teen constantly borne in mind that one of these individuals might

be identical with uhknown subject “JOHN". However, by the exhibition of
photographs to informant GRIGORY or through the medium of investigation, -
these subjects and their contacts have been eliminated and it is not

_believed that any one of these is identical with unknown subject "JOHN".dg U

It is to be moted that there appears in this report a list
of all photographs of individuals which have been exhibited to informant
GRiGORY by Azents of the kew York O:fice in an attempt to identify not
only unknown subject "JOHK® ut also unknown sutjects BJACK® and wBILL®,
GRSGORY failed to identify any oi these photographe as bein identical
or possibly identical with any of the unknown subjects. 7 '
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The following imestigation was conducted by Special .Agent L. W. R. OBERNDCRF. .

g It %11l be recalled that after the death of GOI.(B in 1943 Informnt m?.EGORI's
. Russian contacts were Unknown Subjects CATHERINE and BITL. It will be re- .
called further that BILL teok over the SILVERLASTER group and indicated to .
‘informant that he was m to TIashingt.on or Baltimore and that the informant .
would have a new contact,

£ riginal Contac% W

In his st.atement of Novenber 8, 1945 » the informant states:

"BILL was to go with this group and I was to have a new man and‘
arrangements were made that I was to stand on a certain rorner,
I believe in October, 1944, and someone was to0 say something to
me, That was the advent of JiCK.. I don't think he is in this
country any more, I know that JACK mst be an agent, BILL
gave me instructions on how to meet him, I think he called hinm
BOB, Anyway he later took the name of JACK, BILL said, 'He's
a very nice guy'e I said, !'I don't want an American, I want
a Russian.! Be said, 'First you see the American, " _ﬂ, w

In his statement of November 30, 1945, informant states-:

"In accordance with the instructions given me by BILL to proceed
- to a drug store in New York City where I would be met by another -
person, I recall that I did go on the appointed date to a drug-
store, I believe, on lexington Averue in the mid-town lanhattan
area and a man whom I subsequently knéw as JACK approached me
‘and identified himself in the manner in which BILL had told me
thls new person would make his identity known, Z}b' U .

"Upon my initial meeting with JACK he told me that he would be
my contact in the future and he evidently planned to carry on
. in a similar manner to that of BILL who, of course, at this time,
- had gone either to Baltimore or Tfashington- further on the occa-
sion of my first meeting with JACK he handed me an envelope con—-
“taining $30 or $35 more or less, which he said was to reimburse
me for expenses I had incurreds During this meeting he did not
indicate in so many words that he knew BILL personally, but did _
. know that there was such an individual, This first meeting : =
- with JACK was rather brief, probably not more than 25 mimtes ‘ A
as JACK said he had to meet someone else. It was arranged on
this occasion, however, that he was to see me some time

following Weék, also in New York. , the E“ﬁ
SE& 132 TOP XCRE Mﬂw .




S 3 e~
 In discussing his relationship with EARL EROWDER, the subject made the follow- -
ing statement: S . o i .

"ithen I met JACK for the first time in October, 1944, be asked

"me, among other things, why ERGIDER had not allowed the American

contacts to be turned over to the Russians more speedily and also

demanded that MARYMFPRICE and cm:cgamrmcz be immediately
turned over, As ientioried abéve, FARY PRICE had by this time T T
been 'turned loose! by ERCGIDER and I told JACK that she was ' »
highly nervous, neurotic and somewhat unstable emotionally and

that she was in no condition whatsoever to he turned over to

him or any other Russian to engage in further intelligence

activitigs M M A

In contrast to his previocus statements concerning the time of his original
contact with JACK, is a statement made by the informant on November 81 1945
as follows: : , : o

"He was the one who said to me way back before GOLOS died. He
said, 'I think the Russians are putting a new system into ef-
fect. I think they are trying to Americanize their people
more., I think they have pulled a lot of people out of the
Commnist Party and sympathizers and have been quietly train-
ing themse)lves and now are going to turn them loose some time
s00n, m ‘ W . . .

v

The above parsg-enh grananre in that poriion of ihe statement of November 8,
1~1~, an wiich the informant was discussing Unknown Subject JACK. In view
of the informant's later repeated statements that he first met JACK in
October, 1944, it is presumed that the statement concerning contacts with

JACK prior to GOLOS'! death are in error, A :

Subsequent Contacts With Particular | , . (4
Reference to Dates and Places - k

Ll ]

" In his statement of November 8, 1545, the informant noted:

#I think the material was run ht up to the Consulate because JACK
used to meet me right near the Consulate. 45_ A

By the Consylate, ‘the informant in this case undoubtedly refers to the Soviet .
Embassy in Viashington, D, C., inasmch as the guotation is drawn from that
.portion of the statement which conceyms, itse)lf with the probability that?AL
vas a resident of Washington, D. C, @) . ' -

In his statement éf "November 30, 1945.'.’ infor’nﬁnt'adviséd: ':. //
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- eek, at which time I turned over
some material to him, He talged to me concerning EARY PRICE and .
made an effort to have me turm her over to hims I became some-
what incensed about this and definiteély told him that BROHDER

had turned EARY PRICE Joose and that he would not be bYe to ,

obtain her services., A '

"Tt was at this time that I informed JACK that I had been promised
that I would be introduced to a Russian and demanded that he put
me in touch with this individual, He at this time told me that
he was an American and that he felt that he was in a position“to
answer any questions I might put to him, I insisted, however,
on meeting this other individual and told him that I had been
-given to understand that I was to have two contacts, namely a
Russian with authority sufficient to decide matters of policy
and with whom I conld confer, and another contact, who would be
an American and who would be in effect a courier; I was not to
discuss anything with the American. Indicated plainly to JACK
that I felt he was not important enough to meet my requiremepts
vwhen I was insisting upon a highly placed Russian contact N

"About a week or so later I again met JACK in New York City and
upon meeting him, he apologized profusely for his actions of
the previous meeting and indicated that he did not know at that
time how important an individual I was in this picture. He told
me that he had made arrangements for me to meet this highly
placed Russian contact but that he could not tell me at that
time the date upon which I would see him, He explained that this _
- individual had not as yet arrived in the United States but that
as soon after his arrival as possible he would make arrangements
to have this meeting take place. 4,5- W

"He also informed me that after I met this Russian contact; he .
would unquestionably tell me that I was to take up all subsequent
matters with him, JACK, as this Russian individual would be a&n
extremely busy mah and might not always be readily available, I
recall that sometime in early November, JACK made arrangements
for me to meet this individual, who I later learned was AL. This
meeting with AL took place as pre-arranged by JACK in the George-
town Pharmacy, which {8 located somewhere on Wisconsin Avemue,
in '\Tashing'boh, De. Co : 4 P

"#In my initial conversation with AL, I brought up the matter of
- ' my discussing any questions I had with JACK and he informed me
at that time that although he would probably see me from time
4o time, it was very difficult for him to leave Washington and 43' A

TOP'RECRET,
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| *that it would be agreeable with him 4f I took up any matters ““L

of policy.or any other questions I had directly with JACK.
- : It was very apparent, however, from ny conversation with AL
4 o that he was in fact the superior of JACK. I tontimned to

: see JACK up until sometime in lay of 1945 and I would say
that I waw him approximately once every ten days between Octo-
ber, 1944, when I first met him and May, 1945 when I had my
last meeting with him. I recall another subsequent meeting
which was in the latter part of November, 1944 at which time
JACK requested me to submit my own biography as well as the
biographies of all of the people who I was then contacting and
obtaining material from, He told me that the present policy
of the Russians was to split up the larger groups that were
obtaining information into smaller groups and implied that I
personally was taking care of too many people.” LA

..

In speaking of his original contact with AL, identified as A. B.SGROIDV, in
Washington, Di C., in Noverber, 1944, the informant stated In the statement
of November 8, 1945, that after this contact he took the next train to New
York and met- JACK.” This contact was apparently four or five days after
Thanksgiving, 1944, according to the informant's statement. %- A

The informant contimued:
"I had two meetings with JACK in Vashington, D. C. in December,
prior to Christmas, one being at the Roger Smith Hotel and the
other a breakfast meeting at the new Hotel Statler, At my
meeting with JACK at the Statler Hotel he tcld me that AL was
desirous of having me stay over the next day to see hime I
did remain in Vashington the following day and saw AL and at
this time he told me it would be necessary for me to see all
of the people that I was then contacting in Washington and
inform them that I would no longer handle their materiale I
was told by AL to inform these pecple that I was anticipating
going to the hospital for an appendectomy and that during the
time I was in the hospital they would be contacted by another
individual, AL told me that it probably would not be a good
idea to break off immediately and that if I did it in this
manner these arrangements could more easily be handled. 4As a
matter of fact I did see these people in Washington, D. C.,
with the exception of the PERID group and informed them of my
impending operation and the fact that they would be contacted
] by another individuale. In this connection I gave instructions
- along these lines tg ENNEY, JOSEPH GREGG, KAURIC \
© [SEALPERIN, J S JOSZPH, lajor DUNCAN LEE, BERNARDAREDIONT A - =~
and possibly one or two others, whose identitiés I d6 not pres— h
ently recall. 42_ Uv ’ ’ '
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"I remember nothing further of significance on the occasion 1]' OP :-C L
: these two meetings in Washington with JACK, and during his - '
- I conversation it was apparent that he was attempting to familiar- :
- ST _ ize himself as best he could with the activities and potential- ~ . -
: . 4ties of the persons whom he had taken over from me, It was . .
also during this month that I purchased a considerable mmber
of Christmas gifts for my Washington contacts, and recall that
on one trip I made to Vashington from New York, I had three
suitcases full of Christmas presents, I would estimate that ,
my purchases for Christmas presents to these people amounted : :
to four or five hundred dollars, reimbursement for which was f'; (/t, ‘

- made by JACK, who seemed to consider the expenditure ve:'-y"mil'd.

"On the matter of giving Christmas gifts Yo these people, I

would purchase a present for each member pf a particular con-
tactt!s farily and recall that among the sons who received ..
gifts purchased br me on JACK's instructioks were: .HELEN )
TENNEY; JOSEPH GREGG, his wife and two children; J. JULIUS

JOSEPH; IAURICE HALPERIN, his wife and two reny MARY .~
PRICE; MILDREDFPRICE and her husband (HAR 0Y) and nine -
or ten members of the PERID group. It will

" récalled by o
this time BILL was contacting the SILVER:ASTER group and I :
made no Christmas purchases for them. 4+ ta_ '

®Four or five days previous to Christmas, 1944, af&? oy conver-
sation with JACK in the Statler Hotel, I met E%‘E}_mt the
apartment of MARY PRICE in New York City, gave Christmas
presents for himself and the others and told him I would no -
longer be seeing him, again using the alibi of an irpending ap-
pendectonmy. A~ - -

"The meeting with PERIO in New York City represented my last con-
tact with that group, with the exception of one time in the Spring
of 1945 when EDN'ARD FITZGERALD visited me in New York and com~
plained about disliking PERIO and wondering if some other contact
could be arranged for him, I recall seeing JACK on the Friday .
before Christmas, 1944 on which occasion I gave him the material
delivered to me by PERIO in LRY PRICE!s 4partment a few-days
previous, and saw him again, I believe on New Year's Day, also

igin New York., .I contimued to see JACK at intervals with the meet-

{1ings becoming less frequent and it was sometime during the early
Spring of 1945 that JACK!s ulcers forced a three week lay-off on

. his part. I do not know if he was hospitalized during this L

- ¥ time, but was receiving medical-treaiment, /‘Fb” Ve - 4

sedREL
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"I have no specific knowledge of the identities of any persons :

to0 whom BILL or JACK would deliver such material as I turned
over to them except I do recall that I occasionally met JACK
_at Columbus Circle, New York City, and he would say that he
had to deliver the:material to someone else and that he would
meet me again in fifteen minutes ar so, after which we would
have dinner. In all probability he was meeting 'someone from
the Russian Consulate inasmch as the Consulate is located on
East 6lst Street just off Fift: Avemug, Which would be only a

few blocks from the meeting place, A

. WT recall that JACK usually came to New York on a Monday or
Tuesday and would return to lashington on Thursday, It is my
impression that he had a furnished room someplace in New York
City because he mentioned that the woman who operated the house
was somewhat romantically inclined toward him but that he did ’
not want to get married because he did not want to be tied down,.
‘Although I never met him at the railroad station when he would
arrive, I did meet him occasionally in the immediate vicinity
of Penn Station, when he would be preparing to depart, and noticed
that he carried no luggages I further recall meeting JACK on
occasional weekends in Tashington and he appeared almost as a
matter of routine to divide his time almost equally between

Washington and New York. 4}(7 A

nSometime in ¥ay of 1945 I saw JACK for the last time, At this
meeting which was in New York City, he indicated ‘that he probably
would not see me but set a tentative date to see me the following
week, In view of his conversation it was quite apparent that he
would not keep this meeting; however, I did go to the appointed
place on the date scheduled tut he did not show up. I have never

- geen himr since that time and have no further information-concern—
ing his whereabouts with the esception of my last meeting with AL
on November 21, 1945, During this meeting with AL I asked whether
JACK was still around and AL became somewhat upset when I made - - -
reference to.him but did state that he had seen him about four
months agoe At the time I asked AL about JACK I inquired as to
his physical condition and AL replied that he was not any better

than he previocusly had been" /’\,k A~

. . . ‘ -
In this statement, in referring particularly to his introduction to RAY ELSON,
the mfor_mant stated: ~ : _ -

e with RAY ELSON came about — it was more or less & -

"My acquaintanc ;
mitual agreement between JACK and myself that I should divorce’

myself from the United States Service and Shipping ‘Corporation, A
JACK indicated to me that he was attempting to secure some suitable e V-
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“persorifto replace me in the corporation and finally, “5 I-
recall, some time in February, 1945, he met me one evening,
o told me he had decided wpon the individual te replace me,

and that he and I would stroll around for a few mimtes while
he would tell me_a little sbout thia person, after which I -
would meet hera He informed me that this newly selected .
person wag RAY EL30N; that he had investigated and found that :
she was a.good, loyel Commnist and sppeared to be an adequate ° ’
replacement for me, I recall further that after JACK and I-
walked around for a few minutes, we met RAY ELSON to whom ‘
JACK introduced meo ‘The three of us then adjourned to the
Buckingham Hotel where we had dinper and I talked generally
to ELSON about the nature of the business being handled by
the United States Service and Shipping Corporation, I want
to point out that prior to my introduction to RAY ELSON, JACK
remarked that although he did not like it, it was nevertheless
necessary that RAY ELSON know my identity, that is, my proper
name, and that I should more or less look after her sb far
as her business duties were concerned, It is my further
recollection that on the occasion of this first meeting JACK-
indicated to ELSON that she was to look to me for assistance,

. although this remark by him was in a general sense and no -
mention was mude in so many words that she and I should discuss
our intelligence activities, On this first meeting ELSON
seemed interested in becoming associated with the United States
Service and Shipping Corporation and thereafter for approximately
one month negotiations contimuéd with respect to her going with
the firm., I recall that the financial circumstances were dis-
cussed at some length and it was settled that she, with money
%o be supplied by JACK; was to acquire from Colonel REYNOILDS all
the stock certificates held by him and his wife, It will be
noted that at this time all of the certificates of stock in the
U. S. Service and Shipping Corporation were held by REYNOLDS and
his wife, with the exception of five shares registered in my
name, It was arranged by JACK that during her irtroductory
period with the firm, I was to familiarize her as thoroughly
as possible with her new work in the firm and also to keép an

eye on her generally and observe how she handled hergelf," A
" With further reference to his contacts with RAY ELSON, the informant contimued
as follows: R I o o -
. “width vespect to her (RAY ELSON's) participation in Russian‘es~ ‘ /

- " plonage, I now recall that in the latter part of lay, 1945,
JACK told me he might not see me in the future and that I should e ol
not worry because AL would still be around. He told me that if ;g A
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"I didn't see him within the next few days, I'would receive a
postcard with some infiochous message ofi it and that this would
mean I was to meet AL in ‘Tashirigton two days subsequent“to the
" postmark on the card. I did not seé JACK any time in the-
future nor did I receive such a postcard and, accordingly, told
. RAY ELSON that I had been unzble to meet anyone for some times" A

i Espionage &cﬁmnd of JACKj %’,W L i

* In his-Statement of November 8, 1945, the informant gade the following comments
concerning JACK's background in Russian esplonage. - A '

R

"Iater on he told me that he was Lithuanian-Jewish and  described

his background. He told me strange stories about how, during :
the Revolution, they had nothing to eat in Lithuania. He said .
he used, as a kid, to run errands for the Bolsheviks and he

worked on up and they sent him overseas, I think he has been-

in this country four or five years, He'd get very sad spells,
weeping on my shoulder, He said, 'I'll never get any place in

this life. I can't go any further, This is the end for me,! -

He said, 'I'd like to learn more, but there's no further to go,!

and then he'd say it was an awful life he was living and it was

a terrible life to have to live that way, but then he said, 1I
suppose I've lived this way so long I just ocouldn't change

probably.? A

"ind then I remecber once for some strap€é\reagon I mentioned
that sometime, perhaps later on when phe business was right,'

I misht go to loscow with the Colonel. " He said, 'Don't go
7 “there; You wouldn't like 1T.7 He said, 'You're not the type

i, to be doing this sort of thing, you don't know what you're in
‘A the midst of!, and he tried to describe the work they were

.

doing and so forth. He said that a lot of things had involved

tapping telephones, learning how to crack safes, get in deésk

drawers and in and out doors, and so forth, He's a'gp?": hotoge: ¢
rapher, everything, - He had been trained over theres s A5 LA A

'He was the one who said to me way way back before GOLOS died,.
he said, 1I think the Russians are putting & new system into
effect, I think they are trying to Americanize their people .
. ‘mores -I think they have pulled a lot of people out of the
Commmnist Party and sympathizers and have been quietly train-
ing themselves and now are going to turn them loose some time.
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A bit further along 1n this statement the info nant made further statements
which, although not spec:.fical]y attrituted to JACK, apparently originate

~with him inasmuch as they appear to have reference to atatements he had

{

Ppreviously nade about JACK. T'nesa are as follm.

WPart of this scheme was that everyone should be ‘8o fixed that :
+ -~ he could pass., He should dress like an American, They wanted ~ | ', =
- me to write a long essay on the subway systems in New York = ﬁ%’

everything a person landing in this country should have to A

know -~ how to smoke a cigarette, everything like that, so that -

they could get themselves Americanized. He said, 'If you ever

meet any people, they probably will be Lithuanians or something

but you'll think they are Americans!e"

In 1939 GOLOS told the informant how the Soviet Espionage setup worked. - He

Stated that anyone going abroad was put under the Foreign Division of the

VD and was responsible to them and that there were three branches; one
was military and naval combined, one was general, and the third was political,
GOLCS went no further than this and said that these branches were independent
of each other. %hen their agents went abroad, they were divided into three
branches but were all part of the Foreign Division, The informant stated -
that he thought this is true becauge he mentioned it to JACK later on and
he said yes that it was correct. A" A )

In speaking of one 0, the informant furnished certain background informa-
tion concerning ‘and stated that GOLOS had mentio ’g him occasionally in
1938 and that JAFFO had some connection with RIC "ALDO, The informant
added that later on JACK asked if the informant knew ¥nything about¥GELFAN
and told him a long story about a man who smggled onds into this country
and who was supposed to look like RICHARD V/ALDO. A o

Speaking of the unknown subject BILL, the informant mentioned that BILL
had offered to buy him a fur coat and that later on JACK told him that
BILL was in business. JACK also told informant that BILL was a part-time
worker, not a full-time guy. JACK said, ! A -

"This is one of these people who — people like ‘me are full-tims,
. People like BILL are people that run a business, have thé men- :
tality of a traitor, and we use them for one or two ;jobs. ’rs A—

In his statement of November 30, 1945 the informant commented as follows:

"I recall that on the occasion of my last few meetings with JACK,

he informed me that he had done all types of work for the Russians

in the United States and felt he was about as proficient an in- .
. dividual as they had in this country but he could not advance 5o (AL
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i Phimself any further, I also recall at this time that he was
S ' ‘studying Spanish and was familiarizing himself with latin
: American affairs .in general, He never indicated to me that
he was going to be sent to latin America by the Russiaps or
" whether he himsqlf inmtended to go to South America, /ﬁ e

nJACK occasionally used to indicate that he was ‘displeased -

' because of 'brizht young men? being sent over to the U, Se
from Russia, when persons like himself had been here for some-
time, knew the country well and did not need any instructions
from someone who had never been in this country before and who
did not comprehend the problems involved. In this attitude he
was somewhat reminiscent of GOLOS, who did not take kindly to
new arrivals to the U.S. who came over- for the £irst time and
attempted to tell him how he should operate,” W~

Tn discussing his knouledge of one STEVEXPETERS, the informant commented as
follows: : ’ . _

"I have never met PETERS nor have I seen him $o my knowledge

and the only other information I have with respect to him con-
cerns inquiries made by JACK and AL asking if I were acquainted
with PETERS. Upon learning that I was not acquainted with
PETERS, JACK seemed somewhat surprised and stated that GOLOS '
had known him., Neither JACK nor AL pressed their inquiries ,
further after I informed them that I had never met PETERS " %‘ A
With respect to instructions given him concerning visits to official Soviet
agencies in this country, the informant stated as follows: ,

"I precall further in this connection that the reason given me by
QOLO0S for his forbidding me to visit the Consulate was that the -
FET was watching the Consulate and that my appearance there
would, accordingly, be noted by the FBI, None of GOLOS! suc~ .
cessors, that is BILL, JACK, or AL, would permit me to visit

- the Consulate and said that none of 'thelr people! were
allowed to go there," )}. LA " ,

In his further discussions of various methods of evading detection, in which
. he was instructed by his principals, the. informant made the following com- ..
ments: v . : '

- " ®Throughout my association with GOLOS and the other Russians described

- herein, I was always cautioned not to say anything important over
the telephone but, rather, to converse in such & manner as to

lead anyone listening to believe {hat the call was purely socieal, #/ A
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"Further, I.tas told to be alert for: ahy dmsual buzzing -or
clicks when I was talking on the phone, Along this line,
I remember that JACK on one occasion told me he had done
almost mothing for two years or &o except to tap telephones

. and one time while I wis living at 58 Barrow Street, hb men~

. tioned he would come ‘over and, with some equipment he had,
would check my telephone to see if there was a tdp on it. - -
I removed from 58 Barrow Street shortly thereafter, however,
and he never made this checke I recall also that JACK men-
tioned to me it was no longer necessary to have a microphone
in a room in order to hear conversations therein but that some
device had been developed which could be located several rooms
away and bring in a conversgtion as though there were a micro-
phone right in the room, A ' ’

"Tn addition to JiCK!'s statement one time that he had spent &
couple of years tapping telephones, he told me he was proficient
in photography, opening letters, and gaining access to buildings
and offices and when I told him GOLOS had never instructed me
along these lines, he remarked that GOLOS had always treated me
as a lady and that I was, in fact, a novice, He even mentioned
that GOLOS had engaged in some of these practices himself be-
cause I remember JACK mentioned one time that GOLOS had made
unauthorized visits to the office of RICHARD VALDO in the McClure

Syndicate," 4; A L R

In discussing the various techniques of evading surveillances which had been
furnished to him by GOLOS and by his Russian contacts, the informant advised

as follows: - )

%In the event that it was impossible to lose the surveillance by
the above mentioned methods, the last resort was to turn around
and start following the person who was following you. Incis
dentally, JACK, one of my Russian contacts, informed me that - A
he found this to be probably the best method for shaking off a
surveillance, Jé’ A : Cooe e

Informant furnished infermation concerning GELFAND given to him by GOLOS
as follws: ’ . PR . : ' X R . . j . ‘

"Some time in the Fall ©f 1939, as I recdll, GILOS told me about an
individual by the hame o?y&mmm orXSELFAID who, I subsequently o
learned through-GOLOS and JACK, was a Russian diplomat who fled o
Burope with $50,000 in cash and came to the United Statess ¢ I”',q“ C
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. "I later learned from GOLOS that GELFAND was living on the
- » South Side of West 72nd Street in the second apartment house
; ' " from Riverside Drive in New York City. Some time later JACK
told me they had followed this individual for some fime but ~
eventually lost track of him.and he is now belieyed to'be .
residing some place in the State of Virginia, A

"I do recall that some time in November of 1938 GOLOS told me '
he knew a man named JAFFQ who was an enemy of the uliderground
movement and who was 1iving at the Hotel Paris in New York -

City at that time., He said they wanted someone.to get hold of
him because he was susceptible to women, I said I did not want’
to have anything to do with him,” Then 60LOS dropped the matter,
It was not until JACK came along and started asking questions .
that I knew who he was, In about October or November, 1944, JACK
asked me if GOLOS ever menticned JAFFO, I told him GOEDS had,
JACK asked me if I had heard the complete story and when I told.
him T had not, he said it was a’ very interesting story. He said
JAFFO was an international agent who had smuggled diamonds from
some country and had also smggled materials out of Russia,
There was some conversation indicating JAFFO was in some manner
mixed up with RICHARD WAIDO., JACK said JAFFO looked something

'l'lkeWALDO."X,g_UL/- B

In describing the individpal known"as CHARLIE, who was GOLOS! contact sub-
sequent to the arrest of MQVAKIQIAN, the informant made the following state-
ment s ; oot

"I also wish to state that in one of my later meetings with JACK
I learned from JACK that CHARLIE was described as followse .
(Description of CHARLIE set out) After I had been givern this
description by JACK, I recalled that I accidentally saw GOLOS
at one time with an individual who answered the description of’
the person described to me by JACK. It is to.be noted further
that I learned from JACK that CHARLIE was a permanent resident

" of the United States and had apparently been in this country .
for many years. I never was able to learn in what part of New
York City he resided.” Jé»- LA

During the course of an interview had with the informant on December 12, 1945
he again stated with réference to his Russian contact JACK that he had small,
poor teeth in front and that his eyebrows, brown in coler, were unusually

- heavy, In this interview the informant also gave further information con- P

' cerning JAFFO and stated that her contact JACK also gave her some information
concerning JAFFO who, according to JACK, had been an anti-Soviet agent for -
years and there was some indication that he was associated with RICHARD WALDO,

JACK described him as having a definite hatred for the Russians tut an A .¢- L
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indindual who would sell his services to the highest bidder.
’ JAFFO of smggling diamonds and valuables out of Russia and using the pro~ - ,
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JACK accused

.to finance anti-Soviet and anti-Communist groups in the United St,ates.
Eehtionship withAI. (A. B. Gnomv)j-f? “nw- I -

' In discussing his contacts with the high Russian espionage agent known as AL,

the informant furnished the following information- concerninz the relationship
between JACK and AL in his statemen‘b of November B8, 1945, ’.,g, A

"Whatever was left of. the grcx.p, I gave the information that -
came from them to JACK, ith the absence of the SILVERMASTER
gang, I was handling all the rest. Then at this point I said
‘Yo JACK that I wanted to speak to somebody high up who was a !
Russian, His feelings were hurt, and so forth, and he finally
said, 'Yes, I'1l arrange it hit the man isn't arriving in this
country until late in October.! This man is probably one of .
these common guys, roving people, because he said I would have
to go to Vashington and meét him, The us'ual rigemarole —

and this one turned up, AL," % A~

After mentioning his original contact with AL, the informnt made the i‘ollowing
comments concerning JACK: )

"The next few times I saw JACK and nothing much was accomplished.
Then in November JACK told me, he wWas so excited, I said, "hatls
the matter, JACK?' They were all trying to bribe mé with things,
They wanted to pay me a salary of $200 a month 4 ¢ ¢ s When JACK
came-along, JACK also tried to give me money. I said 1Look,
JACK, this is a racket. I want none of it,! He locked sort of
aslamed of himself, Evidently they must have sat and meditated
and finally decided they had the perfect solution because about
the - just before Thanksgiving Day JACK met me and he was bedming
all over and said, 'I know something nice is go:mg to happen,
You are to meet AL next lionday and he'll tell youe! I couldn t

figure i.t out. )%, W
It will be recalldd that AL presented the inforrant with the Order of the Red
Star ard after describing the manner in which AL made this presentation, the
informant stated as follows: o . .

"I took the next train to New York, met JACK and said, What!s
going on here?! He turned on me and said I had no right to
behave that way. Apparently AL had talked to him, From then :
on we were in constant struggles, I was telling them I didn't / A
like anything about it, All sorts of arguments. Finally they 42 ¢

.,EC\H  T0p SiEREL
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 we would like is to turn it into a simple business of sending
packages and we would like to put another person in there to
buy ‘out REYNOIDS.®: Then another feud déveloped, ‘AL was in ‘
faver of keeping REYNOLDS; JACK was nmot, He-tried to insist -
they get him ‘dut and put their own person in, but it went on
and ‘6n and ohs - Mearmhile all the people had been turned over -
and they would come back to me occasionally and complain, ‘

_ Finally, elong about in April,. JACK said, 'I have found someone
to take over the business.? -I hadn't seen'AL in all this time,
They introduced me to lirs. JOSEPHELSON, and JACK told me she
was a Co ist Party member, a good loyal soul, but very
naive," A~ : : .

. “sa:ta; - 1Y6u shéxm:i't "b'e in the shipping hzsihés§ 'an'YWaY-. W.!‘gp S%ET‘

In her further discussion of the attermpts to replace Colonel REYNOIDS, the
informant advised as follows: _ ~ . —~—

WEISON came in to learn the business. JACK was still around, .

tthen PETER F.SHELLER appeared in the picture, and they learned

that he was around, they seemingly got terribly upset, To me

it was a very phoney sort of outburst, They were afraid, they

said, and as a result of that JACK suddenly disappeared, I o -
think it was because of that, and AL appeareds I used to go to
Washington to see him, U ' :

- ®JACK had wanted me and the Colanel to get oute. AL'wanted the
Colonel and ELSON to stay ir and me to get oute o o " A

Certain of informant's corments concerning JACK and AL in his statement of
November 30, 1945, have been set out hereinabove,Where they are specifically
pertinent to JACK!s relationship with AL, they will be restated below,
Other comments by informant relative to JACK and AL in this statement are
also set cut below. A,g- N : ' ’ :

"Tt was at this time that I informed JACK that I had been promised
that I would be introduced to a Russian and demanded that he put
me in touch with' this individual,. He at this time told me that
he was an American and that he felt that heé was in a position -

to answer any questions I might put to him, I insisted, however,

. on meeting this other individual and told him that I had been

given to understand that I was to have two contacts, namely a

Russian with authority sufficient to decide matters of policy

and with whom I could confer, and another comtact, who would be

an American and who would be in effect a courier; I was not ¢o - e
discuss anything with the American. I indicated plainly to JACK

that I.felt he was-not important enough to meet my & :
wheri I was insisting upon a highly placed Russian contact, A

11,555*[;1 | _‘.‘],0 NECRET,



B A R N P N R S T N T e S T s T T R T T e Tt T e T ST ot A = U P RPT T
2 i 3

S . : - Q

. . e

PR T

. - -

-

- )

-

100-17,493 . -

-
-
L4

o qopbesel

"About a week or so later I again met JACK RNew York Ccity and . '
upon meeting him, he apologized profusely for his actions of '

the previous meeting and indicated that he did not kmow at’

that time how important an individual I was in this picture.

He told me that he had made airangements for me to meet this .

highly placed Russian contact but that he could not tell me - .

at that tire the date upon which I would see him.,” He explained

that this individual had not as yet arrived in the United States

but that as soon after his arrival as possible he would make

arrangements to have this meeting take place, - A~

"He also informed me that after I met this Russian contact, he
would unquestionably tell me that I was to take up all subse-
quent matters with him, JACK, as this Russian individual would
be an extremely busy man and might not always be readily avail-
able. I recall that sometime in early Ngovember, JACK made ar-
rangements for me to meet this individual, who I later learned

R ‘was AL, This meeting with AL took place as pre-arranged by
JACK in the Georgetovrm Pharracy, which is located somewhere on
Tisconsin Avemue, in Washington, D, C.zé' A '

"In my initial conversation with AL, I brought up the matter of
my discussing any questions I had with JACK and he informed me
at that-time that although he would probably see me from time .
to tire, it was very difficult for him to leave Viashington and
that it would be agreeable with him if I took up any matters of
policy or any other questions I had directly with JACK, It
was very apparent, however, from my conversation with AL that .
he was in fact the superior of JACKA%. A
"T had two meetings with JACK in Washington, D, C, in December,
prior to Christmas, one being at the Roger Smith Hotel and the
other a breakfast meeting at the new Hotel Statler, Al my
meeting with JACK at the Statler Hotel he told me that AL was
desirous of having me stay over the next day to see him, I did
remain in Washington the folloring day and saw AL and at this
time he told me it would be necessary for me to see all of the
people I was then contacting in Washington and inform them that
I would no longer handle their material, I was told by AL to
inform these people that I was anticipating going to the hos=~
pital fear an appendectomy and that during the time I was in the
‘hospital they would be contacted by another indiyidual. AL
- told me that it probably would not be a good idea to break off
- immediately and that if I did it in this manner these arrange- ‘
ments could more easily be handled, As a matter of fact Tdida
see these people in Vashington, D. C., with the exgeption of / A
' the PERLO group and informed them of Ty impending operation and/4’S
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Mthe fact that they would be contacted by anot,herj individua].] OP *CRE‘T,

™ In this connection I gave instrictions alonz these lines to

. HELEN TENNEY, JOSEPE ‘GREQG, MAURICE BALPERIN, J. JULIUS JOSEPH, -
) “" Hajor DUNCAN LEE, BERNARD REDHONT and possibly one or, two - -
- . others, whosé identities I do not presently recall. A

"During my acquaintanceship with JACK, I never met him in the
company of AL. I remember further that after I met AL for the
first time, JACK subsequently asked me about the person who
met me in the Georgetown Pharmacy and I described AL to him,
JACK remarked that he kmew that person. W i

uSometime in May of 1945 I saw JACK for the last time. ‘At this
meeting which was in New York City, he indicated that he probably
would not sse me but set a tentative date to see me the following
‘week. In view of his conversation it was quite apparent that he
would not keep this meeting; however, I did go to the appointed
place on the date scheduled but he did not show up. I have never
seen him since that time and have no further information concern-
ing his whereabouis with the exception of my last meeting with AL
on Ngvember 21, 1945. Durinz this meeting with AL I asked whether
JACK was still around and AL became somewhat upset when I made
reference to him but did state that he had seen him about four
months ago. At the time I asked AL about JACK I inquired as to
his physical condition and AL replied that he vas not any better
than he previously had beens sz A

i

"As mentioned above, I'mét AL for the first time through arrange-
ments made by JACK « o o o I recall that some time later when I
met JACK, I told him what AL had said when I first met him and
he bacame very mach alarmed at this and indicated this was defi-
nitelv the wrong thing for AL to have said to me,® (This refers
to AL'S statement to the informgpt that he had kmown of her work

~ with GOLOS in Moscow in 1942,) N ' _

In discussing further her original conf.act with AL, the informant advised as
follows: 4 . o - s

%He also at this time told me that in the event any matter of |
policy or other question came up, I -couid discuss this freely . :
with JACK but that in the event it was absolutely necessary :
. that I see him, such a meeting could be arranged for through’ i
“: JACK.. He also told me that in the event he wished to get in
" .* “touch with me, he would accomplish this through my contact with .
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Tn @iscussing further arrangenents madé ,ﬁy.aAcK with the informant for his
contacts with AL, the informant noted as followsi - - .. 7 . :

. .. c T Lo ' . Lot R Lt
s WHowever, in the latter part of November, 1944, JACK told me
~ ~  at a meéeting that I had with him in New York City that AL vas

' coming to the city and arranged for me to-meet AL at the
Edison theater oh Broadway « « ¢« o I recall that I subsequently e
met AL through prearrangeueiits with JACK about a week before -
Christmas, 1944s In accordance with.JACK!s instruétions, I med
AL outside of Best and Company, department store which is
located on Comnecticut Avenue, Washington, Ds Ci s u'd s I'did
not see him (AL) again until the early part of June, 1945, as
I had told JACK after my Washington meeting with AL that I
had had a very unpleasapt experience with him and had nho desire
whatever to see him," - LA L : .

booas S

In comnection with his contacts with PETm HELLER,, the informant stated as
* follows: . ' ; o

"Some time in April, 1945, I met PETER HELLER in Brooklyn, New
York, and at that time HELLER indicated to me that he was an
jnvestigator., I was undecided in my own mind as to whether
HELLER was actually an agent of some United States Governmental
organization or whether he was in some way.connected with the - -
Russians, I had previously indicated my knowledge of HELLER to
JACK. At this meeting AL also brought up the matter of my .
seeing HELLER, which information he apparently got from JACK," 4- A

In discussing conversations which he had with AL relative to the United
States Service and Shipping Corporation, the informant commented as follows:

nT yecall that JACK was strongly in favor of eliminating REYNOLDS,
it being noted that REYNOLDS was somewhat anti-Semitic and JACK
greatly resented this attitude. With respect to the ambitions amd.
plans of both FROVDER and-the Russizns in the above described -
matters, all negotiations, to the best of my knowledge and belief,
between JACK and AL on the one hand and BROVDER on the other were
carried on through me and so far as I know the two Russians were
not negotiating personally and direstly with BROWDER, I am quites
positive of this because JACK had mentioned to me that he ob~.
R viously could not meet BROJDER and it is my impression now that
neither JACK mor AL ever met EROWDER personallys”. A -

Tith further reference to his contacts with RAY ELSON, fhe informant contimed
as follows:. . = Sl S '
WIith respéct to her (RAY ELSON's) peticipation in Russisn -
éspionage, I now recall that in the latter part of l®y, 1945, - .
JACK told me he might not see me in the future and that 1 4,; M’
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"should not worry because AL would still be around. He told me
that if I didn't see him within the next few days, I would re-
ceive a postcard with some innocuous message on it and that this
would mean I was to meet Al in Washington two days subsequent
to the Postmark on the card. I did not see JACK any time in the
future nor did I receive such.a postcard and, accordingly, told
RAY ELSON that I had been unahle to meet anyone for some time-"_‘%- n— .

L

The informant then stated that in making further contacts with AL, the arrange=
ments for these contacts were made through RAY, EISON.-.Z?/‘ A . '

On' January 4, 1946, the informant telephonically advised an Agent of the New
York Field Division that he had been giving further thought to the matter

of identifying his former Russian contact JACK and that she now recalled a .
conversation with him immediately after his recovery from an illness of
approximately three weeks duration in the early Spring of 1945. - In this
conversation, according to the informant, JACK mentioned to him that AL

was a wonderful fellow and a good friend because he had visited JACK almost
daily during the latter's illness and had even squeezed oranges for him, 4_ A

JACK's Participation in the W :
GREGORY Case o

Tt will be recalled that until the death of GOLOS in the Fall of 1943, Informant
GREGORY acted as a Courier in hringing material gathered from various indi-
viduals to GCLOS for transmission to an unknown Russian principals after -
GOLOS!' death, this information was furnished by the informant to unknown
subjects BILL and CATHERIKE. Some time in the Fall of 1944, the Silvermaster
Croup in Viashington, D, C, was taken away from informant by BILL, who arranged
for the transmission of the information gathered by the informant from the
Perlo Group to a new contact, Unknown Subject JACK. The informant's contacts .
with the Perlo Group ceased in December, 1544, at the instructions of JACK -
and AL, but the informant's eontacts with JACK and AL contimed. —£& (a -

In order to reflect the familiarity of Unknown Subject JACK with the SILVER=- ... -
JASTER and PERIO parallels and with developments in these groups subsequent .

to the time they were taken from informant, as well as with informant's and
possibly GOIOS! earlier contacts in gathering information, the following -
comments from the informant's statements are cited. These statements will
likewise rei}ect the activity of JACK during the:time he was known to in-

The comments below are from ;theg informant's statement of November 8, 1'945,/{é, U

Discussing the Sftemﬁts of his Soviet principﬁls to get the infofma_nt o :
turn over the SILVERMASTER group, the informant stated, jé’ :

A :

IR NS
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T know that JACK in one of his talldng moods, said that they -
, had reshuffled the whole thing (the SILVERMASTER group) and
. broken up the entire group and that he théught it was all a
' mess and he had done better, and so forth, -

- Reference is also nade to thes tatements previously quoted to the effect tht
JACK introduced the informant to irs. JOSEPH ELSON, who was to replace in-
formant in the U, S. Shipping and Service Corporation, and to the differences
in opinion between JACK and AL as to replacing Colonel JOHN H. REYNOIDS in
the U, S. Shipping and Sernce Corporation, 45__ A .

The comments below are from informant's statement of November 30, 19454%_ AL

"I recall +hat when I was  to return the enlarger that IUDWIG *
ULLMAN turned over to me, JACK instructed me not to hand this '
to him personally but to take this to a locker in the Greyhound
Bus Terminal on 34th Street in New York City and when I sub-
sequently saw him, I was to turn over to him the key to this .
locker and he would have someone pick this up.'%_. LA

In discussing the disposition of the material which she picked up from her
various contacts, the informant advised as follows:

nT have no specific knowledge of the identities of any persons
to whom BILL or JACK would deliver such material as I turned
over to them except I do recall that I occasionally met JACK
at Columbus Circle, New York City, and he would say that he

had to deliver the material to someone else and that he would
meet me again in fifteen mimutes or so, after which we would
have dinner. In all probability he was meeting someone from
the Russian Consulate inasmch as the Consulate is located on
East 6lst Street just off Fifth Averme, which would be only

a few blocks from the meeting place, i t is my further belief
that this material eventually found its way to the Fussian Emn-
bassy in Washington as JACK explained to me one time that -
someone there reviewed all of it, that the portion of it deemed
important was dispatched by cab‘.!.e, that some was discarded as of
no value, and that the rema:mder would be forwarded by plane
or boat, presumably via a diplomatic courier. The material to
be formarded by courier was reduced to microfilm as they said
1t was less bulky in that form and also’ ea}ier to diepose of in
the . e'vent something unforeseen occurred. Jé“ A :

"Concerning the remark made by JAGK that the material brought by
me to New York was almost immediately returned to Washington and

_that this wethod of operation was undesirable, I learned that
the mode of operation whick was devised later was to-eliminate
any of the materisl ori ing in Y'aehington, D, C,y from
leaving that cifby IR o *&"W
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"T{ was arranged -on this occasior, however, that I was to see
hin. sometime the following week, also in New Yorke I did’
‘meet him the following week, at which time X turned over some
material to him, He talked to me concerning MARY PRICE and
made an effort to have me turn her over to him, I became
somevhat incensed about this and definitely told him that .
BROWDER had turned MARY PRICE Jodse and that he would not be
able to obtain her servicese 4 ST e L e

0

T pecall another subsequent meeting which was in the latter i
part of November, 1944, at which time JACK requested me to

~ submit my own biography as well as the biographies of all the
people who I was then contacting and obtaining material from,

_ ~ He t0ld me that the present policy of the Russians was to split

-up the larger groups that were obtaining information into
smaller groups and lied that I personally was taking care
of too many peop_le.% A

w7ith reference to the submission of autobiographical data, I
made that information on ryself available and passed on the
instructions to other contacts I was meeting during this period
and know that a mumber of them did prepare and submit autobio-~
graphical data., It is my present recollection that all of my
contacts, with the exception of a few in the PERIO group, had
submitted the requegted data by the time I ceased seeing them
in December, 1944. A .

f"Referring again to JACK'!'s statement that it was their desire to
split up the larger groups, I recall that I made some mention
that this was a typical OGPU arrangement, JACK appeared to be
very startled at this remark and attempted to portray extreme
ignorance of what I was talking abouts I told him it was silly
of him to attempt to deceive me with reference to his true con-
nection and that I didn't like his lying in that regard and he
told me that though he regretted it, lying at times was neces— .
sary, and remarked that the Russians did not want their American
contacts to know with whom they were dealing. Y-

"It wmas at ‘this time that I recounted to JACK the incident occur- .
_ ring some months previous when Najor DUNCAN LIE, through his .
intimate association with General WILLIAM J. DONOVAN, in 0SS, had
learned of a proposal by General DONOVAN to have some NKVD repre-

- sentatives cope to the United States.in exchange for an 0S5
mission to Russia, I told him that this proposal was looked upon
unfavorably by President ROOSEVELT, Fleet Admiral LEAHY, and :
that, according to iajor LEE, Director J. EDGAR HOOVER of the FBI,
was supposed to have remarked that it wouldn't make too much dif-
ference 4f the NKVD group did come over because they were here

o b e &5 000
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“malready and had been since the establishment of AMIGRG. I de-

scribed to JACK how excited and frightened lajor 1EE-was about

‘the prospect of the NKVD mission coming 4o the U. S,, &s LEE

had visions of this group visiting him at his home and thanking
‘him for his cooperation, JACK remarked that that incident was

a good example of why the Russians strongly desired that their
American contacts not Imoy the real identity of the persons with
whom they were dealing. Wer i e e e

' uT wish to state that in Noverber of 1944 I was Tequested by

JACK, ohe of my contacts with whom I will deal at length later
on in this statement, to furnish a complete biography of my
personal history and business and Cormunist and other associa-'-
tions . o « Apparently this.biograp! as given by JACK to AL
who is my present contact ¢ o o o" A

"I remember nothing further of significance on the occasion of
these two meetings in Washington with JACK, and during his con-
versation it was apparent that he was attempting to familiarize
himself as best he could with the activities and potentialities
of the persons whom he had talken over from me, It was also dur—

_ing this month that I purchased a considerable mumber of Christ-
mas gifts for my Washington contacts, and recall that on one
trip I mde to Washington from New York, I had three suitcases
full of Christmas presents, I would estimate that my purchases
for Christmas presents to .these people amounted to four or five
‘hundred dollars, reimbursement for vwhich was made by JACK, who
seemed to consider the expenditure very mild. - W :

nOn the matter of giving Christmas gifts to these people, I would

purchase a present for each member of a particular contact's

family and recall that among the persons who received gifts pur-

chased by me on JACK!s instructions were: HELEN TENNEY; JOSEPH . ;
GREGG, his wife and two children; BCRNARD REDIONT and wife; Major \n- |
'DUNCAN LEE and wife; J. JULIUS JOSEPH; MAURICE HALPERIN, his wife [
and two children; iARY PRICE; MILDRED PRICE and her husband i

(HARCLD COY) and nine or ten members of the PERLO group. It will :

be recalled by this time BILL was contacting the VERLASTER

group and I made no Christmas purchases for them. A

"Four or five days prp‘ﬁous to Christmas, 1944, after my conversa-
tion with JACK in the Statler Hotel, I met VICTOR PERLO at the
apartment of MARY FRICE in New York City, gave him Christmas )

presents for himself and the others and told him I would no longer ‘
be seeing him, again using the alibi of an impending appendectomy. A

o«
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"The meeting with PSRLO in New York City represented my last
contact with that group, with the exception of one time in
- : the Spring of -1945 when "EDWARD FITZGERALD visited me 4in New
SR York and complained about disliking PERLO and wondering if-
some other contact could not be arranged for him. I recall
seeing JACK on the Friday before Christmas, 1944 on which .
occasion I gave him the material delivered to me by PERLO in -
MARY PRICE's apartment a few days previous, and saw him again, . .
I believe on New Year's Day, alsc in New York, I contimued to
gee JACK at intervals with the meetings becoming less frequent -
and it was sometime during the early Spring of 1945 that JACK!s
ulcers forced a three week lay-off on his part.. I do not kmow
if he was hospitalized during this time, but was receiving - - -
medical treatment; My meetings with him after Christmas week.
of 1944 were devoted principally to discussions of the progress
being made by my former contacts in Tashington; JACK occasion-
ally would have some sort of a problem with respect to handling
a particular one or two of them and it was evident to me that
throughout the first few months in 1945 when I contimued to see
him, that he was thoroughly cognizant of the activities not only
of the PERLO group but of the SILVERHASTER group, as well, In-
asmch as I have previously explained that BILL was contacting
the latter group, I concluded that JACK must be a figure of
some importance, as he obviously was aware of the whole picture.
It was during this same period that JACK was attempting to make
appropriate arrangements for someone to replace me in my duties
with the U. S, Service and Shipping Corporation, and to arrange
for a vacation for me. He told me, probably in Jamary or
. February, 1945, that my apprenticeship had now been served and
 that I was now ready to become what he termed a ‘pole', A
"I was, of course, curious as to what he meant by this and asked
him for an explanation of both what a Tpole! meant and what my
future duties would be. JACK then explained to me a plan of
.operations that either had just ‘been put into operation or a -
plan they were anticipating putting into action, As I recall,
- this plan is described as follows: 7 ~ T
nj single unit would be formlated; for example, there would be -
six individuals who were obtaining information for the Russians
and no ¢ne of these six individuals would kmow the identlty of
the other five. Each $ndividual would have a messenger and/or
o a mail drop, by which means they could dispose of the information
- that they gathered, and these individuals would, in 1like manner,
not know the true identity of the messenger or the identity of o
the mail drope One individual would be responsible for £inally 47 .
gathering the infbrmation from three messengers or mail drops to A
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mcorrelate $tc This one ‘individual would in turn have.a messen-
_ger or a mail drop to whom he would relay his information, In

Jike manner the other three individuals gathering infermation

would- transmit their information through messengers and/or mail
drops, to one other individual. _The.two individuals who gathered
and correlated the information from the original six would also
_have a messenger andfor mail drop, to whom they would transmit .

the information. As a result, one single individual, unknown to . .
anyone else in the group, would eventually come into possession

of &11 of the information obtained by the original six indivi-

duais. This individual would now all of the original obtainers

of the information, messengers, mail drops, and the subsequent ’

. two persons who obtained this information from the original si.x.-@" (4%

.
-
=

LA T

:

"The last named individual, the one who has the knowledge of the
entire set up of this system, would, according to JACK, normally
be a Russian, who would in turn have to turn this information
to an individual higher up the ladder than he, = However, JACK
informed me that in view of my previous experience and my loyalty,
that I would probably be entrusted with this sort of a position,
JACK informed me that the purpose of this system was that in the
event anything happened to any one member of this whole group,
the identities and activities of the other members would not be
lnown to this individual and therefore they could operate with
extreme security. "4,9 A

The following infarmation was obtained from a letter from the 'New York Field
Division to the Bureau dated February 13, 1947, In that portion of the
letter devoted to EIVARD JOSEPH FITZGERALD, there appears the following
staterent: . :

ni1though GREGORY!s active participation in this espionage group
(the group which the infarmant met in the apartment of JOHN ABT)
ceased in September, 1944, hig Russian contact JACK contacled-
him either at the end of Jamuary or the beginning of February, 1945
and requested him to see FITZGERALD and attempt to straighten hinm
out inasmich as he became very uncooperative with the individual
'who was handling him after GREGORY withdrew, He stated that at
JACK!'s suggestion he: met FITZGERAID at a Child's Restaurant on
the corner of 72nd Street and Broadway, New York City, and in-

formed him of JACK's desir_es."djr A~

e . _ o - .
In discussing his relationship with EARL BROFDER the informant made the
- follewing statements: . o

-

MThen I met JACK for the first time in October, 1944, he asked
me, among other things, why EROWDER had not allowed the Ameri- ‘
can contacts to be turned over to ‘the Rugsians more speedily 47 -
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Wand elso demanded that MARY PRICE and CEDRIC EELFRAGE be imme-
‘diately turned over, As mentioned above, MARY FRICE had by this
time been 'turped loose! by BROTDER, and I told JACK that she was

_ highly nervous, neurotic and somevhat unstable emotionally, and .

that she vas in no eondition whatsoever to be turned over to him
_ or any other Russian %o engage .in further intelligence activities,

I indicated to FROWDER the desire of JACK that BELFRAGE be turned

over and BROWDIR rejected this demand, I believe, mainly bec¢ause

BROVDER was somewhat afraid of BELFRAGE because of his connection o

with British Intelligence, During this time and contimuing until
I ceased seeing JACK, it mas my definite belief that JACK was rot
in touch with BROVDER personally because he occasionally remarked
that he, of course, could not contact BROVDER directly, and he,
further, used to have me relay many messages from him to ERGIDER.
I recall one instance involving a young man whose induction into
the Armed Services seemed imminent and JACK asked me to request
BROUDER to effect the man's entrance into the Herchant Marine -
via his contacts with the National Maritime Union. JACK indicated
he felt it would be more advisable to have this man in the ler-
chant Marine rather than being subjected to the hazards of service
in the Armed Forces. Nothing was ever done with reference to

this plan of JACK's because, when I saw him later and asked him
about it, he said it was already too late and I concluded that the
person had probably been inducted already. I have no idea of the
jdentity of this person in whom JACK was interested except that
he was an American citizen.,. I never did request BROVIDER to do
anything about it because the original understanding was that I
was to get later advice from JACK when the man's induction date
was sete A&' .

" WAlso during this period JACK asked me to contact EROYDER ard dis-

cuss with him the possibility of setting up a cover company of
some kind which would serve as a front for the activities of one
of the Russian agents whom JACK never identified in any manners -
JACK told me that BROUDER should attempt to select as a front for
the business someone whose normel activities would effectively
cloak the exchange of considerable money., I did take this matter
wup with BRORDER, who was to discuss it with an individual who, I

believe, had been suggested to the Russians by some Commnist Party '

functionary, whom. one 6f their agents in Philadelphia had con-
tacted, EROVDER was acquainted with this man selected to front -

for this projected company, but was reluctant to broach the propo-

sition to him and wanted to have more definite information as to
what he was to be used fors T récall it was the reaction of the
Russians , upon learning of BROVDER's reluctance, that they felt
this person was probably already operating a front company of /)

o . : - : - rj,\r -
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Tgome kind for BHROUDER and that he was afraid his own activities
might be jeopardized if this man engaged in new business activity,
I do not know 1f, in fact, this unknown person was operating any -
_ . ¥ind of company for mormyz, who only indicated to me that the man
- had been uwseful to him" 43~ ¢A - ~i. . . o .

In discvssing CEDRIC BELFRAGE, the informant made the following comment:

"Then BILL ceased to contact me and my next Russian conmtact,
JACK, began seeing me, he, too, requested me to attempt to
pick up BELFRAGE again ard he also suggested that I might be
able to accomplish this by seeing BROVDER and finding out
where BELFRAGE was located and vhat he was then doings /- LA~

"I wish to state that I did not egain go to BROWDER concerning
BELFRAGE but do recall that JACK kept insisting that I make
some attempt to locate BELFRAGE amd t6 obtain whatever in-
formation he was then able to give o« o o " 4:5_, LA

In discussing conversations which :he had with AL relative to the United

States Service and Shipping Corporation, the informant commented as follows:

"I recall that JACK was strongly in favor of eliminating
REYNOLDS, it being noted that REYNOLDS was somewhat anti-
Semitic and JACK greatly resenfed This attitude, With
respect to the ambitions and plans of both BROWDER and the
.Russians in the above described matters, all negotiations, to
the best of my knowledge and belief, between JACK and A& on
the one hand and BROWDER on the other were carried on through
me and so far as I know the two Russians were not negotiating
personally and directly with BROVDER, I am quite positive of
this because JACK had mentioned to me that he obviously could
not meet BROTDER and it is my impression now that neither JACK
nor AL ever met BROUDER personally,."” /: b A ER '

In discussing JOHN ABT, the informant stated as followss .

miith further reference to JOHN ABT, recall that on one occasion
in the Spring of 1945 aftez‘%évgred my connections with .
the American contacts I formerly had, JACK told me he was having
some trouble with ABT because he was attempting to move in on
some of my formeér contects and that his activities were on behalf
- of EARL BROWDER, He asked that I confer with BROWDER and request
that A e instructed-io cease activities along that line, I -
did take the mattéer up with BROJDER who seemed somewhat sheepish
when I made the accusation, BROWDER at first claimed to lmow 45~ A
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%nothing about such efforts on his behalf being made by ABT but : |

I told him it was obvious he mist know what was going om, but © - .
he merely shrugged his shoulders and had no further comment." 4 N

N

é

A

. In discussing his contacts with IAURICE HALPERIN, the informant stated as
follovs: = .

uAs mentioned above, my last meeting with BALPERIN occurred in 1944, :
"~ at vhich time he was still employed at the 0SS. The only other et

information I presently recall concerring HALPERIN is that some ’

time early in 1945 JACK, the Russian contact at that time, told

me that HALPERIN had been accused by General WILLIAM DONOVAN of ,

being a Soviet agent and that after this accusation had been

leveled at him, according to JACK, HALPERIN had failed to appear

two or three times to meet his contact,"” AL . s

In discussing DUNCAN LEE, the informant rade the following con;nent:

"I subsequently learned from JACK, who was one of my Russian
contacts, that DUNCAN LEE had indicated to the person who
took him over after I ceased my activities that he did not
desire to continue his contacts with the Russian espionage ’
setup any further, I also learned at this.time that DUNCAN
1EE at that time-went to China « & « & “Aé- [V :

In his discussion of PETER®RHOADS, the informant made the following comment:

"Some time early in 1945 JACK requested me to get in touch with
i¥rs. RHOADS and determine the present whereabouts of her hus- ~
band, I-recall telephoning her, identifying myself and indicat-
ing to her I was desirous of talking with her, but she curtly
informed me she was too busy to see me, and it was obvious she
did not want to meet me. I, accordingly, reported that situaw
tion to JACK who asked me to press her for a meeting, but I

declined.” Ab- Lo |

In discussing his contacts with LCUZ%}%VDENZ,- the informant made the foliawing .
statement: S . - .

"’It is my recdliection ihat. my last meeting 7ith EUDENZ occﬁri'ed
_some time in 1944 as I had been told by JACK, my Russian cori-
tact at that time, to drop BUDEKZ." A - o

I discussing HELEN TENNEY, the informant made -the following comments: °

mify last meeting with HELEN TENNEY occurred in December, 1944,.
when I saw her. inashington and told her that I would mo A
longer be functioning in the manner I had and gave her am:ae»#r

.. T Y . TOP._S(E@REIN 4
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ngpacious reason why I was ceasing sy activitiess I told her -
that someone else would replade me and I subsequently learned)
I believe from JACK; that she had in fact been contacted sub~
sequent.to.my breakibg off relations.yith h_er% U o

, _’ N _.'1oof-11f2.93' | : q FAT | -\-Op SQ\JREF
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- Wy o oo Hith respect to. compensation, -I recall that'on probably
. - - my last meeting with her in Vashington in December; 1944, I~

” mentioned to her that I ¢oild Jet hed have 450 inasmuch as she .
hdd femarked on previcys meetings that she was finmancially . . = .o
pressed  and unable to afford a maids She readily accepted the

. 850 which I told her she could regard as a loan er in any other

‘ way she #aw £it, and thereafter I .mentioned to JACK that I

had advanced her 80, He inquired if she were hard pressed .

finanoially and I told him she had mentioned that she was not -

particularly prosperous, He said arra gements should be made

to pay her regularly $50 per month." A

In discussing fi_nahi:es , the :lnforrrar‘)ti_ stated as follows:

uAfter the death of GOLOS, the restrictions on finances appeared
to have been somewhat relaxed because thereafter the delays -
in securing reimbursement for expcnses vere not nearly as long,
and, in fact, one of GOLOS! successors, either BILL or JACK,
commented to me one time that money was no object as long as

it was going for a worthy pxu'pose.“& A

In discussing JOSEPH GREGO, the informant made the folloming comment:

v, . o oHowever, in the spring of 1945, JACK, who was my Russian
contact at that time, told me that GREGG, who incidentally was
knovn to the Russians as GREEN, was becoming highly suspicious
as to the ultimate destination of the information he was pro-
viding, Apparently GREGG had become sorevhat alarmed in passing
on this information and felt that if this information was going
directly t6 the Russians, he, as an American, was doing something
he should not be doing., Hovever, his Russian contact wes able

. %0 convirce him that as a good Comminist he was performing a -
service that any other good Communist Would perform and succeeded
in convincing GREGG to contimue with his activities. JACK sub-~
sequently told me that they were considering using GREGG as a
courier or }iaison mar in Vashington, D, C., on behalf of the
Russians.® A ' ' -

. 1In discussing BERNARD REDIDNT, the informant made the following comment:
"Then 1 ceased my 'acti\iit:.,* in Decenibar, i944, it is my opinion |

that all the people that I had been contacting were turned P '
over to other Russian contacts and I would assume that REDMNONT's ‘s A

o - o SyRER Top SKGRED
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name was turned over to one of these contacts. In this regard

T recall that in the spring of 1945 on an ‘occasion of one of my
meetings with my then Russian contact JACK, he informed me that
they had no present need for ‘REDMONT and apparently had not de—
cided to contact him furthers" 44; w. : -

In discussing the PERLO group, the informant made the following ‘comments

mTith respect to the disposition I was making of the various
material received by me from members of the PERLO group dur-
ing my association with them, I recall that I turned such
material over first to BILL and after I ceased contacts with
him, I passed the material on to his successor, namely JACK,
I want to point out that in the fall of 1944 JACK, as will be
explained more fully hereinafter, requested that I secure from
merbers of the PERID group some autobiographical -data to be

 compiled by thems It was obvicus to me thot this was Just
another phase of JACK's efforts at that time to take over
directly my American sourcese. 1hen he reguested that I arrange
for the submission of such autobiographical data by those per—
sons, he explained that he was desirous of learning all he could
about those people, their backgrounds especially, -and other re-
lated perscnal facts, and that by getting such information, he
would better be able to evaluate their importance to him." A

' o
In discussing HAROLD GLASSER and Amm‘ HISS, the informant commented as
- . M i

"Referring again to EARCLD GLASSTR, I recall that after his
return from his assignment in Zurope, protably in Italy, for

the United States Treasury Department, VICTCR PIRLO told me -
that GIASSER had asked him if he would be able to get back in
with the PERLO GROUP, I asked PERIO how GLASSER happened to -
leave the group and he explained that GLASSER and one or two
others had been taken gometire before by some American in some
governmental agency in Washington, and that this unidentified
fimerican turned GLASSER and the others over to some Russian.’
_PERLO declared he did not know the jdertity of this American,

and said that CHARLEY KRAIER, so far as he knew, was the only
person who had this. information, .Sometime later I was talking
with XRAIER in New York City, amd brought up this matter to him,
At this time KRALER told me that the person who had originally
taken GLASSER away from PERLO's group was named HISS and that

he was in the U, S, State Department. T had kept JACK advised

of the information relative to GLASSER which was being furnished
to ma by PERLO and later by IRAIER, and I recall that soret

4n the Spring of 1945 JACK asked me who HISS was, later 1 A




. VL - : RN

T00:a7,493 o L ‘
R i 109‘S§CREL ;
. wclipped from the newspaper, 'PH!, an article concerningﬁ_the ' :

: U. S, State Depariment in which HISS was mentioned and showed :

the article to JACK, who told me that he had in the meantire
learned of the identity of IflISS.;“% e~

The informant furnished information concerning a group of engineers located
first in New York City and then in Worfolk, Virginia, who were furnishing ,
information GOLOS, Tith respect to this group the informant stated as e
follovs: - L

"During a eonversation I had with JACK, however, some time in
the Fall of 1944 when he and I were discussing desirable types
of information to be scuzht, he remarked that though he was
primarily interested in political data, he was always glad to
receive information for instance 'like that group of engineers
down in Norfolk might secure - if they should learn something

: about a submarine, I would be glad to get it'.'Z;é. AL

Of particular interest is that portion of informant's statement of November 30,
1945, referring to one CHARLIE, the individual to whom GOLOS twrned over =

. the material he had gathered after the arrest of GAIRNDVAKIIIAN and who has
been identified as Dr. A. BYVEINSTEIN, 20 E, 53rd St , New York City,
the informant stated: '

¢

"I also wish to state that in one of my later meetings with JACK
I learned from JACK that CHARLIE was described as follows,
(Description of CHARLIE set out) After I had been given this
description by JACK, I recalled that I a¢cidentally saw GOLCS
'y ) . at one time with an individual who answered the description
of the person described to me by JACK. It is to be noted fur-
‘ther that I learned from JACY that CHARLIE was a permanent
resident of the United States and had apparently been in this
country for many years, I never was able to learn in what

part of New York City he resided.” /’}!{ (A

In view of the fact that JACK furnished the informant with a detailed descrip-
tion of CHARLIE, it is possible either that JACK furnished the inforration

he gathered to CHARLIE just as OOLCS had done, or that JACK, earlier in his
espionage activities in this country, may have been handling another parallel
and funpeling the inforration so obtained to CHARLIE. There is further the
possibility that JACK may have been'a patient of CHARLIE since the informant
“has stated that JACK had partial dentures. {\b’ e ‘
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Personal Contacts With Other Subggcts

From comments mde by the informant in his statement of November 30, 1945,

it is known that Unknown Subject JACK was known to subject RAY ELSON amd -
probably known to subject HELEN TENNEY. Information furnished by the in--
formant concerning a conversation he had with HELEN TENNEY in April, 1946,
strengthens the possibility that JACK is known to HELEN TENNEY. % A
iHith reference to RAY ELSON, the informant ccmmented in the statement of T
November 30, 1945, that he was introduced to ELSON personally.by JACK

some time in February, 1945. JACK informed the informant that ELSON had been
‘selected as the individual to replace the informant in the U. S, Service

and Shipping Corporation, and that he had investigated and found that she was

a good loyal Communist and appeared to be an adequate replacement for the
informant. The three had dinner at the Puckingham Hotel vhere informant
explained to ZLSON the nature of the business being handled by the U, S.
Service gnd Shipping Corperation, ; ! U

Prior to this meeting, JACK had remarited that although he did not like it,

it was nevertheless necessary that RAY ELSON know the informani's identity

and that the informant would be more or less responsible for ELSON as far

as her business duties were concerned, Financial circumstances were discussed
at some length at this meeting, and it was settled that ELSON was to acquire -
the stock certiflcates held by Colonel REYNOLDS and his wife with money to

be supplied by JACK./\&. A o
Uith further reference to RAY ZISON, the informant stated as follous:

™WIith respect to Russian contacts that RAY ETSON had,. I knew when -
- I first mwet her that she was seeing JACK privately althcugh not
as often as I was meeting him, It is my further recollection
JACK mentioned to me something to the effect that ELSON had for-
merly done some sort of courier work among members of the Comru-
nist Party undergrcund., So far as I know she had no other Russian
contact until JACK disappeared from the scene some time about the
middle of iay, 1945, and I do know, however, that she did subse-
quently acquire another Russian contact, presumably through are-
rangerents “made by JACK, and up until the present time she and I
have never had any speciﬁc conversation abcut our Russian : .
contacts o Vo C“ / W CoL : - -

With further ::eference to his contacts with RAY ELSON, the informant continued
as follows: j;'.. R .

M7ith respect to. her (RAY ELSOl's) participation in Russian .
espionage, I now recall that in the latter part of lay, 1945,

JACK told me he might not see me in the future and that I

should not worry because AL would still be around. He tol A

161 ZSE ET '(OP‘Q@RH“
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"me that u I didn't ges him within the next few daya, I would
Teceive & postoard with some innocucus message om it and that
g this would mean ] vas 1o meet AL in Vashington two days sub-
I sequent to the: postnark on the card, - I did not see JACK any
- timé -4n the’ fituré nor:did I receive such a postcard and,
‘0001‘411181?. told RAY EISON that I had been nnable to meet S
anyone for some tine,* %w . A L

The informant then atated that in raking further contacts w:lth A.L, the arraﬂge-
ments for these contacts were mada thrcugh RAY ELSON. ‘44___ A ,

In the atatement of November 8y 1945, ‘the informant noteds

"Iaarmhile 311 the people had been turnéd over and they would
come back to me occasionally and corxplain, Finally, along
about in April, JACK said, 'I have found someone to take over
the tusiness,' I hadn't seen AL in all this time, They in=
troduced me to lirs, JOSEPH ELSON, and JACK told me she was a
Comminist Party member, a good loyal soul, but yery naive, o
©e o EISON came in to learn the buainess. A
In a letter from the New York Office to the Bureau dated February 13, 1947,
in that portion of it devoted to RAY ELSON there appears the following :
statements:
"During some of these xneet:lngs with ELSON the informant was given
to understand that ELSON was in regular contact with a Russian
espionage agent and informant also learned from his Russian
contact, JACK, that he also was seeing ELSON at periodic 1nter-

-

Tith reference to HELEN TENNEY, the Mormant on April 8 191.6 farnished the
details -of a meeting which he had had with HELEN TENNEY the prev:lous weekend, .
During the course of the conversation, the informant learned that an-unknown - -
man met TENNEY shortly after informant ceased seeing her in December, 1944,
" and from the description of this man, which the informant was able to lead . .
TENIEY into giving, the inforrant is of the definite opinion that this unknown
- man is identical with his contact JACK, According to informant, TEiNEY men-
~tioned in addition to this man's being husky, brown haired, Jéwish, and
intelligent, that this man was lame, . In addition to this apparent physical - - .
deformity, TENNEY mentiored this unknown man was carelessly dressed and often -
wore a sweater,. Informant wds unableé to determine the meeting place ‘fre~
quented by TENNEY and this.unknotn' tan’ except: that such meetings were always
4in Vashington ‘and, further,.that this unknown man seemed to be exercising a
direct supervision:of TJD""I, more or less in the manner formerly followed e
by i.nformnt. It would ueem, however, that TBNNEY probably did not see this ,p

“ TOPVCREL
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mah very ¢ften -becaﬁsi e shc;;'tly- after she mét. him,

he nrranged forher %0 be

volunteered :that this man

was a person whom she had known before as an employee of the Rockefeller
Committee (apparemtly Office of the:Coordinater of Inter-American Affairs) =~ -
and vhen the informant said he probably knew him and asked his name; TENNEY
jdentified him as JOE GREGG. TE:REY told the informant she was not at all
pleased with the manner in which GREGG was %handling" her in that he was too
careless about the ‘places he would select for meetings, as well as $he open

manner in which he would conduct hirself with her-
Tt will be moted that immedistely prior to JACK's

on the streete 42~ A 7 -

turning TEMNEY over to

GREGG, JACK had told her she was to tell -GREGG. pothing and was not to con-
fide in him and that he was merely a messengers’ TENNEY further declared
4o informant that she became more and more disgusted with GREGG and finally
complained about his tactics to the unknovn man, believed to be JACK, who
again told her that GREGG was just a messenger and that he would do some—
thing about sending another contact for her. Apparently only a short time

after this complaint was lodged with him by TE
~ of the new woman contact, believed to be ELSON.

occurred the introduction

The informant mentioned during this interview that he recalled in lay, 1945
when both he and ELSON were employed at the offices of ‘the U, S, Service and
Shipping Corporation, his contact JACK had requested informant to give
ELSON a two-day vacation because he nwanted her to meet somebody" and the

informant definitely recalled ELSON did, in fact,

take two days off from .

work. It _’wo7ld appear that this occagion may well have been the time TENNEY

met ELSON, /\,b >

It is also to be noted that when JACK introduced,
TENNEY to meet ELSON, he told the former that she

or at least arranged for
could telk frankly with

ELSON and gave TENKEY the impression that ELSON was more important and

probably more highly placed thah JOSEPH GREGG.

In a letter from the New York office to the Pureau dated February 13, 1947,

1

there appears the f£pllowing staterent in that portion of the letter devoted

to HELEN TINNEY3 A

"0n GREGORY!s last meeting with her before Christmas, 1944, she
4nvented some excuse as to why she wenld not continue to 866 .
her and mentioned that someone else would be contacting hers - ° .
 OREGCRY subsequently learned from JACK that TENNEY had; in fict, L
7 been contacted subsequent to GREBORY'S, last meeting with her” & o

 TENNEY!s coi,mieijf »eoﬁcefning'hef o;mtaci;s';ith.éubject JOE GREGéi'ihdicaié the

‘comrent in the statement of November 30,

- e D B ot ‘4‘—- - -
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“possibility that CREGG, too, may have been a personal contdct of JACK, par-
ticularly vhen her staterent is considerei mgoonjunction with GREGORY's
94%: T
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e w .o However, :I:n t.he Spring of 1945 JACK, who was W“Russ:lan Ph
contact at that time, told me that GREGG, who incidentally was
known to the Russians as.(REEN, was becoming highly suspicious
_as t6 the ultimte deptination of the information ke was pro—-
viding,' Apparentl’y GREGG had become somewhat alarmed in passing
.. ‘on this information énd felt-that if this information was going . _ =
directly to the Rusifans; he; a§ an Américan, was doing something
" he should fio} be. d‘oinga Héviever; his Russian contact was able
“to convinde Wim that as'a good Communist he was performing a .
service thit afty othér good Comranist woixld perform and succeeded
in convincing GREGG to contimie with his activities. JACK sub-
. -sequently told me that they viere ¢onsidering nsing GREGG as a
courier. or: z‘ison mati in "ashington, D. C. s on behalt of the

) Russians

- It appears not unlikely thét GREGG and EISON assumed the duties formerly per-
formed by GRCGORY and that their relationsh:[p to JACK was gimilar to that of '
GREGCRY to GOLOS. e .

Nationality of JACK and his ° %. N

Position in Official Soviet Circles }
Whereas there is a tendency to assume upon perusing the informant's statementa
concerning JACK that JACK was a Russian nationdl and possibly a member of the

official Russian family in this country, & careful analysis of the statements
made by GR...GORY tends to throw . seriocus doubts on both of these conclusions. ]/ :

The statements aprear to indicate that JACK is probably an immigrant and

very possibly an Armerican citizen, ard that he probably had no efficial con-
nection with any Soviet diplomatic mission in this country,. 4 é w T
With reference to JACK's mtionality, ‘the following coments by infornant

3. may be consider d as possibly indicative of Russian nationality on the

' .+ part of JACK, ¢ A . .

In the st.atexnent of Noven'bet‘ 8, 1045, the :Informant comented‘

wAt first T thou bt he vas Amer...can, but I thought I'd trip him

after while 'so I sald something in Russian which was funny and

he Laug‘hed‘ "Later on he told me that he was Lithuanian-Jewish

and’ desciibed his background. He told me strange stories about -

p - How, durihg s Revolution, they had nothihng to eat ih Lithiania.

- He salad he tused, as a kid,; to run errande for the Bolsheviks and
ho worked oh up and they sent hinm overseas: I think he hAa been
in this country four 6F five yeara. 44 ug, ‘

164
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"He specks dxcellemt. Hebrew, Lithuanian, Russian, Spanish,
his English is all right, but what I caught him in, he can't
- spell in-Engldsh. ‘I was sure he wasn't an Anerican." /- A

' "He told me ‘once t;hat he had been 'g‘.‘lfi‘é'x;'thiéiccux;se of training ‘
in hmericanizing kimself, and was told not to wear silk shirts _
and cuff links.. %—w ' - L

"He!s a good photographer, everything, He had been trained over
there." _/ A— o ‘

These statements by the informant are nevertheléss not incompatible with the
picture of an irmigrant or even with that of a first generation American who
mizht have been sent abroad for espionage training, particularly in view of

. the informant's statement that JiCK looked like anybody who might have growm -
up on the East Side of New York City and that he had an East Side accents -
It is suggested that an individual vwho appears to be an American — ("At =~
first 1 thought he was an American" —- GREGORY) and who speaks with an East
Side accent will not cultivate such an gccept in four or five years of resi-
‘dence on the East Side of New York, V.S )

Statements refuting the assurmed Russian nationality of JACK appearing in

GREGORY's statement of November 8, 1945, are: : :
nBYLL was to go with this group and I was to have a new man, and -
arrangements were made that I was to stand on a certain corner,
I believe in October, 1944, and somecne was to say something to
mo, .That was the advent of JACK. I don't think he's in this
couniry any more. I khow that JACK must be an agent, BILI gave
me instructions on how to meet him, I think he called hirz )30B. ot

. Anyway he later took the name of JACK. BILL said, ‘He's a ery - - - .~
nice guy.' I said, !I don't want an American, I want a Russian,! )

. He said, 'First you see the American;._."’.',:éé W -

Tt is noted further that at no time did JACK ever indicate to info;'mant how
long he actually had been in this country. /; A~ ' :

In the statement of November 30, 1945, the informant. commented:

“During my acquaintanceship with JACK, I never met him in the
company of AL. I remember further that after I met AL for. .-
- the first time, JACK subsequently asked me about the person - -
' vho met me in the Georgetown Pharmacy and I described AL to . ...
him, JACK remarked that he lmew that person. I recall that
on the occasion of my last few meetings with JACK, he informed .
me that he had done &ll types of work for the Russians in the
United States and felt he was about es proficient an individual
as they '{:ad in this country but he ‘could not advance himself any ;/)é’ -
further., _ M :
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On Jamuary 4, 1946, the informant telephonically advised an ‘Agent of the -

" New York Office that he had been-giving further thought to the matter of
identifying his former Ruesian .cqniact JACK and that he now recalled a
conversation with JACK imtediately after his: recovery from an illriess of
‘approximately three teeks duration in the early Spring of 1945, . In this. ..
conversation, according t6 infarrant, JACK mentioned that AL was & wonderw ...
ful fellow and a good frierd because he had visited JACK almost dai
during the latter's illness and had even squéezed oranges for N

In Ac.omieqtion with JACK's questioning the informant regarding the description
of AL, and then stating he knew that person, there is an obviocus pontradiction
with a staterent previcusly made by him as follows: '

"t was at this time that I informed JACK that I had been promised
.that I would be introduced to a Russian and demanded that he put
me in touch with this individual., He at this time told me that
he was an American and that he felt that he was in a position-to
ansver any questions I might put to him, I insisted, however,
on meeting this other individual and told him that I had been
given to understand that I was to have two contacts, namely a
Russian with authority sufficient to decide matters of policy
and with whom I could confer, and another ¢ontact, who would be
an American and who would be in effect a courler; I was not to
discuss anything with the Arerican. I indicated plainly to JACK
that I felt he was not important enough to meet my requirements
vhen I was insisting upon a highly placed Russian contac N

"About a vieek or so later I again met JACK in New York City and
upon meeting him, he apologized profusely for his actions of the
previous meeting and indicated that he did not know at that time -
how important an individual I was in this picture,- He told me °

~ that he had made arrangerents for me to meet this highly placed
Russian contact but that he could not tell me at that time the
date upon which I would see him, He explained that this individual
had not as yet arrived in the United States btut that as soon after
his arrival as possible he wonld make arrengenents to have this
meeting take_pla,ce;!’&; [ ad o _ -

The latter statemert tended to indicate not only that JACK was a member of
‘the official Russian family, since he was familiar with the approximate arrival
date of GROMOV (9-15-44).but, also. that he knew the identity of the individual
who was coming from Russia,-:In view of his professed famiiiarity with events
- it appears contradictory that he.should have to ask for the identity of the
man who met informant when JACK himself professed to have made the arrange-
ments for this meeting. - It would appear that JACK did not in fact have per-
sonal contact with AL and that it mas probably necessary for him to act through
still another person, indicating that he was mot too close to or a member of

the ot‘fipial Rusgian circle. —‘é’lé\-' o . ) ‘ —
| ToP SRCGRE
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* With reference to JACK!s Comments concerning visits by AL while JACK was
i1, it appears improbable that GRO.DV would have contacted an assoclate

) official Soviet agencies, It appears more probable that JACK made this
. sf.afbement_mgrely in order to enhance his importance in the informant's ‘eyes.‘é'

From the various statements made: by informant, it appears far more probable
that JACK was not a member of any official Soviet delegation in this country
and that he may in fact have béen either an American citizen, possibly by
birth, but probably by naturalization, or-ah immigrant who had resided in

this countr— for many years. This possibility is not incompatible with what

has hereinbefore been set out concerning his espionage background, and his
apparent familiarity with cases in'vhich GOLOS had been involved or which

GOIOS had related to the informant. A :/b ) .

Further substantiation for the belief t JACK is not a Russian rational

in ‘the strict sense will be found in the following excerpts from the in~
formant!s statemerts. A A~ : . ‘ '

In the statement of November 8, 1945, it will be recalled that informant -
stated he had requested BILL to take inf ormant to a Russian, but that BILL -
had replied, "First you see the American." Further aléng in this statement,

in describing JACK, the informant stated: M"At first I thought he was an
American ¢ « <" A~ - )

In this statement informant stated further that he was furnishing JACK with
information which he was receiving from those contacts remaining to him ’
after the SILVERIASTER group had been taken from the informant. The in-
formant stated he had told JACK that he desired to speak to someone high

up who was a Russian and that JACK's feelings were hurt but he finally

agreed to arrange for such a meeting, On this occasion informant described =
JACK as being "one of these common guyse, roving pecple.” It is noted particu-
larly that GREGORY had demanded to see somebody high up who was & Russian, '//)é {

In the staf.eﬁent f6f'»Noi’rzémb'e:.:' 30, 1945, the informant commented as follbws:

"It was at this time that I informed JACK that I had been promised
that I would be irntroduced to a Russian and demanded that he put
me in touch with this individual, - He at this time told me that
he was an American and that he felt that he was in a position to
answer any questions I might put to him, I insisted, however, on

: " meeting this other individual and told him that I had been given

- to understand that I was to have two contacts, namely a Russian -

with suthority sufficient to decide matters of policy end with
whom I could confer, and another contact, who would be an Ameri-
can and who would in effect be a courder; I was not to discuss
anything with the American, "I indicated plainly to JACK that I
felt he was not important enough to meet my requ ts when I
was insisting upon & highly placed Russian contact,

o | 167 .. S u\,‘; .
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It is noted again that GREGORY demanded tQ see a Russish and was subsequently
introduced to AL; and that JACK told her on this occaslion that he was an
American, 1; we - R L B : o

Elsethere in this statement, informant commented: - . -
‘N pecall that on the occasion of my last few meetings with JACK, . -
. he informed me that he had done 2ll types of work for the Russians
in the United States and felt he was about as préficlent an individ- - -
ual as they had in this country but he could not advance himself ’
any further, I also recall at this time that he was studying
Spanish and was familiarizing himself with Latin American affairs
in general. He never indicated to me that he was going %o be
_ sent to latin America by the Russians or whether he himself in-
tended to go to South Americae -)'?' (i’ -

" JACK occasimally used to indicate that he was displeased be-
cause of 'bright young men' being sent over to the U, S, from
Russia, when persons like himself had been here for some time,
knew the country well and did not need any instructions from
someone who had never been in this country before and who did
not comprehend the problems involved, In this attitude he was
somevhat reminiscent of GOLOS, who did not take kindly to new
arrivals to the U, S. who came over for the first time and at~
tempted to tell him how he should operate A ‘

|B.y inference this reference iﬁzplies, that JACK was probably a permanemt resis

dent here, His gritical attitude is not compatible with the description of a’’
Russian national;. since a Russian national would scarcely ocriticize his

{superiors or Russia to an American, It would appear further that, as noted

elsevhere, JACK's habit of "crring on my shoulder" as described by informatit,

does not appear to lend itself to a description of a Russian national, tut
rether to an individual who, perhaps involuntarily, had become inculcated

with an American spirit of achievement and desire for advancement, _}é_ A

. Firther substantiation for the belief that JACK has been in this country

for an extended period of time may be fourd in the informant's statement

that it.was apparent.to him that JiCK knows New Yok and Washington, De Ce
very intimately and must have spent cohsiderable time in the United States: 3/5

As noted’ elséwhere, JACK -iﬁdic'é.éédttof informant ‘that BAY FLSON was a good
loyal commnist and that he was familiar with her background as & Cs- P B
courier. Be t0ld informant that GOLOS had made unauthbrized visits to the 7

" office of RICHARD TALDO, Be spoke with a typical East Side hc;;gb, Be

" amd said that GOLOS had known PLTERS. He lmew of GOLOS' engineer ‘contacts

was surprised that the informt did not kmow STEVE PELERS (STEVDMIELSON) o2

1 SECR
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'in Ho#folk, Virginia, -He was able to furnish informant with a description

of Dre Ae B. TTEINSTEIN, to whom GOLOS furnished his information, It would

appear from these references that JACK was very well informed concerning
Communist underground activity in this country even prior to 1940, and the
inference may be drawn that he himself participated in this activity,
Furthermore, in view of what JACK told informant about the organization of \
the "poles" it does not appear likely that he would have introduced GREGORY _ - .
to ELSON in person if-he were in fact a Russian, attached in an official o
capacity to a Russian agency in this co\;ntry,ij, w o E

THth further reference to JACK!s accent, it does not appear probable that

a Russian here on an official mission would speak with an East Side accent, -~ -
This would indicate, rather, a pratracted residence in New York City. It =

is nown that the Russian missions here attempt, whenever possible, to :
have English taught with the British accent, If JACK's English were self- -
taught, his accent yould probably not be East Side, but would have a definite
foreign overtone, - W o

It is noted, in addition, that during the course of an interview with the
informant on November 29, 1945, the informant stated she belleved JACK ‘was
not sufficiently educated nor polished to be in the diplomatic service, f; u_

Descrigtion

Two déscriptions' of JACK are available as furnished by informant in the
statements of November 8, 1945 and November 30, 1945, These are respectivelys

%JACK is about an inch taller than I, possibly about 5 feet 9 inches,

very broad shouldered, looks Jewish, is Lithuanian-Jewish, about

the color my hair, kinky, very heavy eyebrows like lots of Lithu-

anians have, His nose is Jewish, not large tut curved over, :
these extremely bright blue eyes, very thin narrow mouth, when

he smiles he's good-looking, “lines from his nose to his mouth,

He has lots of teeth missing. Has teeth that fit in, and when

he's tired, he takes them out. He looks like anybody who might

have grotm up on the East'Side, Has a Jewish East Side accent,

Dresses in American suits, conservative, Good conservative
shoes, Conservative neckties but insists upon wearing very S
fancy cuff links and silk shirts.. He told me once that he had =
been given this course of training 3n Americanizing himself, .

and was told not to wear silk shirts and cuff links, He always '
looks as though he's-under a strain, hasn't had enough sleep.

The color of his face is always very gray, very haggard. At !

. .first I thought he was American, tut I thought I'd trip him . - it

.after while so I said something in Russian which was funny and ; ’
he laughed. later on he told me that he was Litanian-Jewish - '
and-described his background, He teld me strange stories about ° 45 A
how, during the Revolution, they had nothing to eat in Lithuaniae

‘4:;1@9"5‘;_ ET wﬁ@ﬂ-
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"He said he used, as a kid, to run errands for the Bolsheviks and

: - ' he worked on up and they sent him overseas. I think he has been

o  in this couptry four or five years, He'd get very sad spells,
weeping on my shovlder. .He said, 'I'll never get any place in . S
this 1ife. I can't go any further. This 4s the end for me,'

He said, JI'd like to learn more, but there's no further to go,! .

- and then he'd say it was an awful life he was living and it was .
a terrible life to have to live that way, but then he said, 'I
suppose I've lived thia way so long I just couldn't change .. oo
probably's AL L( R S

"And then I remember once for some strange reason I mentioned that
sometime, perhaps later on when the tusiness was right, I might
go to Moscow with the Colonel., He said, 'Don't go there. You
wouldn't like it,' He said, 'You're not the type to be doing -
this sort of thing, you don't know what you're in the midst of!,
and he tried to describe the work they were doing and so forth,
Ee said that a lot of things had involved tapping telephones,
learning how to crack jafes , get in desk drawers and in and out
doors, and so forth, w ' -

. WHe'g a good photographer, everything. He had been trained over
there, He got sicker and sicker and told me once he had a hemor~
rhage on the street from a stomach ulcer, and he finally left me
4n the spring of 1945, I don't know where he is now, He speaks.
excellent Hebrew, Iithuanian, Russian, Spanish, his English is -
all right, but what I caught him in, he can't spell in English,,
I was sure he wasn't an American."j ' . B

A

miith reference to a physical description.of JACK, he is approxi=-
mately five feet nine inches; 175 to 180 pounds; has an athletic,
husky build; has dark blond, kinky hair, receding very slightly i
_at the center; umsually thick eyebrows; brilliant blue eyes; o
slightly curved, Jewish type.nose; does not wear glasses and has

partial dentures; his lips are thin; he usually dresses rather-

poorly, is not at all meticulous about his personal appearance,

usually wears grey suits and ‘brown shoes and has a slight limp in

his left leg which is noticeable when he walks rapidly, "JACK is

typically Jewish in appearance and, from what he told me, was born

in Lithuania and is intensely pro-Semitic, He speaks Russian,

Yiddish, Hebrew, Lithuanian and English with a typical Esst »
Side New York accent. From his appearance I would estimate JACK's

age at thirty-six or seven years. éa’w < o /
"I learned that JACK suffered -acutely from stomach ulcera, drank .

quantities of milk for this reason, and recall his having told me w U
‘that he was receiving medical treaiment because of this vondition

e TR




wand that he mentioned one time that he would have to be hodpital- ‘
-ized, his exact reference being that he was considering -going to

the Mayo Clinic, 'It was apparent to me that JACK lmows New Ydrk

City and Wasghifigton; De Co very i timately and he mst have spent
considerable tims dnthe Ue Se A}/ i - o :

wiith further respest to his name, I remenber that JACK once told
me his-real name was a good Lithuanian rand.ly name and that he

w00 T L

. e " ) S

was not of pure Jewish BHloode” /; b A

"7ith respect to his marital status, he claimed to be single, never
to have been married, and mentioned some unhappy love affair either .
in Bussia or Lithuania AL~ (A~ R

In an interview on December 12, 1945, the informant stated that JpCK had
small, poor teeth in fromt and brown éyebrows,, umsually heavy. ' [&~ (AL

In April, 1946, HELEN TENNEY furnished the informant with a description of
her Russian contact as follows: TIENNEY mentioned in addition to this man's
being husky, brown haired, Jemish, and intelligent, that this man was lame,
In addition to this apparent physical deformity, TENNEY mentioned this un-
inovm man was carelessly dressed and often wore a sweater, ormant was
unable to determine the meeting place frequented by TENNEY and this unknown
man except that such meetings were always in Washington and, further, that -
_this unknown man seemed 4o be exercising a direct supervision of TENNEY,
more- or less in the manner formerly followed by the informant. It would
seem, however, that TENNEY probably did not see this man very often because
shortly after she met him, he arranged for her to be contacted in the future

by another man. A
_ The informant believes that this individual 4s 4dentical with JACK.

For comparative purposes, the following description of JACK as obtained ’
on ths thres occasions noted above, is set ocubs o
11-8-45 11-30~45 . . TENNEY
Name JACK; BOB (according to JACK (his real name is T
. " UNSUB BILL) a good Lithuanian family L /
Age - e s o 36 or 3T ) ' | —
Build Very broad shouldered Athletic, hus HRusky
Appearance = Looks Jewish; good look- Typically Jewish — .
. ing when he smiles; looks - ' L

ike anyone who. might have
grown up on East Side

o N R
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Nationality Lithuanian-Jew - Id.thuanian, not pure Jewish
S : e Jewish, Intensely pcro- '
ST ‘ - Semitic '
Hair Like GREGORI's, kinky = Dark blond, husky, re- Brown
o : ' h ' ceding very slightly
. at center S
Nose = = ’Jewish, not large, but Slightly curved, Jewish == =~ '\~
curved over type nose - : :
Eyes - Extremely bright blue ~ Brilliant blue —
Eyebrows Very heavy - Unusually thick; ——
: . , 12-12-453 brown, un-
~ _ usually heavy :
louth . Very thin, marrow : Thin lips —
Face Lines from nose to . YA —— —

mouth, color grey and
haggard; looks as though
under strain, hasn't had
' . enough sleep :
Teeth Lots of teeth missing; has Partial dentures —
' teeth that fit in, and when : '

he's tired he takes them - - - ' /
out : l

Height s5to" 5ign ' ' —
‘Weight — T 175 to 180 1lbs, —
Speech Jewish Egst Side accent Typical East Side ——
New York accent
Clothes Conservative Aperican Usually dresses rather Carelessly -
" suits; good conservative poorly; not at all dressed & ofte:

shoes; conservative neckw~. meticulous about his vore a sweater
ties but insists on wear~ personal appearance;
ing 8ilk shirts & cuff usually wears gray

1inks suits & brown shoes

Walk — ‘ Slight limp in his Lame
. ' : left leg which is
noticeable when he

"~ walks rapldly C
Personality Got sad spells 3 wept on —_—r Intelligent
: ' informant's shoulder - ‘ : :
Health - Got sicker and sicker; men~ Acute gtomach ulcersy
- tioned having hemorrhage on drank milk for this

- : street from stomach nlcer  reason; under medical
' - treatment; expected to - - -
. be hospitalized & men-
. tioned considering Mayo

| | | - " Clinic. Il 3 weeks .
l/\ Spring of 1945(?) Y ‘'« N
. - ] 3 .‘M‘

172‘ SE QET
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larital Statis = == " 7.0 Single, mccs to JACKS.  ——
Lt U TwiYh pever married .
. |skdlls s Pliof,gg'-rapher;' telephone Same - - ’ : —

- _ ~ tapper; safecracker, etc e
‘|Languages  ° Hebreit, 1dthuanisn, ~ Russian, Yiddish, Hebrew, —

. Russian, Spanish, all Lithuanian, English,
- excellent; English, tut Studying Spanish .
V -~ can't spell English ' : B

Thé report of Special Agent RAYIDND U, JOHNSON dated Jamuary 10, 1946, at

St. Paul, Mnnesota, sets out the results of an investigation conducted at
the Mayo Clinic at Rochester, llinnesota, in an effort to identify the un-
known subject JACK, The report states that the files of the Mayo Clinic
were examined through a sounder system and some 10,000 cases were run
through, The ulcer cases were segregated for the District of Columbia and -
the seabord states in an effort to try to determine if any individual by the
name of JACK had been treated at the layo Clinic. These records were examined
for the years 1944 and 1945 with negative results, Miss GRACE GORDON, Jewish
interpreter for the Yayo Clinic, was also interviewed but failed to identify
anyone answering to the subject's description or anyone having been attached
to any official Russian organization, ,}5— T : -

éjmination of Susggctsq,@*‘ N~

To date the informant has been shown a rumber of photographs of possible ... 7
suspects with negative results, The names of the individuals whose photographs
have been shown to informant are set out elsewhere in this reports {H" A

On Jamary 30, 1947, while conducting a surveillance in a matter related to ~—~—
this case, a man with a limp was seen entering the building in which the. hat

* Institute of Pacific Relations maintains its offices at 1706 G Street, N V,,
Vashington, D¢ C¢ A surveillance conducted by Special Agents H« DUDLEY PAYNE, -
COURTLAND J, JONES and IUDWIG ¥, R, OBERFDORF resulted in placiyg this indi-
vidual in a Packard sedan bearing 1946 D, C. license plates 67-897. Before

. this individual entered the car it was observed that his description answered
that of JACK in every detal with the exception that he wore thick glasses

- and it was not possible to see the color of his eves bsegye

reflected that

LIV &

asmich as Informant GREGORY has stated he knew JACK from October,
044, to May, 1945, it is apparent that FISHER cannot possibly be identical

with JCK. /1Ly (A | T e “ »
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On June 24, 1946, an unknown man contacted -OLIVIb(ABEI;SON, a'member of the -
Government Group of the Commmist Party in Vashington, D. C., and told her = - -
that he was on a concentrated protein diet for stomach ulcers, In accord- * °
ance with instructions received from the Bureau, an investigation was con= - -

ducted by this cffice in order to identify this individual, since it was
‘guggested that he might be identical with JACK, Subsequent investigation
disclosed that this individual was ROBER‘?WQERIM,' organizer dnd business
_ agent for Local No, 1, United Federal Workade of America, CI0, Although
SHERUAN was in fact suffering from stomach ulcers and was treated Lor T T
ulcers at layo Clinis from March 18th to April 2, 1946, he was eliminated
in view of the discrepancies in the descriptions and backgrounds of
SHERMAN and JACK, uw o
On larch 3, 1947, Special Agents KENNERLY R. CORBEIT and TILLIAM Re
CORNELISON of the Washington Field Office conducted a surveillance of
CHARLES H&ﬁm‘, Far Eastern Editor-of the magazine World Report, and
a contact o bject BERNARD REDIONT, in an sffort to determine whether
he might be Unknown Subject JACKs As a result of this surveillance
KLINE was described as follows: ' e Ve
Age - S 38 =20 : Y
Height ‘_ 5o , o . ;s
Tieight .. 175 - 180 . : o i
Bair " Black, straight £
Eyes - : Wore thick lens, heavy, dark . .
- ~ horn-rimmed glasses ’ /X)g L
Pecyliarities - Walks with noticeable limp '
. left leg : S
Dress. ‘ Yiore battered brown hat, dblack. o
T overcoat, blue suit, brown shoes.
: o ‘Not neat in dress S
Nationality : - .Apparently Jewish
In view of the obvious discrepancies in this description, KLINE is eliminated .
_as a suspect, A e _
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S &: “UNIDENTIFIZD SUBJECTSWHCATHTHINE® AND "BTIL®
- . The following inveS'ﬁiéaﬁlbn was conducted by Spe:c al Agent XKENNERLY
R CORBETT | - .ot la AP

N

o "’ The following is a reviéw of information furnished by Informant
GREGORY regarding subjects WRTTL® and "CATHZIRINE® who have as yet been
unidentified in this ‘cases - - . ‘ T

g gy ey

It will be recalled that during Informant GRIGORY's participation
in the Soviet Ispiomge system she was in contact with various persons who
apparently acted as liaiscn between GRIGCRY and Communist Part- Headguarters and
Soviet Government officials. )

. At the beginning, GIEGCRY turred over jnformation received by her
from various persons ergaged in the Soviet Ispionage Systen to JACCB GOLOS

and subsequently, to'a series of contacts including JOHN (mnidenmféé):.
CHARLIZ (believed to be possibly Dr. 4. B. TEISSTEIN), ‘JARGLEET (OLG;OPPJ.VDD&),
CATIRI.E (unidentified), BILL, JACK ard AL (GRCHOV). ’ A
’ . GREGORY, in her statement of Wovemper 30, 135, stated that some-
time in October, 1543, GOLOS told her she was to m-et -ARGARET whovould intro-
duce GREGORY to a new person to whom GiEGCR! should deliver material obtained
fron the Silvermaster Group of United States Goverrment employees engaged in
espionage activities in Washington, D. C.

N
Subsequently', GREGC‘RY did meet ARGARET ard vas introduced to l
nC, THIITWE. GHEGORY stated that on one or two occasions she turred over L

material to CATHLRINE, which she had obtained fram the Siivermaster Group.

On the .-orday following GCLOS! death on-Thanksgiving Day, 1943,

'GRIGORY met CATUTRINE by arrangement in & newsreel theatre on East 12rd Street,

New York City, frcmtvhere they took a. cab to Park Avenue in the 50's, then got
out and walked a few minutes. A man walked up to them and CATHZRI:Z introduced
him to GREGCRY as her new boss. At this time CATHERIFE did not call the man by
name, nor indicate that he was ner kustand. The three ‘then went to Janssen's
Iestaurant on Lexington Avenue where they had dinrer, Later in the evening,
in response to a question by GR2GC Y as %o what she should call her new contact,
he told her she would know him by the name “LILL". -He also t0ld her that he
would receive from her such material as she collected. The remainder of the
conversation was devoted to demands by BILL that GREGORY turn over .iRY FRICE
to him which GREGORY stated she rejected. ﬁg( W - P |
. GREGORY advised that frou this time, (approximately ilovember, 1943
until September, 19Lk, she met BILL at approximate two-week intervals, always
in New Y rk City, ard generally at one of several restaurants he frequented . ¢

.
.
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( ' Restaurants and & few others ..
/’;/A/Iianhattan. At these ‘times she delivered to BIL

, whatever material she had%_. (

N A GREGCRY mever learnéd the true identity of either BILL or CATHERINE,
“but expressed the opinion that they were man and wife. She furnished the follow-

ing description of CATHERINE:. ~ o
hge - Co3he3s . l

Height o 5 feet 8 or 9 inches

Teight ' : 140 pounds SRR Lo
-Euild Slender . -

Hair - o .- Dark blord, feather-cut fashion
-Eyes + . - Blue-green _

Complexion + 1ight; small, turned-up nose;

usually wears suits with ruffled

. blouses;vore size 8 shoe, usually
flat-heeled, believed to have had
trouble with feet; believed to have . -
at one time been a secretary - had
knowledge of shorthand and typirg.

: GREGORY was virtually positive that CLTHERINE is a native born
lmerican, faintly recalling mention by CiTHIZINE that she came from Kansas or
some other ..idwestern state, CATHIRINE has a typical midwestern accent and
has all the mannerisms of a native born Lmerican. A A

fccording to GREGORY, BILL said he uSe to court CATHEIILE in
Tashington in 1938 and 1939, and mentiored having visited her in the rocming
house vhere she lived. CaTHLRIVE ard BILL mentioned to GREGOX occasionally T
that they had been married seven years but GREGORY doubted that statcment. 4;

_ , GREGOKY stated that one incident of possible significance in
connection with CATHIAINE concerns mention GRZGORY once made of DCiilD HEDERSON
« - = -saying something to, Cr. THERIIE .bout LARY FRICE being ix love ™

EZWDERSON and CaTHZANE seemed very startled but said nothing. | é A

GREGORY furnished the folloving description of BILL:

Age . 38 -L0O -
- Height ' 5 feet 10 or 11 inches

Teight 150 - 156 pourds l
. Beild ' : Hediuvm-slender . “
- Hair Straight, black; parted on left ‘<

gide - hair has habit of falling -
dowm on forehead and he continually
brushes it back with his handj

. . sk ET - TOPNSECRED
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Cccupation

EILL as "long, lean, not broa
a Ukraine Jew but doesn't look it.
big feet, is
EILL is gocd

rather skinny, and gives
looking but not intelligent

was in the garment trade a
it wholesale. It should be noted
BIIL had missing teeth int

describted C.THZRIHE as looking ocotc
this time she also descrited CaTHIAKE

GREGORY stated that in July
to a daughter
in iew York City and in about September,
to Baltimore or Washirgton. A

in Septeurer, 19LL,

or ..ashington,

. master Group in
with that group.

wthen B1

1,

g

o She zdvised that she has no
and her only further knowledge of
in 1945, when he asked her if she

had se

chance meeting with Silvermaster in Pennsy

17

. Bromlsh.blalopu

\ 'Short, turned-up nose; high cheekbones;
"' oval face; Slavic type; rather large

- small teeth — either a missing tooth

. 3acket pocket usually matching tie

heavy; always meticulous about shaving - has yen for women.
rd offered to buy her a fur coat,

h or lrish and havirg an Irish nose.
as having very blornde hair. !g A

ard at that time she was livirg on 5t
BILL told CREGOiY he was personally

him came frcm questioning

b «

CRET.

, th3t appear sunken

"1ips, -somewhat purple-bluish in color;

“or & larce space in upper right side
of mouth; meticulous dresser - wears
young business man's type clothes -
triangularly shaped handkerchief in

and socks; - - In summer wears brown
and white seersucker suits ard brown
ard white sport shoes; coconut colored
straw hat; speaks English fairly wellj
but has Russian or 3Iuropean accent.

sppears to be clothing salesman or 4n
clothing industry.

In a statement made by JREGORY on ¥ovemder 8, 19L5, she described
d-shouldered - - a dardy.

%  3She stated that he was

On this occasion s he stated that BILL has
the impression of being *all bones™;

dark, straight eyebrows, not too
She said BILL
saying he could get .

that in this statement GREGCRY advised that
he upper front left side ard also described him as
_ in the summer wearing & jaunty white Panama hat.

Also in this statement she
At

or August, 1Shh, CATHIRLZ gave birth .
n Avenue, rear Bth Street
194, C~TH RIUE ard BILL moved either

Li_. vas thinking of moving to Bzltimore
zoing to take over the Silver-

;ashington and that GiSGCRY weuld have nothing further to do

THERIVZ since that time
by KL (Gi0.10V) late -
en BILL lately. GREGORY also had a

lvania Station in New York in August, 2

SECRK )
T )

t seen BILL or 0/

s -
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1945, ard s sked him if he had seen BILL lately. 'SIIVERASTER said he hadn't

. seen BILL in & couple of weeks but that he was still around; : .
o - o R;: 'a-rdi_ﬁg GREGORY's ass ociation with BILL, she furnished the follow-

ing further information: -

. . In the spring of 19LL, BILL, whom GREGORY described as her fussian ...
contact, told her to drop HAZ‘.:‘,\{??(SIZE from her list of contacts which she did.
Subsequently, inthe fall of 194k, AL (GG ‘OV) asked atout SIZE and said that
BILL made a mistake indropping him. Ao T ' .

GREGORY advised that after GOLCS died she did not a ttempt to contact
CEDHIC BIIFRALGE, inasmuch as she hed never mei him but that when her “iussian
Contact,™ BILL, appeared in the picture, ke esked GREGO® to contact ZELFRAGE .
ard obtain { rom him the information he had previously given to 30105. BILL
asked GRiCC.Y to go to EaRL BRCTDZZ and find. out where BEIFR.CE was located ard
attempt a contact with him. Subseguently, GRiGCRY saw BRC'DER who told her -
that B IFRAGE “is out of the racket now - let him stay out,® &

‘ I
Discussing JOHN SPIVaK, a writer who had performed werk for GOLOS,
GREGOY mentioned that SW GCLOS' death, BILL asked her if she knew

_ SPIVAL ard if she could return some material of S:IVii's wrich 3ILL was holding
for him. G.ZGCRY did not know him, therefore, did not return the material. %g

GEEGCHY recalled that on one occasion SILV:R ASTER complained about
VICTO.. PLhLO upsetting existing arrangements among members of his group in
Jashingt n ard asked GREGCAY to do scmething atout it. GREGCRY told BILL about
the complaint ard he said he knew a person- nameBSQGBiiE"‘ who could "lay down
the law to those boys and straighten them out.? % l/\/

According to GHEGOXY, BILL kept asking her if she had access to '
the FUI and asked about a girl named W.DLENREDEKER (married name) wro had a
. sister working for the FBI.’%, A— ' '

_ GREGORY mentiored that BILL, JaTE and AL would not permit fer
to visit the Soviet Consulate, saying that none of "‘;hheir“ people were allowed

4o go there. 4& A

Regarding finances GRIGORY reported that after GOLOS' death
restrictions were relaxed, Either BILL or JiCK - cormented that money was no
object as long as it was going to a worthwhile purpose. BILL handled finances
and experses in the same general way that GCLOS had previoysly done, reimbursing

- GRZGURY upon her making out an itemized list of expenses.ﬁ- - -

: . Discussing her usual practice of purchasing Christmas gifts for her
contacts, GREGCRY stated she made no purchases in 194l for the Silvermaster
Group, inasmuch as ZILL was at that time hardling that Group._/“ A
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Dunng early 1‘9)45, while JACK was centacting G‘L.GO 2Y he seemed

fa.millar with the bzlvermaster Group setup, indicating ‘that he lmew BILL. ; A_

On October 17, 191;;, AL (GRD"OV) -asked GRuGORY if she had seen
BILL recently. ))4_ M_, : _ _

. Subsequent int.erv:.ews of GREGOHY, &s reflect.ed byroports from the ‘
New York Office.in this case, have failed to reveal ary further identify:mg :
data regarding CATHERINE and BILL.-47‘ “u , |
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